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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egész évre . . 12 kor. 
Félévre .... 6 , 
Negyedévre . . S .

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 40 fill.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMFLÉ1T-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉG-ÉNE
ÉS A ZEMPLÉN-VARMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET *-NEK

HIVATALOS LAPJA.
MEaTELENIKMINDEN S A. H 3>T -A. iE3.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbctukkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

Nyilatkozat-
A vármegye több vidékéről számos bi­

zottsági tag részéről — részint közvetlenül, 
részint közvetve — kérdés tétetvén, mi az 
oka annak, hogy nem ugyan az én állásomra
— (mert e tekintetben a jelenlegi rendsze­
rinti főjegyző semmi lépést nem tett, semmi 
mozgalmat nem indított és nem indíttatott)
— de a főjegyző alispánná történendő meg­
választatásának esetere az ő állására és en­
nek folytán esetleg megüresedő állások be 
töltésére a mozgalom némely részről meg 
indíttatott; amennyiben — mint a vármegye 
első választott tisztviselője — kötelességem­
nek ösmerem a t. közönséget időelőtti nyug- 
talanittatásoktól és zaklatásoktól megóvni és 
tájékoztatni, egyszersmind a fentérintett kér­
désekre is válaszul kijelentem, hogy nyug­
díjaztatásomat kérni jelenleg nincsen szán­
dékomban ; és hogy az általános tisztujitás 
alkalmával — a mely még csak 11 hónap 
múlva következik be — most betöltött dí­
szes állásomra lesz-e szándékom pályázni 
vagy sem — azt annak idején a t. várme 
gye közönsége előtt őszintén kinyilatkoz 
tatni kötelességemnek tartandom.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1901. febr. 1.
Matolai Etele.

Levél a magyar nőkhöz.
Szeretném, ha minden szónak, a mit leírok, 

bűvös ereje lenne. Szeretném, ha elhatolna szeles 
Magyarország minden nemesen érző asszonyának 
leikéig s meséket regélne sok-sok kincsről, meses 
gazdagságról, a mely a mienk, csak meg kell 
látnunk és kinyújtanunk érte a kezünket.

Népiparunkról akarok írni. A téma nem 
új, sőt napjainkban, mikor országszerte jnegin

dúlt az akció a hazai ipar pártolása ügyében, 
talán unalmas is. Ezt a szót leírtam, de rögtön 
vissza is vonom. Nem hiszem, hogy a magyar 
előtt unalmas lenne az, a mi a magyar néplé- 
leknek, népművészetnek egyik legérdekesebb 
megnyilatkozása: a népipar, illetve ennek kü­
lönösen azok az ágai, a melyek már természe­
tüknél fogva is első sorban érdekesek előttünk: 
varrottasok, szőttesek, faragászati és agyagipari 
termékek. Alig van hazánknak vidéke, ahol a 
nép valamiféle házi iparral ne foglalkoznék. Föld- 
mivelő és állattenyésztő vidékeken ez tisztán a 
ház szükségleteinek előállítására szorítkozik, de 
olyan helyeken, a hol a föld nagyon soványon 
táplálja fiait, arra van hivatva, hogy az ezt űzők­
nek fő jövedelmi forrása legyen. Szóval: van­
nak vidékek, a hol a népnek ebből kellene 
megélni, sőt meg is élhetne, jólétre tehetne 
szert, ha arra hivatott tényezők ipari fog­
lalkozását tőkével, munka-anyag beszer­
zésével, a termeltek értékesítésével támogat­
nák. Erre a támogatásra nagyon rászorultak. 
Igaz, hogy a népipar egyesek buzgó pártolá­
sával újabban lendületet vett, de vajmi keveset 
használhat egyesek buzgólkodása ott, a hol egy 
egész országrész lakosságának kereseti forrásáról 
van szó. A nőket különösen érdeklő kalotaszegi 
varrottasokról beszélek első sorban. Ismeretes, 
hogy Gyarm&thyné véghetetlen buzgalma, oda­
adó pártolása milyen virágzásra juttatta e remek 
varrottas ipart. A kalotaszegi nép újból megta­
nulta ősanyái gyönyörű hímzését, varrja buzga­
lommal éjt, napot egybevetve ; előkerültek a lá­
dákból a szebbnél szebb minták, hogy új alak­
ban a főrangú szalonok ékességei legyenek. 
Tény az is, hogy alig van város Magyarorszá­
gon, a hol a kalotaszegi varrottast ne látnánk; 
a külföld is kapva-kap a kiválóbb darabokon. 
És mégis azt mondom, hogy a kalotaszegi var­
rottas nem érte el virágzásának delelőjét, s hogy 
elérje, pártolásra, anyagi és erkölcsi támogatásra 
van szüksége.

Tulajdonképen nem is méltányoljuk mi 
eléggé est az iparágat. Meg vagyok róla győ­
ződve, hogy Angliában — a hova tudvalevelő- 
en nagyon sok varrottas vándorol tőlünk^ 
sokkal nagyobb becsben tartják, mint mi. Vagy 
nincs még eléggé kifejlődve a műizlésünk, ^agj

— s ez a valószínűbb — még mindig csak azon 
a nívón állunk, hogy bármilyen silány külföldi 
portéka becsesebb, mint a sokkal különb hazai. 
Pedig nem képzelek szebbet, női lelket, finomabb 
Ízlésű kedélyt jobban gyönyörködtetőt, mint va­
lami szép kalotaszegi varrottas. X olt alkalmam 
igazán remek min tájnak at látni; fodorvászonra 
fej tővel hímzettektől finom lenvászonra selyem­
mel varrottakig és azt mondom: vétkezik az a 
magyar nő, a ki otthonát díszítendő, egy-két 
darabot be nem szerez. — Hiszen bámulatos 
olcsón adják. Az ornber szinte gondolkozik : váj­
jon az anyagot vagy a munkát fizette meg rajta. 
Már 2 koronáért szép Va int. hosszú és pár cen­
timéterrel keskenyebb teritőcskét árulnak. A ki 
valaha hímzett effélét, tudja, hogy az alig van 
megfizetve. Es ilyen arányban tovább. Már 120 
koronáért nagyon szép kollekciót állíthatunk 
össze: ágy-, asztalterítő, függöny (1 ablakra), 
pamlagvédő. — Vájjon nem gyönyörű szép egy 
ilyen berendezés!

Most, a mikor a lakásberendezés divatja a 
lelket, kedélyt és Ízlést megbénító egyöntetű­
ségből kivetkőzve, valami igazán mü\ észiesen 
szépre törekszik, milyen nagy szerep juthatna a 
varrottasoknak. Az előszobától és fürdőszobától 
kezdve egészen a szolonig minden szobában he­
lyet foglalhat. — Gondoljanak el egy poetikus 
leányszobát: az ágyteritő, a függönyök, a toa­
lettasztalka térítője, a varróasztalka borítója kék 
fejtővel valami finoman vagdalásos minta után 
finom vászonra hímzett varrottas. X agy nem lenne 
szép egy falusi ebédlő kalotaszegi faragott bú­
torokkal, (alább ismertetni fogom) piros fejtővel 
hímzett kollekcióval ? Azt hiszem, kétszer jobban 
izlenének pompás magyar ételeink ilyen ebéd­
lőben, melynek minden darabja a magyar nép­
szellem művészi fantáziáját hirdeti. Hát azok 
a remek selyemmel hímzettek vájjon nem vál­
nának díszére a legelegánsabb szalonnak is ?!

Már hallom az ellenvetéseket: a varrottasok 
nagvon drágák, s kevés asszony engedheti meg 
magának azt a luksznst, hogy egy egy kollek­
ciót beszerezzen. Igen, drága, mert az értékesítés 
módja még annyira kezdetleges, hogy minden­
kinek előnyös, csak a termelőre és a fogyasz­
tóra nem. .

Kétféle módja van t. í. az eladasanak.

TÁRCA.
Sehol, sehol a nagy Világon •

-T%veh°l, sehol e nagy világon
Nincsen nyugalmam én nekem,
Csak a te néma bús sírodnál,

«r Porló virágom, mindenem.

Csak ide térek megpihenni,
Ha elfáraszt a földi zaj,
És itt szelíd álomba ringat 
A szélzúgás s a lombmoraj.

Álomba ringat •. • s lelkem ekkor 
Minden csapást, bú-bajt feled.
Azt álmodom, hogy lenn a sírban 
Pihenek, angyalom, veled.

(Sárospatak.) Zilahi Tihamér.

Eljegyzés után.
— A >Zemplén« eredeti tárcája. —

Irta: Kiár István.
A négyszögletes nagy vaskályhában barát­

ságos meleget árasztva pattogva égett a fa. Az 
ócska vasalkotmány folytatását kepezó kürtő 
erős zugó húzással élénkítette a tüzet, a mely­
nek apró lángnyelvecskéi sziszegve nyaldosták
körül a vastag hasábokat. ,

A kályhában uralgó izzó vörösség az ajtón 
vágott szelelő nyíláson át kivilágított a szobába 
melynek lobogó fényessége a szemben tekvö.

falon játszva, mint a lidércfény hol feltűnt, hol 
meg kialudt, miáltal a szobában mindinkább 
beálló félhomálvt sokszor jól eső világosság vál­
totta fel. A lobogó fény misztikus világítása 
mellett a szobában lévő tárgyak olykor életre 
kelni látszottak. Es mintha bűvös kéz igazgatta 
volna őket, a nagy bőrszékek, az asztal, a talon 
elhelyezett széles aranyrámás olajfestmények, a 
míg a lobogó fény tartott, nesztelen járták se­
besen rezgő táncukat.

Szemben a kályhával egy nagy támlás 
székben ült az újdonsült menyasszony. Nyúlánk 
karcsú teste elveszett a szék tágas öblében, a 
melvnek támlája siró nyöszörgéssel telelt a leány 
minden mozdulatára. De hát nem sokat moz­
golódott. Egyik kezével a szék széles karjára 
könyökölve fejét tenyerébe hajtotta és gondol­
kozott,^ hosszú téli eslék a legalkalma­
sabbak arra, hogy az ember lelkiismeretével 
beszélhessen. A zavartalan csend, a jóleső fél­
homály az ember lelkében olyan világot gyuj 
tanak, a melynek fényénél ha akarjuk belát­
hatunk annak legrejtettebb zugaiba is.

Magda pedig akarta. Valami elkeseredett 
vadság szállotta meg idegeit, melynek hatása 
alatt kíméletlenül turkálta fel lelkének legfel­
tettebb titkait is, És ha néha a kályhából ki­
lövellő fénysugár rávetette vibráló fényét, arcá­
nak kifejezéséről is le lehetett olvasni, hogy 
nehéz gondolatokkal küzködött. Hiába próbálta 
elcsendesiteni, csittitgatni a megszólalt lelkiis­
meretet, hiába temette fejét kezei közé, hogy 
ne hallja a belülről szóló hangot. A felébredt 
kisbiró elnémithatatlanul vetette szemére a si­
vár valóságot. ^ ,

Magda, Magda eladtad a tested! Eladtad
Zemplén mai szama tizennégy oldal

a lelked! Hiszen te nem szereted azt a ven 
embert. Hiába engeded, hogy átfogja karcsú 
derekad. Hiába engeded, hogy elhalmozza ar­
cod, nyakad csókjaival. Hiába viszonozod a rád 
pazarolt csókokat, azért egy gondolatod sem az 
övé. Ha feje kebledhez simul, nem érzed a férfi 
test villanvos ütését. Az van az eszedben, hogy 
annak a fejnek már tar a koponyája. Ha szá­
ját ajkadra tapasztja, nem érzed a csók gyújtó 
hatását. Csak a pomádé átható szagát érzed, a 
melvlyel az őszülő bajusz feketére van viasz-
k0haEs te mégis a menyasszonya lettél! ? Miért 
tetted'? Ki kényszeritett rá'? Azt hitted talán, 
hogv lassan megszokod és később megszereted'? 
Vagy talán megsajnáltad, mikor azzal fenyege­
tőzött, hogy meglövi magát, ha nem mégy hozzá'? 
Ugy-e nem !'?

Sokkal szívtelenebb, sokkal önzőbb vagy, 
sem hogy azért tetted volna. Azért tetted, mert 
azt hitted, hogy barátnőid irigyelni fogják sze­
rencsédet. Azért tetted, mert az a vén ember 
akit tested, lelked utál, gazdag ember. Aztán 
úgy számítottál, hogy a vagyon, a jólét majd 
kárpótolja a hiányzó szerelmet.

Nyílt házat, nagy háztartást fogsz vezetni. 
Körül veszed magad udvarlókkal. Színházba, 
bálokba fogsz járni és léha örömekkel kárpóto­
lod a családi tűzhely boldog nyugodtságát.

Aztán meg az is lehet, hogy megsegít az 
isten. Nem lehet tudni semmit. Hátha az a vén 
ember, mint a pille a gyertyalángnál, megper- 
zselődik későn lobbant szerelmének a tüzében ? 
Hátha pár év alatt elköltözik az élők közül ? 
Akkor válnék még csak be pompásan a számí­
tásod ugy-e?

Rád maradna a sok vagyon. Fiatal is, gaz-



Maga & nép járja be munkánál az oiszagot, 
mondhatom, nagyon kelletlenül teszi, — vagy 
_ s ez a leggyakoribb eset — lelketlen keres­
kedők (akad ilyen a nép között akárhány) meg­
szimatolva, hogy mikor van a ládafiában szűkön 
a pénz, összevásárolják az elkészült munkákat 
potom áron, s tovább adják két, ha nem három 
annyiért. Azt tapasztaltam, hogy a háziipar­
nak ez a nyereségvágy a megölő betűje. Lzért 
üdvözölheti' termelő és fogyasztó őszinte öröm­
mel az Erdélyi Kárpát Egyesületnek azt az ide­
ális és praktikus tervét, hogy közéjük közvetítő­
nek állván, természetesen teljesen önzetlenül 
munkálkodván, a népipar minden ágát \ irág- 
zásra juttassa.

Érdekes ennek a tervnek a története. A 
nevezett egyesület Kolozsvárt, Mátyás király 
születési házában néprajzi múzeumot szervez; 
összegyűjti mindazt, a mit a népiélek és nép­
művészet eddig teremtett. Ez összegyűjtő akció­
nak eredményeképen mesés kincs és gazdagság 
került napfényre. E cikkem szűk keretében tő- 
képen a női kézimunkákról óhajtok megemlé­
kezni : régi száz meg száz esztendős hímzések 
kerültek a gyűjtők fürkésző buzgalma folytán 
a múzeumba. Le sem Írhatom, mennyi érdekes 
minta van itt összehalmezva: varrottatok, irás 
után varrtak, (az előrajzoltakat hívják ig.>), ke­
reszt és fonott-öltéssel hímzettek olyan páratla­
nul gazdag változatosságban, hogy egy egész 
ipariskola találna benne mintának valót.

De nem ezekről akarok tulajdonképen szé­
lűn i. Azt akarom elmondani, hogyan érlelődött 
meg az egyesület kebelében a népipar fellendí­
tését tervező eszme. A gyűjtők majd minden 
faluban akadtak régi varrottasokra. Szép szóra, 
de legfoképen arra a kecsegtető kilátásra, hogy 
a múzeum századokra megörök ti nevüket, fel­
emelték a láda tetejét s többnyire ajándékul 
adták a régiségeket. Arra a kérdezösködésre, 
hogy miért nem varrnak most is, azt felelték, 
hogy nem érdemes. Jobbára el is feledték már 
őseik munkáját, mert nincs tőkéjük a munka 
megkezdéséhez. Pedig rá lennénk utalva a házi 
iparra, hiszen alig tudnak megélni némely vi­
déken. Vájjon azoknak a múlt idők reges ho­
mályából előkerült mintáknak az alapján nem 
lehetne újra fényre varázsolni e házi iparcikket'? 
Meg vagyok róla győződve, hogy igen. Lelkes 
kitartás és első sorban a magyar hölgyek támo­
gatása szükséges hozzá. S vájjon nem szívesen 
támogat-e minden magyar nő teljes áldozatkész­
séggel olyan eszmét, mely, a inig egyrészről 
egész vidékek megélhetési forrását biztosítja, 
másrészről otthonának magyar stilü díszítéséről 
gondoskodik.

A kalotaszegi varrottasokról szóltam, de 
mint már emlitém, nemcsak a kalotaszegi asz- 
szonyok varrnak. Gyönyörű, még tán a kalota­
szeginél is szebbeket hímeznek Mogyoró vidé­
kén. Láttam egy ágy fel huzatot finom vászonból, 
melynek díszét gyönyörű lyukacsos mintájú szé­
les betétek alkották. Páratlanul szép volt. Ugyan­
csak Mogyoró vidékérül került ki egy kicsi pár­
nahuzat ; remek lyukacsos minta. Valami élénk 
szinü párnácskára lmzva, könnyű batiszfodrokkal 
ellátva, gyönyörű dísze lehetne bármely háló­
szobának. Es ezt a párnácskát nem tudta eladni 
a készítője az egész városban és amikor mégis 
elvesztegette potom 1 forintért, azzal a kijelen­

dag is, özvegy is lennél egyszerre. Birhatásodért 
egymást törnék a környék fiataljai. És ha végre 
letelne az a hosszú gyászév, hát a sok versenyző 
közül kiválasztanád magadnak azt, a kinek 
kézszoritása a leginkább megbizseregteti benned 
a vért és kárpótolnád magad azokéit a pomádé 
szagu csókokért, melyeket az a szegény vén 
ember pazarolt rád fonnyadt ajkaival.

így számítottál ugy-e'? Ez volt a terved 
ugy-e ?

Magda, Magda — folytatta kérlelhetetlenül 
a kisbiró — magadat csalod meg, mikor azt 
hiszed, hogy azt a vén embert ámítod el. Nem 
úgy lesz ám az, mint a hogy te gondolod. A 
legfontosabbat, az öreg szerelmesek hibáját ki­
hagytad a számításból.

Hátha az a vén ember féltékeny lesz ? 
Hátha minden mozdulatodat, minden lépésedet 
őrizni fogja? Mi lesz akkor ? Ugy-e akkor nem 
lehet lesz nyílt házat vinni ? Nem lehet lesz 
színházba, bálokba járni. Otthon fogsz ülni min­
dig. A családi tűzhely börtönné, az a vén em­
ber pedig börtönőröddé fog átváltozni. És te 
leszel a rab, a valódi rabtól is nyomorultabb 
rab. Mert azt legalább éjszakára zárják el külön 
cellába, a hol zavartalanul vezekelhet bűnös 
lelke, de te örökösen együvé leszel zárva por­
koláboddal. És kénytelen leszesz tűrni, hogy a 
férjek legszentebb jogával élve hozzád simuljon, 
öleljen, csókoljon a nélkül, hogy benned az 
iszonyaton kívül egyéb érzést költhetne fel.

Azt mondod, hogy pár évig azt is érdemes 
tűrni a rád irt és a még rád maradó vagyon­
ért ? Azt mondod, hogy pár év múlva még fiatal 
leszesz és majd kárpótolod magad a fonnyadt 
csókokért ?

téssel tért vissza a falujába, hogy soha effélével 
a szemét nem rontja. Es igaza is van. Igen, de 
a szegény gyámoltalan asszony megállt egy-egy 
utcasarkon, szó nélkül, s persze az utczán el- 
sietőknek kisebb gondjuk is nagyobb annál, 
hogysem a kezében tartott portékáról kérdezős­
ködjenek. Vájjon nem lesz-e a vevőre, eladóra 
sokkal előnyösebb, ha az E. K. E. vállalkozik 
a közvetésre: munka-anyaggal, mintákkal ellátja 
a dolgozókat, a kész munkákat tőlük méltányos 
árban átveszi s a venni szándékozóknak ugyan­
csak méltányos árban rendelkezésükre bocsátja ; 
megrendeléseket elfogad és közvetít. Hogy 
mennyire áldásos lesz ez a terv, mutatja az, 
hogy 'amióta a vásárra varrottasokkal bejáró 
asszonyok hallottak erről, egymásután jönnek 
fel: „Haliánk, instállom, hogy az urak ezentúl 
megveszik a munkánkat. De jó lesz 1 Nem kell 
ezután az embereknek „idegenbe" menni." I gy 
látszik, ettől a házalástól irtóznak ; bizony nem 
is csekélység bizonytalan nyereség fejében el­
hagyni hetekre az otthont, talán az apró gyer­
mekeket is. Pedig messzire is elmennek : isme­
rek egy asszonyt, a ki Fiúmét is megjárta, de 
erről úgy beszél a faluja, mint „nagyon világi 
személyiről.

Jól tudom, hogy a vételtől is az riasztja 
vissza a legtöbbjét, hogy mire e varrottasok a 
kereskedésekbe jutnak, mesésen drágákká lesz­
nek. Nos, az egyesület fáradhatatlan buzgalmai­
nak jóvoltából ez a hátrány is elesik.

De nemcsak a varrás az egyetlen iparág, 
melyet az erdélyi nép űz. A szőttesek mel­
lett/ melyeknek nem annyira esztétikai, mint 
praktikus értékük van, különösen a faragászati 
és edényipari cikkekről akarok pár szóval meg­
emlékezni. A kalotaszegi férfiak nagyrésze farag; 
faragja a gyönyörűbbnél gyönyörű himes búto­
rokat, melyek újabban Kolozsvár vidékén az úri 
házakban 'is elterjedtek. És méltán. Van valami 
szokatlanul szép e bútorokon, melynek sötétbar­
nára politúrozott alapján a fa természetes szi­
nt bj kifaragott, illetőleg bevésett minta szinte 
kidomborodik. „Himes" bútornak hívják és csak­
ugyan olyan, mint a hímzés. Az E. K. É. ké­
szülőben lévő néprajzi múzeumának egyik szo­
bája ilyen himes bútorokkal lesz berendezve: 
ágy, asztal, pohárszék, padok, láda, székek, egy 
különös alakú rácsos ajtajú fali szekrény és tá­
lasok ; ebből áll a bútorzat, a himes faragás a 
legremekebb mintájú, mindehhez kalotaszegi füg­
gönyök, ágy és asztalterítő ; ugy-e bár érdemes 
lesz a megtekintésre ?

Mig ezeket bámultam, egy igazi magyar 
úri ebédlő képe járt eszemben: himes asztal, 
körűié székek, a falak mentén egy-egy karospad, 
pohárszékek, az egyik sarokban az emlitettem 
rácsos ajtajú faliszekrény, egy másik sarokban 
egy hatszögletű himes asztalka apró székekkel, 
a kandalló mellett a himes láda is helyet fog­
lalhat, mint fáskosár, a földön élénk mintájú 
székely-szőnyeg, a tálasokon vásárhelyi magyar 
stilü tányérok és kulacsok, s az egész szobának 
meleg otthonias színezetet adva, piros rózsás 
varrott as függönyök és térítők. — Azt hiszem, 
a valóság még szebb lenne e képnél és — hogy 
a dolog praktikus oldalát se téveszszük szem 
elől — 400 —500 frtnál többe nem kerülnie 
Ezért egy minden izében magyar, minden ks 
részletéig érdekes és gyönyörű szobánk van.

Ha ha ha! kacagott fel gúnyosan a féke 
vesztett lelkiismeret. Balga vagy Magda, balga! 
A vén szerelmesek olyanok, mint a hüllők. Szí­
vósak és nem pusztíthatok el könnyen. Lehet, 
hogy megperzselődik majd szerelmedtől, de el­
égni nem fog.

Lehet, hogy össze fog esni, köhögős, po- 
degrás, köszvényes lesz. Úgy fog kinézni mint 
egy kicsavart citrom, de meghalni nem fog. 
Ideges, szeszélyes, zsörtölődő és utálatosságig 
féltékeny lesz. Azt fogja kívánni, hogy örökö­
sen ágya mellett légy és hol hideg, hol meleg 
borogatást rakj a kiélt tagjaira. Nem felesége, 
de ápolónője leszel. Es a rettegés, hogy nem 
hagy rád semmit, ha nem ápolod hűségesen, 
oda fog kötni ágyához. Kénytelen leszesz szinleg 
hízelegni, kedveskedni neki, holott tested lelked 
gyűlölni fogja. Es ha évek múlva mégis elköl­
töznék ebből az árnyék világból, ha azt hiszed, 
hogy akkor végképp szabadultál tőle, nagyon 
csalódok A vén szerelmesek még a síron túl is 
féltékenyek.

Mi lesz akkor, ha a végrendeletben ki 
fogja kötni, hogy vagyonát csak abban az esetben 
hagyja reád, ha 15 éven belül nem mégy férj­
hez ? Mit csinálsz akkor ?

Ugy-e akkar nem lehet lesz válogatni az 
udvarlók közt ? Kénytelen leszesz megelégedni 
azzal, a ki holmi ajándékokért, uzsonákért ideig- 
óráig eladja a szivét, hogy aztán pár hónap 
múlva átengedje a helyét másnak. Le fogsz 
sülyedni azokhoz a nőkhöz, a kik saját fogatu­
kon járnak ugyan, de a gyalogosok nem álla­
nak vele szóba. És ha 15 év múltán az éppen 
soron lévő szeretőd mégis feleségül venne, ak­
kor éreznéd csak az átkát annak a vagyonnak,

De a kinek egész berendezésre nem is telik, ne 
mulaszsza el, hogy egy-egy ilyen himes kis 
bútort be ne szerezzen. Készítenek olyat is, a 
melyen a fát természetes minőségben meghagy­
ják/ ezt aztán az ember maga tetszése szerint 
kifestheti az olcsó u. n. technikai festékkel és 
belakkozhatja. Olcsó és nagyon eredeti kará­
csom ajándék pl. egy kis polc, kis asztalka, 
szék, falra való fatányér, tálca, stb. — A fa­
tányér darabja 3 korona, asztal ti szögletü 
esztergályozott lábakkal (milyen csinos dohányzó 
asztalka lenne) 10 kor., szék 4 korona.

Láttam nagyon csinos zongorapadot hím­
zett bútorra kalotaszegi varrottassal kárpitoz- 
tatva, nagyon elegáns volt; láttam aztán egy 
kis fülke-berendezést ugyancsak ilyen bútorok­
kal és varrottas függönyökkel- elragadóan bájos 
volt.

S aztán — ami nagy előny — bármilyen, 
soha nem látott formát szívesen megkísértenek, 
sőt örvendenek, ha valami újat tanulhatnak.

Csakugyan művészi intelligenciájú emberek 
ezek. (ismerek egy kőrösfői faragót, aki új, meg 
új mintákat talál ki; mikor egy alkalommal 
megkérdeztem : honnan veszi a mintákat, önér­
zetesen mutatott a homlokára : „Van itt instálom 
még elég."

Ha annak az embernek elég munkája lenne, 
hogy abból egy kis tőkét gyűjtve megfelelő 
műhelyről, kellően kiszárított fáról stb. gondos­
kodhatnék, még szebb és korrektebb munkát 
adna, mert Ízlését fejleszthetné, kézi ügyességét 
gyakorolhatná.

A szobák díszítésének kiegészítőjéről, a 
marosvásárhelyi festett tányérokról, kancsókról, 
vázákról akarok még egy-két szót mondani. A leg­
szebb, amit e nemben láttam, 6 falra vagy po­
hárszék tetejére dísznek való tányér volt, mind 
különböző nagy stilizált virággal. Pl az egyiken 
egy a most annyira divatos Írisz volt, a mási­
kon tulipán, a harmadikon napraforgó, voltak 
köztük magyar stilü tulipánosak, hagymásak, 
stb.: drbja 60 till ; falon bámulatosan szép ha­
tású. Ugyancsak ilyen vázák, tálak mesésen 
olcsó áron.

De, már szinte túlságosan is hosszúra nyúlt 
ez a pár sor, a melyben magyar hölgyek figyel­
mét a még olyan kevésre méltatott szép iparunk 
egyes cikkeire fel akartam hívni.

De a téma magával ragadott, hiszen kime­
ríthetetlen. Lelkünket megilleti minden, a mi 
szép, bármiben nyilatkozzék is meg, s ha ez a 
szép egyszersmind a miénk’ a mi népünk mű­
vészi tehetségének munkája, még közelebb áll 
szivünkhöz. — Még nagy, hatalmas nemzetek 
is féltő gonddal őriznek, dédelgető szeretettel 
ápolnak, lelkesedve magasztalnak mindent, ami 
speciálisan az övék, a miben a nemzeti karak­
terük érvényesül. Annál inkább kell nekünk 
maroknyi Magyarországnak, nemzetiségek közé 
ékelve, idegenektől környékezve, teljes erőnket 
megfeszítve őrizni, ápolni és dédelgetni mindazt, 
a mi a specifikusan egyéni mivoltunk megnyi­
latkozása. — Higyjék el hölgyeim, e munka 
nagy része a mienk, a magyar nőké, épen azért, 
mert mindenre kiterjedő, finom női lelket, egész 
szivet igónyel. — A mi vállainkra nehezedik 
tehát a feladat (oh, hiszen nem nehéz feladat), 
hogy a magyar házi-ipart legjobb tehetségünk 
szerint támogassuk, mert azzal fejlesztjük, azzal

a mit annak a vén embernek a bőrén szereztél 
meg.

Mi leszesz akkor ? Egy szerelmes vén asz- 
szony, a kit fiatal férje csak ki fog nevetni. 
Szeretőid elhagyhattak, de ő hozzád lesz kötve. 
Korhely lesz, lump lesz, szemed láttára fog sze­
retőket tartani és ha féltékenykedni fogsz, a 
legjobb esetben kinevet. De az sincs kizárva, 
hogy a szemedbe fogja vágni, hogy vén vagy, 
rut vagy, hogy szerelmed utálatos és hogy sze­
retne tőled szabadulni.

Magda, Magda — folytatta tovább a lelki­
ismeret — még nem késő. Még van időd helyre 
hozni hibádat. Még visszaadhatod neki a gyű­
rűt. Fiatal vagy, szép vagy. Még akadhat jobb 
szerencséd is. Égy darabig beszél majd rólad a 
világ, de aztán nyugtod lesz. Nem teszed ma­
gad örökre szerencsétlenné. Legyen erőd, legyen 
bátorságod, add vissza, vagy küldd vissza neki 
a gyűrűt.. .

Ilyen nehéz gondolatokkal küzdött a leány, 
mikor kívülről kopogtatás hallatszott be. Majd 
a „szabad" kiáltásra, kinyílt az ajtó és a vőle­
génye lépett be rajta.

Hatalmas szálas ember, öles termettel. Já­
rásán meglátszott, hogy igyekezett mentői fiata­
labbat mutatni, mely részben sikerült is neki. A 
figyelmesebb szemlélő azonban észrevehette, hogy 
a délceg járásban, a fiatalos mozdulatokban van 
valami, mesterkéltség, a mely, hozzávéve még 
a feketére viaszkolt őszülő bajuszt, mindjárt el­
árulta a másodvirágzást.

Aztán, hogy köszönt, leült a leány mellé. 
Kezét kezébe fogta és elkezdett neki sugdosni 
édes szavakat, lágyan, becézően, mint valami 
szerelmes diák, a ki teljesen átengedi magát a
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beny eret adunk a népnek, azzal magyaros ízlé­
sűvé tesszük környezetünket.

Szeretném, ha a felsorolt iparcikkek egy- 
egy szép példányát önöknek bemutathatnám: 
azt hiszem, lesz is reá alkalmam. Meg vagyok 
róla győződve, hogy nemcsak magyar lelkűk, 
hanem esztétikai ízlésük is szépnek fogja találni. 
— Az erdélyi Kárpát-Egyesület — addig is, inig 
az iparpártolás nemes tervének teljes programja 
életbe lép — a legnagyobb készséggel és haza­
fias örömmel vállalkozik a közvetítésre ; megren­
deléseket elfogad s gondoskodik arról, hogy a 
kívánt munka a legrövidebb idő alatt, természe­
tesen az eredeti árban, a megrendező kezéhez 
jusson.

Adja Isten, hogy a hazai népipar gyakor­
lati pártolásának nemes eszméje ne maradjon 
csak terv: s hogy tényleg megvalósulhasson, 
nagy részben a magyar nők támogatásától függ; 
tehát bizzunk benne!

Radiiófiué-Hratiovszky Irén.

Emlékezés
Néh. Kovács ev. János keg esrendi tanárra.

Bánattól megtörve, lelki és testi érzetünk­
ben mélyen meghatva, elzsibbadt idegekkel és 
egész valónkban megrendülve olvastuk és vettük 
tudomásul azt a lesújtó hirt, hogy a legkedve­
sebb tanár, a leghumánusabb emberbarát, az új­
helyi nagygimnáziomnak több éven át tanára s 
igazgatója, a felejthetetlenül kedves „János bácsi11 
— ft. Kovács ev. János — Szegeden váratlanul 
és hirtelen elhunyt.

Mennél közelebb áll szivünkhöz az elköl­
tözött, mennél drágább, kedvesebb volt előttünk 
a kialudt élet, mennél nagyobb volt az a köz- 
tisztelet és őszinte nagyrabecsülés, melylyel Uj- 
hely társadalma és azok mind, kik szerencsések 
voltak az ő tanítványai lehetni, őt mindenha, 
még eltávozta után is, övezték : annál mérhe­
tetlenebb tengere a fájdalomnak árasztja el szi­
vünket és sok mindenről elfeledkezve, mintegy 
öntudatlanul tör keblünkből a panaszos fohász : 
miért kellett őt ily korán és váratlanul elvesz­
tenünk "?! Oh igen, mert fájdalom nélkül, benső 
lelki megrázkodás nélkül a szív csak attól vá­
lik meg, a mihez szeretet nem köti; de a mit 
forrón és bensőleg szeretünk, a mihez s a ki­
hez minden távolság dacára őszintén ragaszko­
dunk, kinek nemes arculatját érző szivünk hár­
tyájára irottan őrizzük, keserves attól megvál­
nunk !

Elhunyt tehát a férfiú, kinek hosszú éle­
téért annyi hű és hálás tanítványa, sok, nagyon 
sok jóbarátja, még több tisztelője aj kiről, buzgó 
fohászok emelkedtek Istenhez. Ö előtte is meg­
nyílt a sir, ki abba sokak igaz szeretetét, ta­
nítványai rajongó büszkeségét vitte magával! 
Ü rajta is beteljesedtek az irás örök és válto­
zatlan szavai: „Elvagyon végezve, hogy egy­
szer minden embernek meg kell halni.“ — Mily 
nagy ész, tisztult és széleskörű életbölcseség, 
józan tudomány; mily feddhetetlen jámborság, 
puritán egyszerűség és erényesség, igaz és benső 
vallásosság, pietas; mennyi igazi tetterő, kitartó 
munkásság, szeplőtlen tiszta hazafiúság; mily 
rendíthetetlen hűség és igazságszeretet és vallás­

szive első fellobbanását kisérő lángnak. Kis vál­
tatva a zsebébe nyúlt és egy ékszerdobozt húzott 
elő. Kivette belőle a finom plüssbe bujtatott bril- 
liánt gyűrűt, a melynek borsónagyságu kövét 
egy pillanatig ott villogtatta a kályhából kiömlő 
fényben. Aztán megcsókolva a leány balkezét, 
ráhúzta azt annak gyűrűs ujjára és miközben 
fejével érzékien közel simult a leány duzzadó 
kebléhez, elkezdte neki magyarázni:

— Tudja édes gyermekem ezt a csekély­
séget azért hoztam, hogy a jegygyűrűjét vala­
hogy el ne veszítse. Az egy kicsit bő, de ez 
szorosan jár. Viselje mindig elébe húzya, hogy 
a másik véletlenül le ne c-suszszék. Es közbe, 
mig beszélt, a hol érte, ölelte csókolta a leányt, 
mint a ki először kóstolva bele a szerelem édes­
ségébe, nem tud annak mézével betelni.

A leány pedig csak ült és hallgatta. Mint 
a hipnotizált engedett magával mindent tenni. 
Szemei mereven tapadtak a tüzes csillagokat 
szóró brilliantra, melynek sugarai lassanként 
kezdték lelkében újból felgyújtani a hiúság csá­
bos lidércfényét. ^s mire a férfi elhallgatott, 
már nyoma sem volt a lelkében felébredt jobb 
érzésnek. Mesterkélt hevességgel ölelte át a férfi 
nyákát, s miközben olyan köszönésfélét rebegett, 
nem törődött többé vele, hogy az ajkait bezáró 
csókok pomádészagnak. Egész lelkét, egész 
gondolatvilágát az a ragyogás töltötte be, a me- 
yet az ujjára húzott gyűrű brilliántja szórt szerte- 
széjjel, a mint a kályhaajtón át kiszűrődő fény­
sugár olykor-olykor reá esett,

szerű emberszerelet voltának sajátjai, — s a ha­
lál angyala most mindezeket elragadta az ő, 
mindenkor ajkain élő „édes magyar hazá“-tól s 
el tőlünk mindnyájánktól, a kik hálás szívvel, 
áldó emlékezettel, de zúzott kebellel és érzelem­
mel áldozunk immár az ő boldog emlékezeté­
nek !

En és igen sokan legkedvesebb, lcgszere- 
tettebb tanáromat siratom a megboldogultban, 
a kinek úgyis, mint tanárnak s mint az akkori 
nagygimnáziom hitszónokának ajkairól csak 
„szépet, jót és nemeset" — ipsissima verba — 
hallottunk, szívtunk magunkba.

Hogy mint szerette tanítványait, csak ab­
ból is kitűnik, hogy mindnyájukat keresztnevén 
„Jancsi", „Lajcsi", „Józsi" szóllitotta és hívta, s 
annyira vitte nevelői és tanári nemes heve, oda­
adó buzgalma, hogy a leggyengébb tanulóval 
legszívesebben s leggyakrabban bíbelődött, 
hogy mint inondá: „ő is tudjon valamit az is­
tenadta." — Nem is akadt olyan deák, a ki 
alatta, nekie, nem tanult volna, mert őszintén, 
igazán és szive legmélyéből tisztelte, becsülte 
mindnyája; s ha mégis néha megtörtént, hogy 
egyikét, vagy másikát „megcsípte," a nem ta­
nuló deáknak, egész nemes arculatján vissza­
tükröző méltó indignációval vágta szemébe: 
„szégyeld magad, haszontalan paniperda, — léha 
fráter, drága szülőid megró utója." — S ez ha­
tott.

Alig volt előadási órája, — magyart, latint 
s hittant tanított — hogy szivünkre ne kötötte 
volna „az édes magyar haza" s „a szerető drága 
szülők" szeretetét; de volt is egész lényében 
valami vonzerő, hogy a ki egyszer volt szeren­
csés vele társaloghatni, érintkezhetni, menten 
megszerette e minden ízében, szavában, még 
külső megjelenésében is páratlanéi „magyar 
piarista papot". — Mint gimnáziomi hitszónok­
nak minden egyes „exhortatió"-ja a vallásos- 
liazafiság összfoglalatja volt s oly édesen be­
szélt, magyarázott, hogy hittani órája magyará­
zatát még az izraelita fiuk közül is egyesek — 
ottmaradva, nem távozva— örömest hallgatták.

Mint minden nemes nagy lélek, szerette a 
természetet s hacsak ideje engedte, mindig a 
szabadban, künn tartózkodott, sétált, s ilyenkor 
egyik-másik „nebulót" előcsipve, oktatta, ma­
gyarázva tanította egyik-másik éppen talán lel­
kében fölcsillámlott gondolat, avagy eszme révén.

Sok, igen sok részletet tudnék fölhozni 
emlékezetemből az ő eredeti, minden porcikájá- 
ban nemes lényének jellemzésére, mert már, 
mint tanítványa is, s később, mint klerikus még- 
inkább, — igazán mondhatom baráti bizalmá­
nak, intim szeretetének örvendhettem úgy itt, 
mint később Budapesten; — de nekem nem 
célom az, én csak szerető s váratlan elhunytét 
fájlaló szivem ösztönének engedve egy szerény 
cipruságát akartam letenni emlékének e sorok­
ban, mint egyik hálás és hű tanítványa ennek a 
tudós tanárnak és buzgó nevelőnek. S most, mi­
dőn halálát megkönyezem, érzem és tudom, 
hogy ezzel csak a tőle nyert-kapott szellemi kin­
csek kamatát térítem vissza, de adósa leszek és 
maradok áldott emlékének, — az engem is egy­
kor befogadó sírig. — Most pedig éppen úgy, 
mint áldott életedben annyiszor, — immár csak 
sírod fölött, mi hálás tanítványaid igaz szerete­
tünk zálogát — a megemlékezést — ajánljuk 
fel neked. — Te hallod, érted sóhajtását azok­
nak, a kik tégedet szerettünk. Hisz erősebb a 
sírnál a szeretet. Ez a szeretet, a melyet te plán­
táltál zsenge sziveinkbe, a melyre te tanitál 
minket nemes életed szavával és példájával, — a 
síron túl is elkísér. Vedd az élőknek végbúcsú­
ját, vedd a mi szivünk fohászát:

A viszontlátásig, kedves tanárunk • Isten 
veled!

(Falkus, 1901. jan. "29.)
Demeter János,

plébános.

Vármegyei ügyek.
| Szerviczky Ödön f. | Őszinte megille-

tődéssel tudatjuk, hogy Szerviczky Ödön, a 
Jósika Samu br. zemplénvármegyei hitbizományi 
javainak igazgatója, a m. hó 28-án, Sátoralja-Vj- 
helyben, anyósa özv.Bessenyey Gáborné úrnő há­
zánál, meghalt. Halálával vármegyei közéletünk­
nek oszlopos tagja dőlt ki, a ki a törvényható­
sági és közigazgatási bizottságnak, valamint a 
Tiszaszabályózó Társaságnak hosszú éveken át 
mindenkor a közügyekért buzgó fáradhatatlan 
harcosa volt s mint ilyet működésében mindenha 
az önzetlenség, szókimondás és befolyástól ment 
szabad, független meggyőződés jellemezte. — 
Családi életében mintaférj és gondos szerető apa 
volt; azért, szinte váratlanul jött halála a vigasz­
talan fájdalomnak és veszteségnek mérhetetlen 
súlyával érte Bessenyey Margitot, a szerető hit­
vest és gyermekeit, — A megboldogult ha­

lálát meghűlésből eredő tüdő- és mellhártvagvu- 
ladás idézte elő s e nehéz bajok oly súlyosan 
léptek föl nála, hogy sem az orvosi tudomány, 
sem a leggondosabb ápolás az életnek többé meg 
nem menthették. Mailáth József gr. ó-fehértói 
birtokáról, a hol vadászni járt, már nehéz be­
tegsége csiráival tért haza és kegyetlen sorsa 
rövidesen végzett vele, mert nehány napi szen­
vedés után szerettei körében meghalt. — A szo­
morú liirre a vármegyei székház ormára,úgy a vár­
megyei tiszti ügyészi hivatal, a vm. kaszinó s az 
Zemplén-vármegyei kereskedelmi-, ipar-, terménv- 
és hitelbank épületeire is kitűzték a feketelobogót. 
Ravatalát, mely a Kazinczy-utcai Bessenyey - 
ház egyik termében volt fölállítva, a szebbnél- 
szebb koszorúk, ezek között a Tiszaszabályozó- 
fársaság gyönyörű koszorúja, teljesen ellepték, 
jelképéül a nagy részvétnek, mely a megboldo­
gult halála nyomán fakadt. — Temetése 30-án 
d. u. 3 órakor ment végbe a halottas házból. — 
A szomorú alkalomra a vármegye tisztikara és 
sokan a bizottság tagjai közül Molnár István 
főispánnal,aTiszaszabályozó-Társaság küldöttsége 
pedig Mailáth József gróffal jelentek meg. Ezen­
felül a gyászoló-család és kiterjedt rokonokon 
kívül nagy és a vidékről is bejött intelligens kö­
zönség vett részt a Katinszky Geyza plébános 
és káplánjaitól teljesített temetés szertartásán, 
melynek végeztével a halottat záró mliéz érc - 
koporsót a díszes halottas kocsira emelték s a 
közös temetőbe kisérték, hol a pap urnája után 
el földelték. A kiásott sir hantján, a beszentelés 
előtt, Meczner Béla takarékpénztári igazgató 
mondott a barátok és tisztelők nevében megható 
búcsúbeszédet.

Halálát a család a következő jelentéssel 
tudatta:

Uzv. Szerviczky Ödönné szül. nagybes- 
sennyei Bessenyey Margit és gyermekei Margit, 
Gabriella és György; kárisi és kanizsai Szer­
viczky István nyug. cs és kir. huszárezredes 
és neje; kárisi és kanizsai Szerviczky Gyula nyug. 
cs. és kir. huszár-alezredes ; özv. szirma-besenyői 
Szirmay Tamásné szül. kárisi és kanizsai Szer­
viczky Georgine és gyermekei ; soóvári Soós 
Pál és neje kárisi és kanizsai Szerviczky Ilona 
és gyermekei; butkai Viczmándy ()dön és neje 
kárisi és kanizsai Szerviczky Izabella gyermekei­
vel ; továbbá: özv. Bessenyey Gáborné szül. 
legyesbényci Püspöky Gabriella; Bessenyey 
Béla kir. törvényszéki biró és neje Mengersen 
Ida bárónő gyermekeivel, a számos rokonság 
nevében is, fájdalomtól megtört szívvel jelentik, 
hogy forrón szeretett férje, felejthetetlen édes 
atyjuk, testvérük, veje, sógoruk és nagybátyjuk 
kárisi és kanizsai Szerviczky Ödön volt kir, 
törvényszéki biró, a báró Józsika-hitbizományi 
javak igazgatója, Zemp 1 énvármegye törvény- 
hatóságának és a Tiszaszabály ózó társulat választ­
mányának tagja, folyó évi január hó 28-án dél­
után 3 órakor, életének 57-ik és boldog házas­
ságának 23-ik évében, rövid szenvedés és a ha­
lotti szentségek ájtatos fölvétele után jobblétre 
szenderült.

*
A Zemplén-vármegyei kereskedelmi-, ipar-, 

termény- és hitelbank, melynek az elhunyt igaz­
gatósági tagja volt, külön jelentést adott ki ér­
demes tagjának, karisi és kanizsai Szerviczky 
Ödönnek elhunytéról.

Az örök keletre költözött férfiúnak 
béke lebegjen porai felett!

örök

A közigazgatási bizottságban Szer­
viczky Ödön elhalálozása folytán egy tagsági 
hely üresedett meg. A vármegyebizottsági tagok 
számottevő tényezői, mint értesülünk, erre a 
a díszes helyre Sulyovszkv István nagymihályi 
köz- és váltó ügyvédőt kívánja megválasztani. 
Sulyovszky István igen tisztelt barátunknak 
Nagy-Mihály város és a közügyek felvirágozta­

tása közül szerzett elévülhetetlen érdemei, a 
közigazgatás minden ágában szerzett bő tapasz­
talatai, mint egyéb kiváló tulajdonai s az a kö­
rülmény is, hogy Nagy-Mihály és környékének 
kiterjedt érdekei a t. vármegyei közigazgatási 
bizottságában ez idő szerint kellőképpen képvi­
selve nincsenek: őt kiválóan minősitik és ajánl­
ják erre a díszes helyre, melyre az ő megvá­
lasztatás előreláthatóan egyhangú lesz.

Az „Adalékok" érdekében. A t. vár­
megye közigazgatási bizottsoágának még a múlt 
évi augusztus havi felterjesztésére a vallás 
és közoktatásügyi m. kir. minister az 1900. évi 
dec. hó 19-én 02,594. sz. a. kelt következő ren­
deletet intézte t. Zemplénvármegye kir. tanfel­
ügyelőségéhez :

„A vármegye közigazgatási bizottságának 
J. évi augusztus hó 13-án 1231. szám alatt 
„kelt jelentésére értesítem a tanfelügyelőséget, 
„hogy az Adalékok Zemplénvármegye törté­
netéhez cimü havi folyóirat megrendelését a 
„több tanítóval biró s jövedelmi fölösleggel biró

,

Ű



állami elemi iskolák, továbbá a komonnai ál­
lamilag segélyezett községi polgári iskola és 
a sárospataki állami tanítóképző intézet tanítói, 

lilletőleg tanári könyvtárai számára engedely e-

_A szó alatti mű, mint az illető iskolák 
„tulajdona bekötve megőrzendő. Gondozásáért 
„az illető iskola könyvtár kezelője, illetőleg az 
liskola vezetője, igazgatója felelős. _

Kelt Budapesten, 1900. dec. ho 1J.
Zsilinszky Mihály, 

államtitkár.

A „Zemplénmegyei kereskedelmi ipar-, termény- 
és hitelbankinak folyo évi február ho 10-iki köz 
gyűlése elé terjesztendő igazgatósagi és felügyelő­

bizottsági jelentése.
Tisztelt közgyülés !

Intézetünknek az 1900-ik évre vonatkozó, 
a felügyelő-bizottság által is aláirt és helyben­
hagyott zárszámadásait a következő évi jelentés 
kíséretében mutatjuk be.

A lefolyt évben a gazdasági hanyatlás sok­
féle válságos helyzeteket teremtett. Az ipar és 
kereskedelem általános pangása, a mezőgazda­
ság kedvezőtlen helyzete jellegzetes tünetei vol­
tak az elmúlt évnek.

Tekintve ezen viszonyokat, intézetünk üzlet­
éve teljesen kielégíthetőnek mondható.

A banküzleí az előző év színvonalán tar­
totta magát. Stagnatió nem észlelhető, sőt inkább 
üzleteink különböző ágaiban általában véve emel­
kedés mutatkozik: amennyiben pedig a betétek 
állományát a bizalom fokmérőjének lehetne te­
kinteni, úgy ebben is 74000 koronát meghaladó 
emelkedést konstatálhatunk. — A kamathozadék 
az előző évi pénzdrágasághoz képest nem éri el 
az 1899-iki összeget, de habár kénytelenek vol­
tunk ez idén is a nyereségből tekintélyes leírá­
sokat eszközölni, a tavalyinak megfelelő oszta­
lékot kozhatunk javaslatba.

Áttérve egyes üzletágaink fogalmára, van 
szerencsénk azokról részletesebb áttekintést 
nyújtó következő adatokat előterjeszteni:

A takarék-betétek állománya:
volt 1899. év végén . . 1.149,928 K. 32 f. 
az év folyamán betétetett 

és tőkésittetett . . 725,189 K. 46 f.
összesen: 1.875,117 K. 78 f. 

visszafizettünk a múlt év
folyamán........................ 771,107 K. 99 f.

felmaradt tehát 1900. év 
deczember 31-én betét­
könyvecskén .... 1.104,009 K. 79 f. 

továbbá folyó számlán . . G 9,975 K. 23 f.
összesen tehát: 1.223,985 K. 02 f. 

A váltó-leszámitolási üzlet:
1899. év végén a váltótár- 

cza állása volt .... 1.162,896 K. 26 f. 
leszámítoltunk ls99. év fo­

lyamán ........................ 4.720,913 K. 88 f.
a visszleszámitolási üzlet­

ben visszaváltottunk . . 740,387 K. — f.
összesen: 6.624,197 K. 14 f.

Beváitatott az óv 
folyamán . . 4531,557 K. 77 f. 

visszleszámitolás 
utján kiment . 814,037 K. 19 f. 

leíratott az óv 
végén mint vesz-

tesség . . . 5255 K. 50 f. 5.350,850 K. 46 f.
mihez képest váltótárczánk 

állása 1900. decz. 31-én 1.273,346 K. 68 f. 
hozzáadva visszleszámitolt

váltóinkat.................... 22 '.,350 K. 19 f.
összes váltóink állása tehát: 1.499,696 K. 87 f. 

Viszleszámitolás utján:
tartoztunk 1899. év végével 152,700 K. — f. 
viszleszámitolásra küldtünk 

1900. év folyamán . 814,037 K. 19 f.
összesen: 966,737 K. 19 f.

a múlt év folyamán vissza­
váltottunk ‘.................... 740,387 K. — f.

maradt ebbeli kötezettsé- 
günk............................. 226,350 K. 19 f.

Az előlegezési üzlet:
egyenlege volt 1899. év

végén............................. 6950 K. 20 f.
a lefolyt évben kölcsön ad­

tunk .............................. 5520 K. f.
összesen : 12470 K. 20 f.

erre visszafizettek és rész­
ben törlesztettek . . . 4046 K. 20 f.

maradt az év végén . . 8424 K. — f.
Az ingatlanokra! kölcsön üzlet:

egyenlege volt 1899. évi 
deczember 31-én . . . 90022 K. 56 f.

uj kölcsönt adtunk . . . 2560 K. — f.
összesen: 92582 K. 56 f.

7966 K. 12 f.erre visszafizettek az év fo­
lyamán ...................................

maradt 1900. évi deczember ,
31-én............................. ^61h 44 L

Értékpapírok, szelvények stb.
adás-vételében a forgalom 
re rúgott.

Összes üzleti forgalmunk:
a nvers mérleg szerint pénz-

tárilag . . . . ... 14.266,011 K. 80 f.
az előjegyzett napló szerint <.840,721 K. 41 t.

70054 K. 02 f.

összesen: 22.107,233 K. 21 í.
A mérleg üsszeállitása alkalmával a tőzs­

dei árfolyam változásánál fogva az értékpapírok 
értékéből 2715 K. 03 fillért a fedezeti alap ter­
hére, felszerelések értékcsökkenési tartalékalapja 
javára a múlt évben újonnan beszerzett felsze­
relések értékének 10°/o száztóliját vagyis 570 K. 
84 fillért az alapszabályok 86 §-a érteimben, 
továbbá a függőben levő peres követelésekből 
5255 K. 50 fillért a váltó-tárcza és végre 368 
K 05 fillért az óvás és perköltség számlából 
az évi nyeremény terhére leírásba hoztunk.

Megjegyezzük, hogy az értékpapírokban 
mutatkozó fenti 2715 K. 03 f. ez idő szerint át­
meneti veszteségnek tekintendő és hogy árfolya­
muk emelkedésével, a különbözet a fedezeti 
alap javára lesz Írandó.

A lefolyt év nyereménye 36829 Korona 
33 fillérre rúgott: de amennyiben a fentiekhez 
képest ebből 6194 K. 39 fillért már leírásba 
hoztunk, az ezután még fenmaradó tiszta nye­
remény 30634 K. 94 fillért teszen.

Ézen tiszta jövedelem felosztására nézve 
pedig indítványozzuk, hogy 
a közönséges tartalékalapra 

alapszapálv szerül eg .... 
a nyugdíjalapra és pedig ennek 

5°/o fejében . 1098 K. 10 f.
26462 K. után 

2% fejében . 529 K. 24 f.

1530 K. 70 f.

1627 K. 34 f.

2100 K. — f. 

546 K. — f. 

264 K. 62 f. 

300 K. — f. 

16000 K. — f.

az igazgatóságnak alapszabály- 
szerű fixfizetésére .... 

ugyanannak alapszabályszerü ju­
talékára ...................................

a vezérigazgató alapszabály­
szem l°/o jutalékára . . .

a felügyelő-bizottság szokásos
díjazására..............................

osztalék gyanánt részvényen­
ként 20 korona ....................

az ennek utána fenmaradó 8266 
K. 38 fillérből pedig . . .

jótékony czélokra, u. m. : 
a helybeli árva-segélyző és jóté­

konysági egyesületnek . 40 K. 
a helybeli szegény iskolás 

gyermeket felruházó egy­
letnek ................................40 K.

a helybeli nőegyletnek . . 40 K.
a helybeli népkonyhának . 40 K. 
a magyar nyelvet Zemplén- 

vármegyében terjesztő egy­
letnek ................................ 20 K.

a sátoralja-ujhelyi keresk. 
társ. tanoncz-iskolája ja •
vára.....................................20 K.

a helybeli nő ipartanodának 20 K. 
a bodrogközi nőegyesületnek 20 K. 
a Sátoralja-Ujhelyben felál­

lítandó Kossuth Lajos szo­
borra ....... 1(00 K. 340 K.
forditassék.

jutalomdijakra: a tisztviselők
és szolgának ...... 1290 K. f.

600 K. f.

700 K. — f. 
5061 K. 28 f.

az igazgatóság elnökének tiszte- 
letdij gyanánt 25 drb arany
fejében................................... 275 K.

az igazgatóság egyik tagjának 
az év folyamán teljesített he­
lyettesítések és kifejtett tevé­
kenység elismeréséül . . .

a vezérigazgatónak tisztelet-dij
gyanánt ..................................

megszavaztassák; a fenmaradó 
pedig uj számlára irassék.

Fájdalommal kell ezúttal megemlékeznünk 
Schwarcz Bernát urnák elhunytéról. Számos 
éven át tevékeny és buzgó tagja volt az igaz­
gatóságnak, a ki méltán kiérdemli részvétteljes 
megemlékezésünket.

Jelentjük ezután, hogy az igazgatóság ke­
beléből ez idén sorrend szerint dr. Schön Vil­
mos és Zinner Adolf igazgatósági tagok lépnek 
ki, továbbá, hogy a felügyelő-bizottság műkö­
dési ideje lejárt és ennek folytán az igazgató­
ság két tagja és a felügyelő-bizottság 3 rendes 
és 2 póttagja lesz megválasztandó.

Á égül kérjük ezen jelentésünket tudomásul 
venni, indítványainkat elfogadni és a felügyelő- 
bziottság javaslatának meghallgatása után a 
zárszámadásokat, illetve mérleget jóváhagyni, 
részünkre s felmentvényt megadni és az oszta­
léknak kifizetése iránt határozatot hozni.

Sátoralja-Ujhely, 1901. évi január hó 12-én.
Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

Reánk ruházott feladatunknak a törvény 
és alapszabályaink rendelkezéséhez képest el­
járván, van szerencsénk jelenteni, hogy műkö­
désűnk közben, úgyszintén a pénztárak és a 
könyvelés időszakonkénti vizsgálatainál minden­
ben a kellő rendet és pontosságot tapasztaltuk.

Az 1900-ik évi zárszámadást megvizsgál­
tuk, a leltározást eszközöltük és a mérleget a 
kereskedelmi törvény 199. szakaszának érteimé - 
ben helyesen felállitottnak találtuk.

A társulat igazgatóságának 1901. év január 
12-én kelt üzleti jelentéséről és az abban fog­
lalt nyeremény felosztási tervezetről tudomást 
véve, a zárszámadásokat jóváhagyni, a felosz­
tási tervet elfogadni javasoljuk és kérjük úgy 
az igazgatóságnak, valamint nekünk a lefolyt 
évre a felmentvényt megadni.

Miután pedig megbízásunk lejárt, a belénk 
helyezett bizalmat megköszönve a felügyelő-bi­
zottság megválasztásának megejtését kérjük.

Sátoralja-Ujhely, 1901. év január hó 27-én.
A felügyelő-bizottság.

Hírek a nagyvilágból.
Rudolf trónörökös szerencsétlen kimú­

lásának jan. hó 30-án volt a tizenkettedik évfor­
dulója. A király ez évforduló reggelén Bécsben 
felkereste két kedves halottját, Erzsébet királyt 
nét és Rudolf trónörököst és koporsóik mellet- 
hosszan, buzgón imádkozott.

Viktória ángol királynét ma temették 
el. Ágyutal phoz erősített arany-ezüst koporsó­
ját hadihajón szállították Londonba, hol a vi­
lágváros főutcáin diadalkapuk alatt körűlhordo- 
zák, hogy módot, alkalmat nyerjen végső „isten 
hozzád^-ot mondani az ángol székes főváros 
legszegényebb lakója is az örök nyugalma he­
lyére térő leghatalmasabb királynőnek. London­
ból azután XVindsorba vitték a holttestet, hol 
az ezer éves családi sírboltban ősei mellé örök 
nyugalomra helyezték. A parliament, melynek 
gyász-diszülését maga VII.Edvárd király nyitotta 
meg, pártkülönbség nélkül elkísérte Viktória ki­
rályné koporsóját a királytemető városába. A 
gyászkiséretben a családtagokon és az ángol 
világbirodalom kormányzóságainak küldöttein 
kívül ott voltak Európa összes koronásfőinek 
képviselői, legfényesebb környezettel maga II. 
Vilmos német császár, kinek fia, a trónörökös, 
egy lovasezredet vezetett nagyanyja koporsója 
előtt. A mig a temetés tartott az összes kirendelt 
hadihajók, melyek Seymur tengernagy parancs­
noksága alá helyeztettek, sortüzekben adtak 
szalvé-lövéseket.

VII. Edvárd ángol király a német trón­
örököst a térdszalagrend lovagjává avatta fel.

II. Vilmos német császár, mint hírlik, 
mégis csak vállalkozott arra, hogy búrok és 
ángolok között a békesség létrejüvetele érdeké­
ben lépéseket tesz.

XIII. Alfonzo spanyol királyfi ellen me­
rényletet követtek el. Az édes anyjáxral csolna* 
kázott királyfira háromszor rálőttek a királyi 
kertben. Szerencsére a lövések, habár igen kö­
zel jártak, nem találtak.

Giuseppe Verdi, a minden idők legna­
gyobb zeneköltőinek egyike, Milánóban, nyolc- 
x'ankét éves korában, elhunyt. Koporsója felett 
egész Olaszország és az egész müveit világ 
gyászol.

A búrok, kisebb vereségek után, ismét nagy 
győzelmet arattak az ángolokon, de a hadügy- 
minister, nem akarván növelni az országos gyászt 
a dél-áfrikai rósz hir közlesével késlelkedik.

Hírek az országból.
A király koszorúja, melyet Viktória 

ángol királynő koporsójára küldött, a legritkább 
és a legdrágább virágokból áll. Alapja pálma­
ágak, melyek gyönyörűnél gyönyörűbb virágok­
kal vannak átfonva. A koszorú értéke 2400 
korona.

Fejérváry honvédelmi minister, szeren­
csés megoperáltatás után, igen súlyos beteg­
ségében megkönnyebbültnek érzi magát.

Budapest székes fővárosunk lakossága, 
a legújabb népszámlálás szerint, 729,383 ember.

A „Vörösmarty-szobor“ alapra begy ült 
összeg tegnap 106,000 korona volt.

Deák Ferenc a „haza bölcse" halálának 
f. évi jan. hó 29-én volt a huszonöté vés for­
dulója.

Folytatás a U, me’lekleten,
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Javaslatok a közigazgatás egyszerűsítéséről.
Irta: Dókus Gyula, ffijegyzfi.

IV.
22.

A községi és körjegyzők munkafela­
datát az 1883. évi XLIV. te. végrehajtása, 
vagyis az állami egyenes adók, továbbá 
az országos betegápolási, vármegyei, köz­
ségi pótadók, s az útadó összeírása, kive­
tése, beszedése, előírása, könyvelése és 
törlése felette megterhelte. Az adók keze­
lése azonban magában véve még nem róna 
olyan nagy terhet rájuk, hogy nem vol­
nának képesek teljesíteni, ha a sok tör­
vény és utasítás oly bonyolulttá és ne­
hézkessé a kivetést, összeírást és köny­
velést nem tenné. Mint tudva van, a jegy­
zők, városokban az adóügyi kezelők, ösz- 
szeirják és kivetik az I. és II. osztályú 
kereseti adót, az általános jövedelmi pót­
adót, a fegyveradót, a megállapított szá­
zalék szerint az országos betegápolási pót­
adót, vármegyei pótadókat, a községi pót­
adót, útadót és ebadót mind külön-külön; 
elkészítik a földfelosztási jegyzéket és elő­
írják a bázadót és a pénzügyigazgatóság, 
illetve a kivető bizottság által kivetett 
többi adónemeket, miután ezekhez előbb 
az I. és II. osztályú kereseti adó össze­
írásához hasonló összeirásokat már elké­
szítették. Az összeírás és előírásnál az 
egyes adózók nevét, állását vagy foglal­
kozását, házának számát, családtagjait, al­
kalmazottait és cselédeit néha tízszer is 
le kell irniok. Amint a kivetés elkészül, 
a különböző adófőkönyvekbe ismét be 
kell Írni az adózók neveit, úgy, hogy itt 
is néha ötször-hatszor kell ugyanazokat a 
neveket lemásolni, sőt néhány adótétel is 
többször iratik be. Ezután az adóköny­
vecskék állíttatnak ki, még pedig a kü­
lönböző adónemek részére két-háromféle 
könyv is. Mindezeken felül van aztán az 
adókönyvelés, mely bámulatba ejti a lai­
kust, aki az adófőkönyvbe tekint, hogy 
miként is lehet a bürokrácia által ilyen 
mesterileg összeszerkesztett labirintusban 
eligazodni ?

Az állami adók összeírását, kivetését, 
beszedését, leírását és könyvelését pedig 
igen könnyen lehetne egyszerűsíteni.

Kimondandó volna, hogy mindazon 
állami adónemek, melyeket a községek 
hivatvák kivetni, s amelyeknek összeirá- 
sát vagy adatjegyzékét a községek köte­
lesek elkészíteni, egyszerre, egy Űrlapon 
írandók össze, illetőleg a kivetés adata 
minden adózóra nézve egy alkalommal és 
egyazon rovat alatt állitandók össze. Mi­
után pedig azon adónemek előírását, a 
melyeket a községek vetnek ki, a péuz- 
tigyigazgatóság számvevői osztálya külön­
ben is tételenkint átvizsgálni, s helyben­
hagyni vagy helyesbíteni köteles, ezt a 
munkát ne a községek teljesítsék, hanem 
a pénzügyigazgatóság számosztálya, még 
pedig azon adófőkönyvben, amelyben az 
adózók megfelelő sorrendben, s az előző 
évi hátrálék feltüntetése mellett, a jegy­
zők által már névszerint bevezettettek. 
Ezáltal a községi és körjegyzők adóügyi 
munkája legalább is egyharmad részszel 
megkevesbednék, a pénzügyigazgatóság 
munkája pedig, ha figyelembe vesszük 
azt az időveszteséget, melyek a rossz elő­
írások helyesbitése okoz, nem is szapo­
rodna és főkép elő nem fordulhatnának 
oly visszaélések, hogy az adóhátralékok 
nem létező emberekre szétosztatván, va­
gyontalansági bizonylatok alapján leiratnak, 
s meg nem történhetnék az sem, bogy 
egyesek illetéktelen adókkal és helytelen 
kulcs mellett rovatnak meg.

Az alaposság látszatával biró ezen 
rendszertől a törvényhatóságok sem ma­
radhattak el. S a vármegyei ut- és pótadók,

valamint a községi pótadók kezelését, ki­
vetését és előírását nem hogy egyszerű­
sítették volna, hanem szabályrendeleteikkel 
még bonyolultabbá tették. Az országos 
betegápolási költségek fedezéséről alko­
tott 1899. XXI. te. 2. §-ának utolsó be­
kezdésében foglalt azon rendelkezés, mely 
szerint úgy a kivetés, mint a behajtás az 
egyenes állami adókkal egyidejűleg és 
együttesen történik, még nehezebbé és 
bonyolultabbá tette az eljárást, mert a 
törvény ezen intézkedése azt teszi, hogy 
a nm. belügyi és pénzügyi miniszterek 
által az állami költségvetésben javaslatba 
hozott, s a törvényhozás által megszava­
zott országos betegápolási százalék min­
den állami adónem után külön-külön ve­
tendő ki és könyvelendő el, dacára annak, 
hogy az orsz. betegápolási pótadó ugyan­
azon egyenes állami adók után vettetetik 
ki, melyek után a többi pótadók. A vár­
megyei pótadóknál is az egyéneukinti ki­
vetés és előírás van elrendelve, vagyis 
az, hogy minden egyes vármegyei pótadó 
külön-külön és egyénenkint vetendő ki, 
Írandó elő és könyvelendő el.

Az 1886. XXII. te. 130. §-a szerint a 
közigazgatási költségek ugyanazon állami 
adók után, habár bárom csoportban, a 
melyek után a vármegyei pót- és útadó, 
nemkülönben az orsz. betegápolási pótadó 
kivettetik, ismét egyénenkint vetendő ki.

A különböző pótadók és a vármegyei 
útadó, habár egy természetűek, mégis 
külön-külön és egyénenkint lesznek ki­
vetve, az azok elleni felszólalások külön- 
külön kérvényezendők, még pedig más és 
más eljátási módok mellett, külön-külön 
és egyénenként határozandó el a törlés 
és külön-külön és egyeuenkint könyve­
lendő el a lerovás és hátralék is.

Ez még, ha elegendő munkaerő állna 
rendelkezésre, fizikailag teljesíthető lenne. 
De ha aztán olyan esetek fordulnak elő, 
a mi különösen kisközségeknél nem is 
ritka dolog, hogy az adóalap csekély s a 
pótadó percent kicsiny, ott már a szám- 
adásnálolyantebuikai nehézségek merülnek 
fel, a mi legyőzhetetlen s nehéz szellemi mun­
kát ad úgy a kivetésnél, mint az előírásnál és 
könyvelésnél. A felszólamlásoknál és törlé­
seknél pedig az erre fordított munka két-há- 
romszorosan túlhaladja a nyerendő értéket. 
Vármegyénkben pl. 451 községből körül- 
belől 445-beu házosztályadó vau s igv 
ezek az I. fokozatba tartoznak, a házak 
túlnyomó része az I. fokozat első osztá­
lyába soroztatván: évi házosztályadójuk 
80 kr., közmivelődési pótadónk V2°/o, te­
hát az ezen alapadó utáni pótadó 2/s kraj­
cár, s igy van ez a többi pótadónkal is. 
Elképzelhető, mennyi munkát ad ez a ki­
vetés, előírás és könyvelésnél. Ezen hely­
zet tarthatatlanságát felismerve, indítvá­
nyomra a törvényhatóság, támaszkodva az 
1883. XV. te. 10. §ában adott azon ked­
vezményre, hogy a pótadó kivetésének, 
kezelésének és behajtásának módját a 
belügyi minisztérium jóváhagyása mellett 
szabályrendeletileg megállapíthatja: a pót­
adók kivetése, behajtása és kezelése 
tárgyában 1895-beu egy szabályrendeletet 
alkotott, mely a belügyi minisztérium ál­
tal 1896. március hó 19-én 11448. szám 
alatt jóváhagyatott s melyben a kivetés 
akként lett szabályozva, hogy a megsza­
vazott pótadó a községekben fizetett egye­
nes állami adók alapján a főszámvevő 
által községeukint kiszámíttatván, ezen 
összeg a község költségelőirányzatába egy 
összegben vétetik fel és az 1886. évi XXII. 
te. 130. §-ának második bekezdése szerint 
megállapított költségek közé soroztatván, 
azokkal egy összegben lesz egyénenkint 
előírva. Ezen módja a pótadók kivetésé­
nek bevált, mert úgy a községeket, mint 
a hatóságokat sok munkától mentettük 
meg s a kezelést is egyszerűsítettük.

Javaslom, hogy az országos betegápolási, 
vármegyei és községi pótadók kivetése, 
előírása, beszedése és könyvelése akként 
egyszerüsittessék, hogy megszavaztatván 
az országgyűlés által az orsz. betegápo­
lási pótadó és jóváhagyatván a ministé- 
rium által a vármegyei pótadók százaléka 
mindegyik külön-hülön összegben az illető 
községben fizetett egyenes állami adók után 
számittassé): ki, közöltessék a községgel 
s az országos betegápolást illető összeg 
az adóhivatalnál, a vármegyei pótadók 
pedig a vármegyei pénztárnál Írassanak 
elő. az ekként községeukint előirt pót­
adók a község költségvetésébe beál- 
littatván, az 1886. XXII. te. 130. §-ának 
második bekezdésében megjelölt költsé­
gekkel való egybefoglalása után állapitassék 
meg az összesített pótadószázalék, az egyé­
nenkénti előírás pedig a törvény 130. §-ának 
harmadik és negyedik szakaszaiban megje­
lölt költségek százalékainak kiszámítása 
után a jegyzők által foganatosittassék. 
Hogy pedik a különféle adófököuyvek ve- 
vezetése által előidézett munka is keves- 
bitessék, javaslom, miszerint az állami 
adófőkönyv a községi adófőkönyvvel egye- 
sittessék. A mi könnyen kivihető is volna, 
csupán az állami adófökönyv „Országos 
betegápolási pótadó" cimü rovata volna 
egy „Országos betegápolási, vármegyei és 
községi pótadók főösszege" cimü rovattal 
helyettesítendő. (Lásd csatolt mintát.) 
Ezen javaslat elfogadása esetén a jegy­
zők a különböző adófököuyvek veze­
tésétől, az adózó neveinek ismételten 
való leírásától, a külön külön kivetendő 
pótadók kiszámításától, az adófőkönyvek- 
ben való külön-külön előírás és elszá­
molás foganatosításától, a beszedésnél a 
különböző napi beszedési jegyzékek ve­
zetésétől, a megyei pénztárak a leírá­
sokkal járó munkától, a felszólamlás! bi­
zottságok a különféle adónemek külön- 
külön való tárgyalásától felmentetvén, ki­
számíthatatlan munka és idő megtakarí­
tást érhetnénk el. Kimondandó volna az 
is, hogy az állami adó törlésével az az 
után kivetett országos betegápolási, vár­
megyei és községi pótadók is töröltetnek 
s a törlésről a jegyzők egy végzésben 
volnának értesiteudők. Az illető pénztárak, 
amennyiben a község a költségvetésébe 
felvett összeget tekintet nélkül az egyéni 
törlésekre egy összegben, de négy rész­
letben volnának kötelesek beszolgáltatni, 
meg lennének kiméivé a törlések és sza­
porodások könyvelésétől s ezáltal a ke­
zelés is felette egyszerűvé tétetnék, s itt 
is tetemes munkamegtakarítás volna el­
érhető. Ennek természetes folyománya 
volna az is, hogy a községi, vármegyei 
és orsz. betegápolási pótadó nem az előző 
évi állami adó. hanem a folyó évi után 
volna kivethető, mert csak igy lehetne 
a kivetés helyességét ellenőrizni. Ez a 
változtatás jogsérelmet nem szülne, sőt 
igazságosabb lenne, mert mindenki az azon 
évben élvezett jövedelmei után lenne meg­
adóztatva, mig a mai rendszer mellett né­
mely adózó az azon évi jövedelme után 
pótadóval nem lesz megróva.

Lehetséges, hogy azon javaslatom, 
miszerint az országos betegápolási s a kü­
lönféle vármegyei és községi pótadók egy 
összegben vétessenek fel a költségvetésbe, 
s tekintet nélkül az egyes adózóknál elő­
forduló törlésekre, az illető alapra hiány 
nélkül be is fizettessenek, azon ellenve­
tésre fog találni, hogy nem lenne igazsá­
gos, ha a község befizetné azokat az adó­
kat is, amelyeket évközben az egyes adó­
zóknál törlésbe hoztak. Ez azonban csak 
látszólagos igazságtalanság. Mert kérdem, 
mit tesz az állam, a törvényhatóság vagy 
a község, ha az azon évre, szükségletének 
megfelelőleg kivetett adóösszeg be nem 
folyván, szükségletét fedezni nem képes

hkleten,



ég a szükségletek fedezésénél hátralékban 
marad? Azt teszi, hogy az azon évről nem 
fedezett szükségleteit a következő é\i 
szükséglet megállapításánál számba \eszi 
s ennek megfelelőleg a százalékot maga­
sabban állapítja meg. Ha tehát a község­
nél fedezetlen szükséglet fog mutatkozni, 
a következő évre; felemeli a százalékot. 
Az adózóra nézve tehát egyre megy, akár 
országos és vármegyei pótadóba fizet a 
következő évben magasabb százalékot, 
akár községi pótadó címén. A szükségleti 
összeg fedezése, mindig csak fizetni képes 
egyén terhéül marad.

Az adóbefizetési napi jegyzék úgy az 
állami, mint a községi adókra nez\e a fő­
könyvnek megfelelőleg egyesítendő volna. 
Ha az állami adó és a pótadók posta- 
chequek által lesznek beszállítva, a napi 
befizetési jegyzékeknek a vármegyéhez 
leendő beszállítása is mellőzhető lesz. Mert 
a járási számvevők közbejöttével telje­
sítendő ellenőrzések alKalmax al inegg^ő 
ződés lesz szerezhető arról, hogy azok az 
összegek terjesztettek-e be, a melyek be­
szedettek s ez a körülmény aztán a vizs­
gáló hatóság által a napi jegyzéken iga-
-znlhitnpL'

A vármegyei potadónak a főszolga- 
birák és a vármegyei számvevőség által 
való könyvelése mellőzendő, mert a köz­
ségek előírás szerinti pótadó tartozásai a 
pénztárban elöiratván, a lerovások is ott 
lesznek elköuyvelendők. Ezáltal a szám­
vevőségnek és a foszolgabiráknak munkája 
ismét kevesbedui fog, s azon különböze­
tek, melyek a számvevőség, a főszolga- 
birák és a községek nyilvántartásai kö­
zött felmerülnek s a melyeket főleg az 
adók beszállítása és a beszállítás bejelen­
tése közötti időkülönbözet s a törlésekről 
hozott határozatok kézbesítése és elköny­
velése idéznek elő, teljesen meg fognak 
szűnni. A vármegyék biztos alapokra fék 
tetetett számításokat tehetnek, mert tudni 
fogják, mi a valóságosan befolyó kivetési 
összeg. S mi a folyó szükséglet s igy mi
a fedezendő szükséglet.

Kívánatos volna, ha a jegyzők és 
községi elöljárók az állami adók kezelé­
sétől egyáltalán felmenthetők volnának, ez 
azonban csak pénzügyi törvényeink teljes 
reformálásával volna elérhető, a mi ez idő 
szerint gyorsan nem vihető keresztül. De 
még az esetben is, ha a községi elöljárók 
felmentetnének az állami adók előírása, 
beszedése és könyvelésétől, az adókive­
tésnél való részvételük nem volna mel­
lőzhető, sőt ez irányban! hatáskörük az 
adófizetők szélesebb körit bevonásával 
még tágítandó is lenne, mert az illető 
adófizetők és elöljáróság sokkal tájéko- 
zottobbak az adóképesség elbírálásánál, 
mint bármely távol álló, habár szakértő 
egyén. Az adózóknak és elöljáróknak az 
adókivetésnél való nagyobb fokú közre­
működése, íökép a kereseti és tőkekamat 
adókat tartva szem előtt, azt eredmé­
nyezné, hogy megszűnnék a sok panasz 
és igazságtalanság s lehetetlenné tétetnék 
az adófizetés kötelessége alóli kibúvás.

Az 1889. VI. te. végrehajtása tárgyá­
ban kiadott utasítás 25. §-a szerint a má­
sodik és harmadik korosztályhoz tartozók­
ról külön ősszeirási lajstrom nem készí­
tendő, hanem csak az első, illetőleg a má­
sodik korosztálybeli összeírás igazítandó ki. 
A népfelkelésről alkotott 1886. XX. te. 
végrehajtása tárgyában 1886. évi február 
hó 2-án 762. sz. alatt kiadott utasítás 26. 
§-a értelmében a népfelkelésre kötelezett, 
de korosztályba még nem tartozó i£jak 
épen úgy Írandók össze, mint az első kor 
osztálybeliek. Az első korosztálybeliek ősz- 
szeirása pedig ahelyett, hogy a népfelke­
lési összeírás kiegészítésével lenne foga­
natosítható, egészen újból szerkesztendő 
meg, ami kétszeres munkát igényel, mert 
az első korosztályban ugyanazon egyének

lesznek összeírva, akik, mint népfelkelő­
kötelezettek, az előző évben már össze- 
irattak. Javaslom, hogy az első korosztály 
uj összeírása mellőztessék, hanem e célra 
az előző évi népfelkelési összeírás igazit- 
tassék ki, úgy, mint a második és har­
madik korosztály összeírásánál az első, 
illetve második korosztály összeírása ki- 
igazittatik. A községeknél és a főszolga- 
biráknál ez is munkamegtakarítást fog ered­
ményezni.

*

A védtörvényi utasítás 25. §-ának 9. 
és 10. pontja szerint a teljesen ismeretle­
nek puhatoiandók és ezen puhatolásokról 
jegyzőkönyvek veendők fel. A puhatolás 
ismétlendő mind a három korosztályon ke­
resztül, s évről-évre mindannyiszor jegyző­
könyv veendő fel. Amennyiben ez célra 
nem vezet, valamint célra nem vezet az 
ismeretlen tartózkodáséi és távollevő had­
kötelesek jegyzőkönyvi nyomozata sem, 
mert a jegyzőkönyvelés csak arra szolgál, 
hogy a jegyzőknek és a katonaügyeket 
intéző községi elöljáróknak idejét rabolja. 
Javaslom, hogy a puhatolások alkalmá­
val jegyzőkönyvek felvétele ne kivántas- 
sék, hanem ehelyett a teljesen ismeretle 
nek névsora a \ ármegyei hivatalos lapban, 
mely a szomszédos törvényhatóságoknak 
is megküldetnék, oly figyelmeztetéssel té­
tessék közzé, hogy az, aki a névsorban 
felsorolt hadkötelesek hollétéről tudomás­
sal bir, az illetékes hatóságot értesítse. Ez 
bizonyosan több eredményre fog vezetni," 
mint a hivatalos helyiségben felvett nem­
leges jegyzőkönyv.

*

Az 1874. évi október hó 2-án 17351. 
sz. alatt kelt földmivelésügyi, az 1887. évi 
30104. sz. alatt kiadott pénzügyministeri 
rendeletek és az 1888. évi VII. te. végre­
hajtása tárgyában kiadott 40000. számú 
utasítás szerint a marhalevelek a községek 
részére a törvényhatóságok közvetítésével 
lesznek kiadva, a 40000. számú utasítás 
13. §-ának rendelkezése szerint pedig az 
űrlapok, mielőtt a törvényhatóság által ki­
adatnának, pecséttel, folyószámmal és év­
számmal látandók el. A kiadott űrlapok 
kezelését a levéltári vagy számvevőségi 
személyzetre bízzák. Az űrlapok számozá­
sához egy vagy két számozó gép szüksé­
ges, melyeknek értéke 100—100 korona. 
Vármegyénkben két ilyen gép van alkal­
mazván melyeknek ára tehát 200 korona, 
azonfelül minden évben uj évszámmal 
látandók el, ami postaköltséggel 11 ko­
rona 32 fillérbe jön. Elfogy nálunk 
180—200,000 űrlap, melyeknek számmal 
és pecséttel való ellátásához legalább 300 
óra szükségeltetik, ami 60 hivatalos napot 
tesz ki. Az átszámolásra, a megrendelések 
iktatására, a megrendelés szétosztására, 
csomagolására, a szállító levelek kiállítá­
sára, póstakönyvbe való vezetésére és a 
számadás készítésére 451 községnél még 
kétszér annyi idő fordítandó, s igy egy 
munkaerő fél éven keresztül egyebet sem 
tesz, mint a marhalevelekkel foglalkozik. 
A kezeléssel megbízott, az adóhivatalnál a 
községi elöljáróság által tett befizetés nyug­
táját átveszi, s annak ellenében szolgál­
tatja ki az űrlapokat. Erről számádást ve­
zet ép úgy, mint az adóhivatal. A községi 
elöljáró elmegy vagy elküld az adóhivatal 
hoz, s aztán a vármegyéhez. Ez mind fe­
lesleges idővesztegetés és munkaszaporitás.

Javaslom, hogy a marhalevelek űrlap­
jainak kezelésétől a törvényhatóságok men­
tessenek fel. Kezelje azt az adóhivatal és 
pedig akként, hogy az űrlapokat a községi 
elöljáróságnak készpénzért szolgáltassa ki. 
A községi elöljárók a marhalevelek iktató- 
könyvébe vezessék be az átvett űrlapok 
kezdő és utolsó számát. Hogy pedig a szá­
mozással járó munka az adóhivatali sze­
mélyzetet ne terhelje, a marhalevél űrla­
pok százezer számig terjedő és a bankje­

gyekéhez hasonló sorozati jegyekkel legye­
nek ellátva, még pedig, miután számításom 
szerint az országban 8—10 millió űrlapra 
van szükség, az a-b-c nagy és kis betűi­
nek összetételei szerint legyenek a kiállítás 
alkalmával sorozva, számozva és nyomtatva, 
A községi elöljárók a marhalevél iktatói 
számát legyenek kötelesek a kiállításkor 
az űrlapra rávezetni, ami által az ellenőr­
zés hatályosabbá fog tétetni. így az egész 
országban körülbelül 50 alkalmazott mun 
káját takaríthatjuk meg.

*

Az ipari és gyári alkalmazottaknak 
betegség esetén való segélyezéséről ren­
delkező 1891. XIV. te. 14. és 15. §-a ak­
ként lenne módosítandó, hogy az ezen tör­
vény szerint elintézendő ügyek a kihágási 
hatóságok hatáskörébe utasittatnának, az 
illetékesség pedig s a felügyelet akként 
volna szabályozandó, hogy az egyik I. fokú 
hatóság a másik I. fokú hatóság területén 
lakó iparos ellen eljárni jogosított ne le­
gyen, sőt a másik hatóság területén levő 
pénztár ellenőrzését teljesíteni se legyen 
kötelezett. Ezzel kapcsolatosan javaslom 
azt is, hogy minden iparhatóság területén 
külön-kölön betegsegélyező pénztár szer- 
veztessék.

Az idézett törvény azon rendelkezése, 
hogy a betegsegélyező pénztárak feletti 
felügyeletet és eljárást a körébe tartozó 
összes érdekelteket illetőleg, tekintet nél­
kül a közigazgatási hatóságok működési 
területére, a pénztár székhelyén levő iparha­
tóságra bízza, az intézkedések végrehajtá­
sánál számtalan összeütközésre, levelezé­
sekre, félreértésekre és felesleges kiadá­
sokra ad alkalmat. Sőt az ügymenetet is 
hátráltatja, mert a hatóság természetszerű­
leg nem szívesen veszi még társhatóságá­
tól sem, ha ez működési körében intézke­
dési jogot nyer, s ennek az az eredménye, 
hogy nem lesz olyan mértékben segélyére, 
am in ében a cél elérése azt megkívánná. 
Másrészt az érdekeltekre is terhes, Lhogy 
amint a törvény 78. §-ának b) pontja ren­
deli, a pénztár székhelyén levő hatóság 
előtt kötelesek ügyeik intézése végett 
megjelenni.

A betegsegélyezési kerületeket a köz- 
igazgatási beosztásnak megfelelőleg kel­
lene szervezni, mert ezt kívánja az ipa­
rosok anyagi érdeke, ezt a nemes cél 
sikerének biztosítása, de ezt kívánja az 
illetékességből eredő intézési nehézség és 
a mánkamegtakaritás is. A kerületi beteg­
segélyező pénztárak számát a terület és 
székhely megállapítása tárgyában 1892. évi 
január 29-én 2342. sz. alatt kiadott keres­
kedelemügyi minister! rendelet módosítása 
mellett, megszaporitandónak javaslom.

*

Az 1896. évi XXXIII. te. végrehaj­
tása tárgyában 1899. évi 130000. szám 
alatt a nyomozó rendőri hatóságok és 
közegek részére kiadott utasítás 166 —173 
§-ai szerint vezetendő iktató, mutató, kéz­
besítő és postakönyvek, nemkülönben a 
215. §. értelmében a panaszokra, feljelen­
tésekre és magán indítványokra vonat­
kozó jegyzőkönyvek a községi elöljárók ál­
tal is vezetendők. A nagyméltóságu belügy- 
ministerium 1900. évi julius hó 31-én 
76885. számú rendeletével megengedi 
ugyan, hogy azon községekre nézve, a 
hol a községi elöljárók erre nem képesek, 
a körhöz tartozó összes községekr nézve 
ezeket a körjegyző teljesítse. A községi 
elöljáróságokra ez ismét egy oly megter- 
heltetést rót, a melynek kevés gyakorlati 
haszna van. A nyomozás eredményes csak 
úgy lehet, ha az sürgősen, de mégis oly 
egyén által foganatosittatik, a kinek a jog­
szolgáltatás terén már jártassága és meg­
felelő jogi előtanulmánya van. Egy hely­
telenül, vagy minden jogtudás nélkül be­
vezetett nyomozás alapján a büntetendő
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Javaslom, hogy a községek ezen jog 
gyakorlásától, illetőleg ezen reájok ruhá­
zott feladattól mentessenek fel s legfeljebb 
oda terjedjen kötelességük, hogy a pana­
szok, feljelentések vagy magán indítvá­
nyokról a főszolgabíróhoz sürgős jelentést 
legyenek kötelesek tenni. Oly büntetendő 
esetekben pedig, a melyekben az eljárás 
csak magán panaszra indítható meg, uta­
sítsák a feleket a főszolgabiróhoz. Annak 
a félnek egészen mindegy, akár a körjegy­
zőhöz megy panaszra, — kivéve a kör­
jegyző székhelyén lakókat, — akár a fő­
szolgabiróhoz. A biró pedig éppen úgy 
bejelentheti az esetet a főszolgabírónak, 
mint a körjegyzőnek.

Ezzel az iktató, mutató, kézbesítő, 
postakönyvek vezetésének, a jegyzőköny­
vezésnek munkája elmaradna, ami bizo­
nyosan munka megtakarítást idézne elő, 
s azon bűnügynek, a melyben a községek 
teljesítik az eljárást, nem lenne elrontva 
az előnyomozata sem.

Az 1883. évi XLIV. te. 52. §-a értel­
mében a járási főszolgabirák vagy helyet­
teseik, azon járásaikban lakó adózók ösz- 
szes tartozásait kötelesek beszedni, a kik 
a törvény 42. §-a értelmében adójukat 
közvetlenül az adópénztárba fizetik.

A főszolgabirák — túl lévén terhelve 
különben is munkával, de meg állásukkal 
össze sem egyeztethető, hogy adókat hajt­
sanak, foglaljanak, árvereltessenek, — 
rendszerint akként segítettek magukon, 
hogy e célra egy alkalmas egyént fogad­
tak fel, a kinek az adóbehajtás címén fel­
számítható nap és fuvardíjaikat átenged­
ték. A mint azonban a pénzügyigazgatók 
észrevették, hogy a főszolgabirák ekként 
járnak el: először is számláikat levonásokkal 
érvényesítették s aztán oly intézkedése- 
déseket tettek a kiszállások korlátozására, 
hogy a főszolgabirók azon csekély össze­
gért a mi a közvetlen adóbeszedési eljárás 
cimén nekik jutott, helyetteseket, vagy 
legalább is megbízható egyéneket nem 
tudtak szerezni. Kénytelenek voltak vagy 
maguk eljárni, vagy a hozzájuk beosztott 
szolgabirákat kiküldeni. Mindkét esetben ez 
csak a közigazgatás hátrányára van; mert 
egy hivatali személy a közigazgatási teen­
dőktől el lesz vonva.

Javaslom, hogy a főszolgabirák a köz­
vetlen adófizetők adójának behajtási kö­
telezettségétől feloldassanak s a közvetlen 
adókat, addig is, mig az összes állami 
adók beszedése a pénzügyigazgatóság, il­
letőleg járási adóhivatalokra ruházható 
lesz, a minek a közigazgatás újjászerve­
zésénél elmaradnia nem is lehet, — ezen 
teendők az állami adóvégrehajtókra bízas­
sanak. A főszolgabirák munkája ezzel is 
kevesbedni fog és az államkincstárnak is, 
ha állandó végrehajtókat alkalmaz, keve­
sebb kiadásába fog kerülni.

*

Az 1888. évi VII. te. 72. §-a értei" 
mében alkotott szabályrendeletünk szerint, 
az ebeket, a megadóztatás céljából a köz­
ségi elöljárók Írják össze, még pedig két 
példányban. Az egyik példány a községi 
elöljáróhoz — használatul a számvevő 
által — visszaküldetik. A számvevő által 
az ebadó községenkinti kivetési lajstromá­
nak vezetése felesleges ; mert ellenőrzést 
nem ad s a behajtást nem ellenőrzi.

Javaslom, hoogy az ebadó összeírás 
egy példányban készíttessék s az a járási 
számvevőnek bemuttattatván, általa az 
előirás revideáltassék, záradékoltassék s 
a községenkinti eredmény főösszege az 
alispánhoz két példányban terjesztessék 
be. Az egyik példány csápán felülbírálás 
és az esetleges feltűnő visszaesés figye­
lemmel való kisérése végett a számvevő­

ségnek, a másik példánya pénztári szak­
naplóba való előírás végett a pénztárnak 
adassék ki. A pénztár a lerovásokat szak­
naplójába úgy is bevezeti s igy a szám­
vevői nyilvántartás felesleges. A számvevő­
ségnek kiadott példány általa átnézetvén, 
— a nyilvántartás vezetése végett a já­
rási számvevőnek visszaadandó.

A kisebb polgári peres ügyekbeni el­
járásról alkotott 1877. évi XXII. te. 4. 
§-a a községi bíráskodást, nagyközségek­
ben a bíróra, a tanács egy tagjával és a 
jegyző vagy helyettesével, kisközségekben 
a bíróra az elöljáróság két tagjával, bizta.

A törvény ezen intézkedését megvál­
toztatni, a községi bíróságot nagy- és kis- 
ségekre nézve megszüntetni s a kir. járás­
bíróságok vagy kör békebirák illetékessé­
gébe utalni javaslom.

Ha a kir. járásbíróságoknál, az oda 
felebbezett községi bírósági ügyeket át­
vizsgáljuk, azt fogjuk tapasztalni, hogy a 
kis- és nagyközségek által intézett ügyek 
90% a felebbezés alá kerül; ezeknek pe­
dig legalább 50—60%-a oly szabály- és 
törvéuyellénesen vau tárgyalva, hogy a 
kir. járásbíróság az egész eljárást újból 
kénytelen foganatosítani. Az eredmény tehát 
az, hogy sem a panaszos, sem a panasz- 
lottra azáltal, hogy helyben kapnak bírót, 
mi előny sem származik, mert kénytelenek 
a kir. járásbíróság idézésére ott is meg­
jelenni s igy kétszeres időveszteséget szen­
vednek.

A nagyközségben kell, hogy minden 
héten legalább két nap legyen a községi 
bírósági tárgyalások megtartására kitűzve, 
ez egy évben 104 napi munkaveszteség. 
A körjegyző kell, hogy minden községében 
a községi bírósági ügyek intézése végett 
kéthetenkint egyszer megjelenjen, ez egy 
községre 27 nap; három községből álló 
körjegyzöségbeo 81 nap; 6 községből álló 
körjegyzőségből, aminő pedig legtöbb van, 
162 nap. Vármegyénkben, ahol 22 nagy­
község és 429 kisközség van, a rauuka- 
napveszteség 10783 napot tesz ki, a mi 
36 embernek egész évi munkáját adja ki.

A kör békebirák intézményével a kö­
zönség lakosainak meg volna adva azon 
kényelem is, hogy nem lennének kényte­
lenek a nagykiterjedésü járásbirósági ke­
rületekből a székhelyre utazni. Miután pe­
dig a békebiró csak jogvégzett egyén lehet, 
az eljárás szabatosabb, az Ítélkezés a jog­
szolgáltatás kívánalmainak megfelelőbb le­
hetne, mint most a községi bírói eljárás.

*

Az 1879. évi XXXI. te. Erdőtörvény 
118. §. Kis- és nagyközségekben a pa­
naszlónak megengedi, hogy 10 frtot meg 
nem haladó lopások, vagy ezen összeget 
felül nem haladó kártételek eseteiben pa­
naszát a község bírája előtt is megteheti.

A törvény ezen intézkedése hatályon 
kívül volna helyezendő s az erdei lopások 
és kártételek elbírálására azon esetben is, 
amikor az 10 frtot meg nem halad, kis- 
és nagyközségekre nézve a főszolgabíró 
illetékessége volna megállapítandó.

Számtalan esetben előfordult, hogy 
panaszló panaszával a községi bíróhoz for­
dult, ott az ügy letárgyaltatok s az Ítélet 
meg lett hozva. Miután azonban az ítélet 
panaszló kívánságának nem volt megfe­
lelő, — dacára a törvény ugyanezen sza­
kaszának harmadik bekezdésében előirt 
intézkedésnek, melyről azonban a népnek 
kevés tudomása van, — elmegy a fő­
szolgabíróhoz és ott újból megteszi pa- 
paszát. Igaz, hogy legtöbb esetben panasz­
lót nem vezeti rossz hiszemüség, csak 
vélt igazát keresi a midőn a főszolgabíró­
nál, mint magasabb fórumnál újból panasz­
kodik, sőt megesik az is, hogy kiderül, 
miszerint ezen ügyet a bírónál már pa. 
naszolta s a főszolgabíró elutasítja, de sok­

szor megtörténik, hogy a főszolgabíró új­
ból letárgyalja az ügyet s csak akkor derül 
ki, vagy sokszor ki sem derül az ismételt 
bírói eljárás. Szóval ezen kettős illetékes­
ség a hatóságnak sok felesleges munkát 
ad, a közönségnek pedig mi kényelmet 
sem nyújt.

*

A közutakról alkotott 1890. évi I. te. 
20. §-a a törvényhatósági utak közigazga­
tását az alispán hatáskörébe utalja. A tör­
vény ezen intézkedését megváltoztatni és 
a törvényhatósági utak közigazgatását I. 
fokban nagy- és kisközségekben a főszol­
gabírókra, rendezett tanácsú városban a 
polgármesterre javaslom ruházni. A köz­
ségi közlekedési (vicinális) közutak, a köz­
ségi (közdűlő) utak közigazgatását a fő­
szolgabírók felügyelete és végrehajtási 
közreműködésével az úti-bizottságokra ja­
vaslom ruházni.

Az 1890. évi I. te. törvény életbelépte­
tése előtt a törvényhatósági utak gondozása 
a főszolgabirák és polgármester gondozása 
alá tartoztak. Ezen intézkedés helyes is 
volt, mert a főszolgabirók járásaikban mo­
zogván figyelemmel kisérhették az utak 
állapotát; azonnali intézkedéssel a köz­
lekedési akadályokat elháríthatták, a fen- 
tartási szükségleteket személyes tapaszta­
lataik alapján közölhették az alispánnal. 
Ma a törvényhatósági utak közigazgatása 
az alispán hatáskörébe utaltatván, fizikai 
lehetetlenség, hogy azt személyesen, vagy 
az állam-épitészeti hivatal által is úgy el­
lenőrizhesse, mint a főszolgabirák. Az alis­
pán és szaközegei legjobb esetben kétszer 
utazzák be az útvonalakat; ez pedig nem 
elegendő arra, hogy azok fentartásának 
szükségletéről alapos meggyőződést szerez­
hessen. Az egész törvény és végrehaj­
tási utasításai átdolgozaudók volnának.

A természetbeni munka mellőzendő 
volna, mert a tapasztalat igazolta, hogy a 
törvény ezen intézkedése .nem eredmé­
nyezi azt a célt, a mit eiérnt óhajtottak; 
t. i. a szegényebb nép utmunka kötele­
zettségének könnyebb lerovását. A nép 
igás és kézi napszám keresete általában 
nagyobb, mint az az összeg, a melyet út­
adó cimén fizetni köteles. A nép sokkal 
jobban jár, ha azt a munkát, a melyet 
kötelezettsége lerovásául teljesít az út­
építés, kőfuvarozás és aprózásnál, mint 
napszámos bérért teljesít. Az utfentartásra 
is előnyösebb a pénzért való — mint a 
mint a nép hiszi — az ingyen teljesített 
munka. Mindezek folytán azt javaslom, 
hogy az útadó mindenki által — állami 
adójának arányában — készpénzben fizet­
tessék. A szolgabirák és államépitészeti 
hivatalnak pedig legyen arra gondjuk, 
hogy a nép az útépítési és fentartási 
munkánál fuvar és kézi napszámhoz jusson.

A nagyméltóságu kereskedelemügyi 
miniszter a törvényhatósági útadó kive­
tése, befizetése, szóval miként leendő ke­
zelése iránt 1890. évben 21802. szám 
alatt kiadott C) alatti rendeletének 1—6. 
§-a szerint az összeírást a községek két 
példányban kötelesek az alispánhoz be­
terjeszteni, a melynek egyik példánya az 
alispánnál visszatartandó. Az útadó elő­
irás községenkinti nyilvántartása a szám­
vevőség és pénztár által vezetendő.

Az összirásnak két példányban! szer­
kesztése felesleges idő vesztegetés; mert 
az egyénenkénti összeírásra a behajtást 
teljesítő és a befizetésnek egyénekénti 
elkönyvelésére hivatott községi elöljáró­
ságnak van szüksége. Az állami adóknál 
sem lesz az összeírás csak egy példány­
ban szerkesztve.

Javaslom, hogy az útadó összeírás 
csak egy példányban terjesztessék az al­
ispánhoz és az a felülvizsgálat teljesítése 
s vett használat után a községhez zára­
dékolva küldessék vissza.

#



4z 1SS6. évi XXII. te. 81- §• g) pontja 
azt mondja, hogy a közreudörséget a koz- 
sé,r kezeli. Ez a rendezett tanácsú gro­
gokra nézve helyes intézkedés, mert a 
rendezett tanácsú városok a kihagási 
ügyekben első fokú hatóságot is képeznek 
és mert anyagi erejük a rendőrség szei- 
vezését megengedi. A nagy- és kisközsé­
gekre nézve azonban illuzórius, mert sem 
anyagi erejük nincsen rendőrségi közege­
ket tartani, sem pedig az elöljáróságnak 
nincsen meg a szellemi képesítettsége a 
közrendőri teendők ellátására. Számtalan 
panasz merült fel az országban, a melye­
ket a községi elöljáróknak a közrende­
szet hiányos, önhatalmú vagy tudatlan in­
tézkedései szültek.

Különben is a kis- és nagyközségek 
rendőri eljárási jogköre tulajdonképpen 
nem egyéb, mint ellenőrizni a rendőrha­
tóság intézkedéseit; mert már arra, hog> 
a rendőri kihágásokat törvény szerint in­
tézzék, a kis és nagyközségek nyolc-tized 
részében, az írástudatlan bírák szellemi 
képzettsége uem elegenudö.

Addig is, mig a rendőrség gyökere­
sen átalakíttatnék és államilag szervez 
letnék, javaslom, hogy a nagy- és kisköz­
ségekben a közrendészet, t. i. az ellen­
őrzés és az első fokú hatóságnak teendő 
jelentés kötelezettsége a in. kir. csendőr­
ségre ruháztassék. A mi különben ma is 
gyakorlatba van véve, mert a csendöfség, 
ha a községben megjelent, a bírót kér­
dezi ki a történtekről és hírekről s azután 
teszi meg a jelentést, vagy indítja meg a 
rendőri eljárást.

Azon intézkedést szükségessé teszi 
még az is, hogy főleg a kisközségek birái 
a rendőr ellenes eseteket a főszolgabirák 
előtt — nehogy a lakosság eiőtt vád as 
kódoknak látszassanak — rendszerint el 
hallgatják, sőt még a csavargókat, kóbor 
cigányokat sem merik a községbői kiuta 
sitani, mert attól tartanak, hogy felgyújt 
ják, vagy leütik őket.

A nagy méltóságú belügyminisztérium 
által 1890. évi július hó 28 án 2G08. sz 
alatt kiadott rendelet szerint, a mely a 
kihagási ügyek felebbvitelét módosítja, 
azon ügyekben, a melyekben a büntetés 
mérve 2 irtot meg nem halad, első fok­
ban hozott Ítéleteket nem lehet megfelel) 
bezni. Ezen intézkedés akként lenne meg­
változtatandó, hogy az I. fokban csupán 
5 koronáig, másodfokban 10 koronáig, 
vagy 2 napi elzárásra büntetett panaszlott 
felebbezési joggal ne bírjon. Mert külö­
nösen azok, a kik a zárórák be nem tar­
tása, a záróra utáni el nem távozás, a 
nyilvános táncvigalom és előadásra kiadott 
engedély, a rendfentartására kiadott rend 
őri intézkedések megszegése, a kiskornak 
által a vasúti közlekedés biztonságát ve­
szélyeztető cselekmények, a községek kö­
zelében hatósági tilalom dacára lövöldözés, 
a lőfegyvernek járatlan egyén gondjaira 
való bízása, az utcák közlekedésének — 
hatósági engedély nélkül —áruk és anya­
gok kirakásával megakadályozása, a figyel­
meztető jelek eltávolítása, ki nem tétéle, 
elrendelt időbeni el nem távolítása, állati 
hullának elásatása, vagy a hatóság érte­
sítésének elmulasztása; a súly, hossz és 
ürmértékek szabályának be ne tartása; a 
hús és kenyérnemüek árszabályának ki 
nem függesztése; az áruknak hiányosan 
való kiszolgáltatása; a megállapított ár­
szabályok megszegése; a tüzrendőri sza­
bályok megszegése által követnek el ki­
hágást, magasabb büntetéssel rendszerint 
nem lesznek sújtva; már pedig ezen elő­
sorolt kihágások lulajdonképen rendőri 
és nem bűncselekményi kihágásokat ké­
pezvén, a megtorló büntetés — a közrend 
érdekében — azonnal végrehajtandó volna.

A mi a másodfokban, sót a harmad fok­
ban is tetemes munka megtakarítást ered-
ményezne. , , ,10

Vármegyénkben a múlt evben 413 ü0>
került másodfokú elbírálás alá, Ezen szám- 
uak csak Vs-e volt olyan, amely az elő­
sorolt kihagási ügyek közzé nem tartozott. 
Teliét már a másodfokban 250 számmal 
lett volna kevezebb kihágást ügy elinté­
zendő.

*

Az 1876. évi XIII. te. végrehajtása 
első fokban vármegyékben egyedül a fő­
szolgabíró vagy helyettese, rendezett ta­
nácsú városokban a polgármester vagy 
helyettesére volna egyedül bízandó s a 
törvény 121. §-ának azon engedménye, 
hogy a" törvény egyes, tüzetesen meghatá­
rozott részei szabályrendelet által a köz­
ségi elöljáróságokra ruházhatók, hatá­
lyon kivüi helyezendő. A kihágás és a tör­
vény általános rendelkezésének \ égi eliaj- 
tása a főszolgabíró, illetőleg a polgármester 
hatáskörébe tartozik ; az ügyek egységes 
kezelése, de meg a cselédügyuek a közön­
ség és maguknak a cselédeknek érdeke 
szerinti intézése is azt kívánja, hogy a 
községi elöljárók, akik kellő elókésziiltség 
és megfelelő függetlenség hiánya miatt ily 
fontos ügykör ellátására nem képesek, a 
törvény bármely szakaszának intézésére se 
legyenek felhatalmazhatók. A fórumok egy­
séges szervezése pedig megkívánja, hogy 
egy törvény egészben ugyanazon hatósági 
fokozatok hatáskörébe tartozzék.

Másodfokban vármegyénkben és Buda­
pest székesfővárosban a közigazgatási bi­
zottság, városokban a tanács illetékessé­
gébe és harmad fokban — miután a cseléd- 
ügy nem tartozik a rendészet, hanem a 
gazdaság körébe — a földmivelásügyi rni- 
nisterium hatáskörébe volna utalandó.

Az 1876. évi XIV. te. intézkedései 
szerint a közegészségi ügyekben várme­
gyékben elsőfokban a főszolgabíró, polgár- 
mester és egyes esetekben az alispán, 
másodfokban az alispán és közigazgatási 
bizottság és harmadfokban a közigazgatási 
bíróság és belügyi minister jár el.

A hatósági fokozatokat itt akként ja­
vaslom megállapítani, hogy vármegyékben 
elsőfokban a főszolgabíró, polgármester, má­
sodfokban a törvényhatóság vagy közigaz­
gatási bizottság és harmadfokban — ha a 
két elsőfokú határozat nem egybehangzó — 
a belügyminister legyen illetékes.

A főszolgabíró, a polgármester első­
fokú közigazgatási hatóság — a járásor­
vosban és városi orvosban szakértő közeg­
gel rendelkezvén — hatékonyan elláthatja 
ezen ügykört. Mindenesetre azonban a köz­
ség, a főszolgabíró és alispán jelenlegi 
hatásköre újból lenne megállapítandó; mert 
az idézett törvény 157. §-a több oly intéz­
kedési jogot ruház az alispánra, amely az 
ügy sürgősségénél fogva azonnali és hely­
színi intézkedést igényel, amelyet az alis­
pán az idő és térbeli távolság folytán nem 
foganatosíthat oly sikerrel, mint a főszol­
gabíró. így például: a tanodák bezáratása, 
a törvényhatóság területén levő egészség- 
ügyi jótékony köz- és magánintézetek fe­
letti felügyelet a főszolgabíró, polgármes­
ter hatásksrébe lenne sorolandó.

A törvény 1. § a azt mondja, hogy a 
közegészségügy vezetése az állami igaz­
gatás köréhez tartozik; mégis a 158. §. 
szerint a közigazgatási bizottság másodfokú 
határozatai csak az ott meghatározott ese 
tekben kerülnek a ministerium elé. Ha a 
közegészségügy vezetése az állam igazga­
tási köréhez tartozik, akkor az egészségi 
ügyeknek harmadfokú intézése okvetlenül 
a belügyi ministerium hatáskörébe kell, 
hogy tartozzék; de csak azon hihágási ese­

tekben, a melyekben a két határozat nem 
egybehangzó.

Az 1888. évi XIX. te. s az 1888. évi 
április hó 14-én 23153. szám alatt kiadott 
pénzügy minister! rendelet alapján a halász- 
jegyeket a törvényhatóság kezeli s a fő­
szolgabirák és polgármester a halászjegy- 
gyel ellátott egyének névsorát az eladott 
halászjegyek árával az alispánhoz s az al­
ispán az adóhivatalhoz köteles havonként 
beterjeszteni.

Amennyiben ezen elszámolás, nyilván­
tartás és jelentés úgy a főszolgabirák és 
polgár master re, valamint az alispánja, fő­
számvevőre felesleges munkát ró, s az el­
számolást komplikálja. Javaslom, hogy a 
halászjegyek épen úgy, mint a vadászje­
gyek. a kir. adóhivatalok áttal kezeltes­
senek s a főszolgabíró és polgármester 
csupán az adóhivatal által kezelt nyilván­
tartás vezetésére és a halászjegyet, kérő 
bejelentés láttamozására köteleztessék. A 
jegygyei ellátottak névsorát a pénzügyi 
hatóság — éppen úgy, mint a vadászje­
gyet váltottakat — negyedévenkint közölje 
az elsőfokú hatóságokkal, akik azt a csend­
őrségnek kiadják.

*

Az 1886. évi XXII. te, 106. §-a sze­
rint azon fegyelmi ügyek, a melyekben 
büntetendő cselekmények merülnek fel, de 
a melyekben a fennforgó vétségek a hi­
vatalból elbocsátást tisztán fegyelmi szem­
pontból uem indokolják: az iratok azonnal 
az illető büntető bírósághoz teendők át. 
Ennek a következménye az, hogy az ily 
fegyelmi ügyek éveken át eltartanak ; az 
illető község vagy községek kénytelenek 
a felfüggesztett elöljáró fizetésének lega­
lább Va részét és lakbérét fizetni s a he­
lyettes ellátását is fedezni, a mi kétszeres 
megterheltetést idéz elő. Javaslom, hogy 
azon fegyelmi ügyek is, a melyekben bün­
tetendő cselekmények merülnek fel, a fe­
gyelmi hatóság által folytatandók és tekin­
tet nélkül a bűnvádi eljárás folyamatára, 
sürgősen befejezeudők.

A közigazgatási hatóságok hatáskö- 
réba utalt és az 1879. évi XL. tc.-ben és 
az 1880. évi XXXVIÍ. te. 4. és 41. fai­
ban felsorolt kihágás! ügyekben való eljá­
rást az 1880. évi augusztus hó 17-én 
28547 szám alatt kiadott belügyminiszteri 
körrendelet meghatározta és a később al­
kotott törvényeinkben kihágásoknak minő­
sített cselekmények vagy mulasztásokban 
való eljárás is legtöbb esetben az idézett 
szabályrendelet szerint foganatosittatik. 
Államkormányzati és önkormányzati közi 
gazgatásunkban azonban a kisajátítási, 
kisebb polgári peres, vízjogi, iparügyi, ut- 
reudészeti, mezőgazdasági és rendészeti 
ügyeinket kivéve, amelyekben az eljárás, 
ha nem is egyöntetüleg, de mégis szabá­
lyozva van, — végrehajtási szabályok nin- 
csenék. Felesleges indokolni, hogy általá­
nos közigazgatás végrehajtási eljárás nél­
kül a jogvédelmet igénylők, sőt még a 
megtorlásban részesülők is mennyi anyagi 
károsodásnak vannak kitéve, az egyes 
ügyek ellátása milyen különböző módokon 
történik és a fiatalabb és igy kevés ta­
pasztalattal rendelkező tisztviselők mennyi 
felesleges munkát végeznek? Hiszen fel­
sőbb hatóságaink a fellebbezés vagy pa­
nasz folytán eléjük került ügyekből, a 
nagy közönség pedig a mindennapi életben 
tapasztalhatják.

Közigazgatási ügyeinknek végrehajtá­
sát, aszerint, amint azok kihágásokra vagy 
a közigazgatás egyébb ügyeire vonatkoz­
nak, egységesen, de külön-külön javaslom 
szabályozni.

(Vége köv.)
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í Zemplén vármeqyei Tanitó-Egyesfllet hivatalos rovata

— Rovatvezető: Molnár Gyula. —
Kéziratok rovatvezetőhöz Sátoralja-üjhelybe küldendők.

A költői müvek tárgyalásával kapcsolat­
ban a nemzet legkiválóbb írói közül ki­
ket ismertessünk meg a népiskola növen­

dékeivel és mi módon ?
I.

Egy nemzet irodalmi terméki ivei, ezek 
létrehozóival, kiválóbb Íróinak életviszonyaival 
népoktatás és nevelés szempontjából foglalkozni 
hálás feladat; magyar költők műveiről és ezek 
megteremtőiről Írni, kétszeresen az.

A szakbeli filozófus, a ki a katedrán ülve, 
vagy az Íróasztal mellett a különböző életproblé­
mák rideg elemzésével foglalkozik s csak zá­
radékul bocsátkozik kissé az erkölcstant vizs­
gálatokba, talán kjcsinyléssel fogadja az e fajta 
állításokat.

A mai kor önző szellemű gyermeke a ri­
deg materiális irányzatnak a hatása alatt meg 
épen naivnak tekintheti állításomat; de nekünk 
paedagogusoknak, kiket már hivatásunk is ide­
ális individumokká destinált, kiknek feladata 
kutatni az arany-középutat, melyen haladva 
jóravaló nemzedéket neveljünk a társadalomnak, 
semmi esetre sem szabad tennünk azt.

Hiszen mindannyian tisztában vagyunk 
azzal, hogy egy nemzet életében mily fontos­
ságúak a költői művek. Ezek képezik közös 
szellemi kincseinket, melyek üdülést szereznek 
lelkűnknek; ezek segítik elő s teremtik meg a 
művelődést, élénkítik a képzelmet, szélesbitik a 
gondolatkört; ezek vannak befolyással jóizié- 
sünkre; felkeltik és ápolják a vallásos érzést s 
a mit legelőször kellett volna megemlítenem : 
fejlesztik és ápolják bennünk a polgári erények 
legszebbik gyöngyét, a hazaszeretetei. Ezek irá­
nyítják gondolkodásunkat, szélesbitik szóbősé­
günket s lehetővé teszik, hogy gondolatainkat 
ne csak értelmesen, de folyékonyan és szépen 
is kitudjuk fejezni. Egyszóval mintegy észre­
vétlenül átalakítják az egyént.

Magnk az írók pedig, mint megannyi tör­
ténelmi alakok, kik mindenkor oroszlánrészt 
követeltek maguknak nemzetük eseményeinek 
kialakulásában, élő példa gyanánt állíthatók a 
haza reményei elé arra nézve: mint kell a hont 
önzetlenül szeretni, élni s ha kell, meg is halni 
érte.

Régi müveit nemzetek is átlátták ezt s 
mindenkor nagy súlyt fektettek arra, hogy az 
ifjúság saját nemzeti irodalmával s ennek létre­
hozóival megismerkedjék.

Á görög világban példánl Homeros művei­
nek hiányos tudása oly kötelességmulasztás 
számba ment, melyért az ifjút mindenkinek joga 
volt megfenyíteni, ha e mulasztás kiderült róla; 
s mint a milyen napjainkban a hadkötelezett­
ség, oly állampolgári kötetezettségnek tekintette 
a görög ifjú azt, hogy Aeschylos történeti drá­
máiban az ifjúsági karban szolgáljon egy ideig.

íróikat pedig mythoszi legendákkal vették 
körül, hogy annál inkább megkedveltessék az 
ifjúsággal s mintegy követendő példaképül le­
gyenek az ifjak elé állíthatók.

Elvitázhatatlan tény s nem is pazarol arra 
szót senki, hogy a régi legendás élet elmúlt, a 
viszonyok tőből megváltoztak . . . De vájjon — 
kérdem — feltételezhető-e az életviszonyok oly 
átalakulása, az ifjúság teljesen fel legyen mentve 
a haza, ennek nagyjainak ismerése, kegyeletben 
tartása alul ? Lehet-e oly életet elképzelni, mely­
ben árva és kopár, érzéketlen és sivár minden, 
melyben egy csalét, egy árva bokor se legyen, 
melynek árnyékában aranyos pillangók csillog­
nának, madarak danája zengene ? Ne legyen 
egyetlen oáz, egyetlen liget, melynek árnyatadó 
enyhéből a költészet forrásának édes csepjei 
buzognának fel ? . ..

Ha lehet ilyen életviszony, ha elképzelhető 
ilyen sivár élet, akkor az Isten távoztassa el 
azt minden országáról s főképpen távoztassa el 
azt a mi közös édes anyánktól, oly sokat szen­
vedett draga magyar hazánkról... Mert a hol 
e szent kötelékek szakadnak el, ott a nemzet 
morális létezésének központra tartó ereje válik 
semmivé, ott az egész erkölcsi rend úgy zökken 
ki pályájából, mint az a bolygó-csillag, mely 
kiesve pályaköréből széthull porrá zuzottan a 
nagy mindenségben s testvértelenné vállva a 
csillagrendszer testei között, arra van szánva, 
hogy a sötétségben veszszen.

A kor maga lehet száraz, materiális, de 
ez épen nem azt jelenti, hogy ezt a materiáliz- 
must kizárólagos uralkodó iránynyá kell tenni.

Iftene Gyula, 
áll. isk. igazgató.

(Folyt, kóv.)

CSARNOK.
Ha ....

Ha az ég ezer csillaga 
Bűvös éjjel leszállana . . .
Minden fénye föl nem. érne 
Egy sugárral a szemedbe’.

Ha valami csodás jelre 
Minden virág egybegyülne.
Szín. báj, pompa együtt lenne . . . 
Mosolyoddal föl nem érne.

Ha az égbolt megnyílana 
S lehallana égi. kara 
Angyaloknak. Oh érne-e 
Annyit, mint szád egy igéje.

Ha titokzatos reggelen 
Elpirul a menny keleten :
Biborszinü fénye, lángja 
A te arcod ragyogása

De csak volt . . . nincs . . . Élted fája 
Puszta . . . Lehullt éke, bája. |$| 
Korágyadon, megsulytolva 
Sóhajtozol, porba ontva.

Nagy Isten ! ki igy veszted el 
Mit alkotál jobb kezeddel 
Kérlek szépen tégy még többet 
Döntsd romba a természetet

Eget földet elsülyesztnél . . .
Ennél többet úgy sem tennél,
Mert e letört halvány virág 
Nekem több volt, mint a . . . világ.

(K. Azar ) Péter Mihály.

Közgazdaság.
Gazdasági előadások .4 zemplén-vár- 

megvei gazdasági egyesület megbízásából a 
f. hóban Abonyi Károly gazd. szaktanár 

5-én d. u 5—6-ig Ö.-Liszkán,
7-én „ „ O.-Liszkán,

11-én „ 4—5-ig E.-Bényén.
14-én „ „ Takta-Szadán,
16-án „ „ Takta-Harkányban

tart gazdasági előadást, Fedák István e. titkár 
pedig

11-én d. u. 5—6-ig Tolcsván,
20- án „ 4—5-ig Tarczalon,
21- én „ 4—5-ig Tokajban,
23-án „ 2—4-íg Trauczonfalván,
25-én „ 4—6-ig Tisza-Luezon

tart előadásokat Az előadások tárgyai a gazda­
sági cseléd- és segély pénztárról alkotott törvény 
ismertetése és azon hiányok szanálása, melyek a 
község, vagy vidék gazdálkodási körében ta­
pasztalhatók. _______

Városi és községi ügyek.
Honvédtiszti étkező. ^ Sátoralja-Ujhelyben 

állomásozó honvéd parancsnokság folyamodott 
a pnlgármesteröez egy tiszti étkező íelépitése 
iránt. — Polgármesterünk a dohánygyárral szem­
ben lévő, a régi izraelita temető mellett fekvő 
terülerer jelölte ki e célra. Ez az építkezés nem 
fog újabb terhet róni a városra mert a megaján­
lott évi bérösszeg a betektetés kamatját behoza,

* Utcaszabályozás. A vármegye törvény- 
hatósága a főorvosi lakás újból leendő építését 
rendelvén el, a polgármester ezzel kapcsolatban 
a Bercsényi-utca rendezését látta szükségesnek, 
mire nézve a bizottsági bejárást már megtartotta.

* Vadászati jog bérbeadása. Ujhely 
város vadászterületének bérbeadása ügyében a 
m. hó 31-én tartották meg az árverést. Legtöb­
bet Ígérők Réz Gyula és az újhelyi vadásztár­
saság nevében Pfeiffer Gyula. Hogy a két aján­
lattevő közül, a kik között csak 10 korona kü­
lönbség van, ki kapja meg a vadászterületet: a 
fölött a képviselőtestület fog határozni.

* Sertészárlat UJhelyben. Tegnap Uj- 
helyben egy faluról behozott sertés elhullott. 
Felbontásánál az állatorvosok sertésvészt álla­
pítottak meg, minélfogva Ujhely re a sertés-zár­
latot, melvet csak a múlt decemberben oldottak 
föl, a hatóság 30 napra ismét elrendelte.

* A ladmóczi körjegyzőségből 1900 
ban Amürikába kivándorolt 47 egyén ; vissza­
jött 16- — A ladmóczi anyakönyvi kerületben 
bejegyeztetett 1900-ban születés 34, halálozás 
84, házasság 16.

* A szinnai anyakönyvi kerületben
1900. év folyamán 253 születés, 140 elhalálozás és
50 házasságkötés történt.

* A tőke-terebesl anyakönyvi kerület 1900. 
évi anyakönyvbe születés 184, házasság 40, 
halálozás 96 jegyeztetett be.

* Anyakönyvi statisztika. A varannai 
járás anyakönyvi kerületei születési, házassági 
és halálozási bejegyzéseinek 1900. évi kimuta­

tásából közlik lapunkkal, hogy a varannai anya­
könyvi kerületben volt születés 129, házasság 
29, halálozás 82, — a v.-csemernyei kerületben: 
szül. 225, ház. 43, hal. 140. — a n.-dobrai ke­
rületben : 128, 33, 57, — a hrabóczi kerületben 
137, 26, 79, — a sókuti kerületben: 130, 28, 
102, — a mogyoróskai kerületben: 72, 22, 72, 
— végre a szedliszkei kerületben: 140, 34, 73.

* A józseffalusi körjegyzőségből jelen­
tik 1900. évről, hogy született 105 egyén, meg­
halt 63 egyén, házasságot kötött 18 pár.

Vármegyei Hivatalos Rész
Zemlc'n-vdrmegyc központi válaszmányitól. 

271. szám. kpv. 1900.
Hirdetmény,

Zemplén vármegye központi választmánya 
közhírré teszi, hogy az országgyűlési képviselő 
választók 1901. évre érvényes névjegyzéke az 
1899. évi XV. t.-c. 150. $-a a lápján egy példány­
ban a beluoyminisztériumhoz felterjesztetett, egy 
példányban a vármegyei levéltarban elhelyeztetett 
egy példányban Satoralja Ujhely varos s az ér­
dekelt községeknek megőrzés végett kiadatott, s 
egy példányban a választók hasznalatara minden 
választókerület székhelyére nézve illetékes kir. 
közjegyzőnél elhelyeztetett.

A sátoralja-ujhelyi és kitály-helmeczi vá­
lasztó-kerületek névjegyzékei a satoralja-ujhelyi, 
a tőke terebesi és nagymihalyi v. kerületek n . v- 
jegyzékei a nagy-mihalyi, a homonnai v. kerület 
névjegyzéke a homonnai, az o.-liszkai, mádi és 
megyasszói v, kerületek névjegyzékei pedig a to­
kaji kir. körjegyzőnél helyeztettek el.

A központi választmány végül közzéteszi, 
hogy a községeknél levő névjegyzéket az illető 
város vagy község lakosai mindenkor betekinthetik, 
illetőleg díjtalanul lemásolhatják, vagy lemáso tat 
hatjak, mire a már megfelelően utasított elöljá­
róság nekik kívánatra időt s alkalmat nyújtani 
köteles — és, hogy a kir. közjegyző az őrizetére 
bízott példányból egyesek részére kiszolgáltatandó 
másolatokért, kivonatokért, bizonylatokért, hitele­
sítésekért a szabályszerű dijakat felszámíthatja.

Kelt Zemplén var megye központi választmá­
nyának Sátoralja-Ujhelyben az 1900. évi decem 
bér 28-án tartott ülésében.

Staut József s k., Matolai Etele s. k.,
a kpv. jegyzője. alispán, mint a kpv. elnöke.

217/rk. 901. S.-A.-Ujhely rendőrkapitányi hivatala.
Körözés.

Folyó hó 27-én este a sátoralja-ujhelyi vas­
úti nagy állomástól a »Bock« szállodáig Braun 
Dávid kereskedő tulajdonát képező, fekete bőr 
kézi utazó táska a szánkarót elveszett, vagy el- 
lopatott.

A táska tartalma volt: 1 asztragán sapka, 
egy bőr légpárna s egyébb fehérnemű.

Felhivatnak a hatóságok, hogy ha valaki a 
fent nevezett tárgyakat áruba bocsátani, vagy el­
zálogosítani akarna vagy esetleg elzálogosította : 
arról e hivatalt a tárgyak lefoglalása után érte­
síteni szíveskedjenek.

Sátoralja-Ujhely, 1901. január hó 30-án.
Rendőrkapitányság.

19. sz./B. 901 S.-A.-Ujhely rendörkapitányi hivatalától.
Körözés.

Jávorszki Jenő satoralja-ujhelyi lakos kárára 
az >Ipar-kávéház<-ból f. hó 27-én egy kávé 
barna szinü sötét barna prémes galléru, szürke 
kockás bélésű, rövid téli kabát 16 korona érték­
ben ismeretlen tettes állal ellopatott.

Felkéretnek a hatóságok, hogy ha valaki 
ezen kábátot áruba bocsátani vagy elzálogosítani 
akarná vagy elzálogosította: arról e hivatalt a 
téli kabát lefoglalása után értesiteni szíveskedjenek. 

Sátoralja-Ujhely, 1901. január hó 30 án.
Rendőrkapit ányság.

szerkesztő póstaja
W. 1. — Erdőbénye. 1. Az alakuló közgyűlés tar­

tását be kell a.tárgysorozattal jelenteni a tokaji járás fó- 
szolgabirájának. A kérvényre 1 kor. bélyeg teendő. — 2. 
Az alakuló közgyűlés jegyzőkönyve az alapszabályokkal 
egész trejedelmében (elküldendő, a fószolgabiró utján, a 
varmegye alispánjához, a belügyministeriumhoz való fel- 
terjesztés céljából. Az alapszabályok 4 példányban állitan- 
dók ki és 1—1 kor bélyeggel ellátandók. A gyűlés jegyző­
könyve bólyegmentes, a főszolgabíróhoz és a miuisterhez 
intézendő kérvényre szintén 1—1 kor. szükséges. — 3. Az 
illetékszabályok 14. tétel p) pontja értelmében, ha a kifo­
gásolt összeg 100 koronát meg nem halad, 30 fillér, ha 
pedig meghalad, 72 tillór bélyeggel látandó el a közigazg. 
bírósághoz beadandó fellebbezés. A mellékletek, ha már 
bélyeggel el vannak látva (mint az eredeti okmányok), ak­
kor mellékleti bélyeg alá nem esnek; ellenkező esetben 
pedig, ha a tartozás 100 koronát meg nem haiad, 20 ül. 
lór; ha meghalad, 30 fillér mellékleti bé yeg alá esnek.

Sztropkai levél. Lekésett. Jövő számunk hozza.
V. B. Közölhetetlen. Láncra vert rabszivét a la11* 

pengetésétől tegye szabaddá!
Sz. J. — Homonna. Közöljük a jövő számban.
Részvét-leveleket átadtuk a szerkesztőnek.

Felelős szerkesztő :
Dongó Gyárfás Qéz a.

Kiadó-tulajdonos: Éhlezt Gyűl*.
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Mindenféle tejtermékek és tkeavaj 
naponta friss állapotban kaphatók a sáros­
pataki herczegi uradalom sátoralja-ujhehi 
tejcsarnokában.

Vgyanott kívánatra naponkint a tej­
termékek házhoz is szállíttatnak, továbbá 
jogosítva van a kihordó kocsis készpénz 
mellett azok eladására.

Svindler £ál,
mint a sárospataki herczegi urad. 

elárusítója.

Tk. 353 1901. sz.
Póthirdetmény.

A s.-a.-ujhelyi kir. trv.-szék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Zem- 
nlénmegyei kereskedelmi ipar termény és hitel­
bank végrehajtatónak Szabó János, mint kis­
korú gyermekei gyámja és Szabó Jánosné sz. 
Ballovics Etelka s.-a.-ujhelyi lakos végrehajtást 
szenvedők elleni 2000 kor. s jár. iránti végre­
hajtási ügyében 9571/900. sz. a. kibocsátott ai- 
verési hirdetményben a s.-a.-ujhelyi 3lS(. sz. 
tjkvben 12311/7. hr. sz. a. foglalt B. 8. alatti 
Szabó Jánosné sz. Balovics Etelka, továbbá 
13 5—g, alatti Szabó Mária és János kiskorúak 
nevére Írott jószágtestre 5164 koronában 1901. 
évi február hó 11-ik napjának (tizenegy) d. e. 
10 órájára ezen kir. trv.-szék, mint telekön} \ i 
hatóság hivatalos helyiségébe kitűzött árv érés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 167. §. alapján a s.-a.- 
ujhelvi polgári takarékpénztár és hitelegylet 
csatlakozott végrehajtató érdekében és ennek 
320 kor. tőkekövetelése és járulékai kielégítése 
végett és pedig abban az esetben, ha az ár\ e- 
rés csakis ezen csatlakozott végrehajtató érde­
kében tartatnék meg a fenti jószágtestnek B 8. 
alatti Szabó Jánosné sz. Ballovics Etelkát illető 
fele részére 2582 korona kikiáltási árban meg­
tartatni fog.

S.-A.-Ujhelyben, a kir. törvényszék telek­
könyvi hatóságnál, 1901. január 19-én.

Wieland Lajos,
kir. törvényszéki biró.

(Beghioás.
Az 1898. XXIII. t.-cz. alapján alakult 

Országos Központi Hitelszövetkezet köte­
lékébe tartozó „Perbenyik és Vidéke11 hitel- 
szövetkezet, mint az országos központi hi­
telszövetkezet tagja, 1901. évi február 
hó 10-én d. u. 3 órakor a községi iskola 
tantermében

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. 

§-a értelmében meghivatnak.
Napirend:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelen­
tések tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgálása és a fel­
mentvény megadása.

3. Méleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 3 tagjának választása.
6. A felügyelő-bizottság 3 tagjának vá­

lasztása.
7. Netaláni indítványok.
1900. évi deezember hó 31-én a tagok 

száma 314, üzletrészeinek száma pedig 353 
volt'; az év folyamán belépett 45 tag 45 
üzletrészszel, kilépett 15 tag 16 üzletrészszel.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a szövetkezet helyiségében ki- 
függesztetett és mindenki által megtekint­
hető.

Kelt Perbenyikben, 1901. január hó 20 án.
Az igazgatósíig.

Eladd
1 db. Sátoraja-ujhelyi takarékpénztári, 

3 db. Zemplénmegyei kereskedelmi bank, 
1 Szegi gőzmalmi, 1 db. Sátoralja-ujhelyi 
polgári takarákpenztári részvény.

Egyéb felvilágosítást ad Horváth 
Imre gyógyszerész Tarczalon.

126/1901. végr. szám.

Árverési íxircLstmén'y-
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-Ujhelyi kir. 
ibiróság 1900. évi V. II. 730/1. számú végzése következtében 
hivatalból képviselt Pallas irodalmi és nyomdai részvénytarsa- 
javára Landsman Adolf s.-a.-ujhelyi lakos ellen 101 korona -0 
fillér s jár. erejéig 1900. évi november hó 30-an foganatosított 
kelégitési végrehajtás utján felülfoglalt és 1454 koronára 
becsült következő ingóságok u. m. házi bútorok nyilvános
árverésen eladatnak. .............. , . , 1Qnn

Mely árverésnek a s--a.-újhelyi kir. járásbíróság 
évi V. II. 730/3. számú végzése folytán 101 korona 20 h l. 
tőkekövetelés ennek 1900. évi jauuár hó 1. napjától járó_ £> /» 
kamatai V, % váltó dij és eddig összesen 66 kor. 20 h 11 ér­
ben biróilag már megállapított költségek ,ere^1£ ‘ .
helyben alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. e 
február lld> 13. napjának délelőtti 10 órája határidőül "i- 
tüzetik -ás ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzései hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
IO7. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is e- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek vo na, 
ezen árverés az 1881. évi LX.t -cz. 102. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1901. évi január hó 25-én.
Tomasoviszky Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Tk. 9776/900. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint tkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Kucsera Ferencz végrehajtatónak Dr. 
Thuránszky Zoltán ügyvéd mint Kucsera Ferenczné sz. Szat­
mári Erzsébet ügygondnoka végrehajtást szenvedő elírni 129 
kor. 80 fill, tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé 
ben a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a s.-a.-ujhelyi kir. járás­
bíróság) területén lévő Nagy-Toronya községben lekvö 
a nagy-toronyai 16. sz. tjkvben foglak I. 400/e, 798, 809, 
932, 955, 1131, (1201 -1202), 1223, 1342, 1417, 1479, 1525, 
(1693—1694), (1996—1697), 1765, (57—59/b.) hr. sz. jószág, 
testből B. 3. alatti Kucsera Ferenczne szül. Szatmári Erzsébetet 
illető jutalékra az árverést 2307 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megje­
lölt ingatlan az 1901. ÓVÍ február hó 25-ik napjának d. 
e. 10 órakor Nagy-Toronyán a községi biró házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át vagyis 230 kor. 70 fillért készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadekképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, a kir. törvényszék-mint telek­
könyvi hatóságnál 1900. évi deezember hó 11-ik napján.

Wieland Lajos,
kir. törvényszéki biró.

V. 53/1901. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 

102 S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-új­
helyi kir. járásbíróság 1900. évi V. I. 822/1. számú végzése 
következtében Dr. Schmiedt Károly ügyvéd áltál képviselt 
Neurath és Klein bécsi ezég javára Dr. Fried Lajos s.-a.-új­
helyi lakos ellen 100 kor. s jár. erejéig 1900. évi deezember 
hó 10-én foganalositott kielégítési végrehajtás utján felulfog- 
lalt és 2335 koronára becsült következő^ ingóságok u. m. házi 
bútorok nyilvános árverésen e adatnak., . . ... 1(.nn

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. járásbirósag 100U. 
évi V I 822/2. számú végzése folytán 100 kor. tőkekövetelés 
és eddig'összesen 61 kor. 36 fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig S.-A.-Ujbelyben alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1901. évi február hó 18-ik napjanak d. e. 10 
órája határidőül kitüzetik'és ahhoz a venni szándékozók Oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak
adatni. . . ,

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és feltilíoglaltauák és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 10*2. >j-a értelmében eze 
javára is elrendeltetik

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1901. évi január hó 23. napjan.
Tomasovszky Lajos.

kir. bit. végrehajtó.

Apró hirdetések.
Béres gazda

kerestetik egy nagyobb uradalomban f. évi ápril 
1-én leendő belépésre. Czimet tudatja a kiadó-

hivatal.

Kiadó lakás.
A Petőfi-utcában lévő Sebőn Sándor-féle ház­
ban egy 3 szoba és mellékhelyiségekből álló la­

kás április 24-től kiadó.

I li

Gyakornokul
egy jó házból való fiú felvétetik Szentgyörgyi 

Vilmos üzletébe Sátoralja-Ujhely,

80/1901. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

S-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi 
kir. járásbíróság 1899. évi V. II. 158/1. sz. végzése követ­
keztében Dr. Fleischer D. Gyula ügyvéd által képvi.elt Kónig 
W. fia budapesti ezég javára Landsmann Adolf s.-a.-ujhelyi 
lakos ellen 146 korona s jár. erejéig 1899. évi junius hó 7-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
4145 koronára becsült következő ingóságok, u. m. . férfi divat 
árú, bolti czikkek, állványok és áruasztal nyilvános árverésen 
clsdstnsk.

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. járásbíróság 1900. évi 
V. II. 82/8. számú végzése folytán 46 korona tőkehátrány, 
ennek esedékessé vált kamatai és eddig összesen 87 kor. 34 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejeig S.-A.- 
Ujhelyben alperes üzlethelyiségében leendő eszközhséte 1901. 
évi február hó 6-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eltognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglahatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, 
ezen árverést az 1881. évi LX. t.-cz 102. j-a értelmében ezek 
javára is elrenpeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1901. évi január hó 18 án.
Tomasovszky Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Tk. 6408/1900. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhirré teszi, hogy id. Ruszinko Jánosné mint kiskorú 
gyermekei t. és t. gyámja végrehajtatónak Duda András végrehaj­
tást szenvedő elleni 572 kor. 62 fillér tőkekövetelés és járule­
kai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék (a 
varannói kir. járásbíróság) területén lévő Tavarna községében 
fekvő a tavarnai 7. sz. tjkvben A. I. 1—15. sor 6, 85, 103. 
139, 174, 181, 230, 261, 295, 329, 367, 393, 432, 464, 496. 
hr. sz. Duda András B. 2. nevén álló jutalékra 786 koroná­
ban ezennel megállaoitott kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi 
április hó 9-ik napján d. e. 9 órakor Tavarna község házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át, vagyis 78 korona 60 fillért készpénzben vagy az 
1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi novomber hó í-én 3333. szám alatt kelt I. M. 
rendelet 8-ik szakaszában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t.-cz. 170. fj-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgeltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. jbiróság. mint telekkönyvi ha­
tóságnál 1901. évi január hó 4. napján.

"Valkovszky, kir. aljbiró.

1854. V/1900, szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a
s.-a.-ujhelyi kir. járásbíróság 1900. évi V. II. 511,3. számú 
végzése következtében Juhász Jenő ügyvéd által képviselt 
S. A.-Újhelyi Takarékpénztár javára Dr. Szirmiy István s.-a.- 
ujhelyi lakos ellen 700 kor. s jár. erejéig 1900. évi november 
hó 24-én foganatosított kielégitési végrehajtás utján felülfog­
lalt és 1042 koronára becsült következő ingóságok u. m. : 
házi bútorok stb. nyilvános árverésen eladataak,

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. jbiróságnak 1900. 
évi V. II. 511/4. számú végzése folytán 700 kor. tőkekövetelés 
ennek 1900. évi márczius hó 3. napjától járó 61],, kamatai, 
ij3<% váltó dij és eddig összesen 55 kor. 90 fill.-ben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Sátoralja-U,hely-ben al­
peres lakásán leendő eszközlésére 1901. évi február hó 
4-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljr-Ujhelyben, 1901 évi január hó 11-én.

Tomasovszky Lajos,
kir. jb. végrehajtó.

1500 darab
vadgesztenye fácska eladó. 
Koronájukkal együtt 2% mé­
ter magasságúak. Áruk: 1 
drb. 50 fillér, 100 drb. 50 ko­
rona. Kaphatók hg. Win- 
disch-Graetz Lajos úr ker­
tészetében Sárospatakon.

58/1901. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi 
kir. járásbíróság 1900. évi V. I. 846,1. számú végzése követ­
keztében Dr. Sebes József ügyvéd által képviselt Szávoszt 
Emil budapest; lakos javára Gróf Hardenberg Aladár kis- 
toronyai lakos ellen 611 korona 47 fill, s jár. erejéig 1900. 
évi deezember hó 6-án foganatosított kielégitési végrehajtás 
utján lefoglalt és 2200 koronára becsült következő ingósá* 
gok u. m. : ökrök és szekerek nyilvános árverésen eladafnak.

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. járásbíróság 1900. 
évi V. I. 846/2. számú végzése folytán 611 korona 47 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi október hó 1. napjától járó 
6% kamatai, */3% váltód'j és eddig összesen 81 korona 40 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Kis- 
Toronyán alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi 
február hó 11-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitü­
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107- 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felül foglaltatták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. jj-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt S.-A -Ujhelyben, 1901. évi január hó 21-én.

Tomasovszky Lajos,
kir. bir. végrehajtó.
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A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank.
Mérleg-kimutatás. Nyer- és veszt-számla.

1900. évi deczember hó 31-én

Vagyon összeg

kor fii

Teher Összeg

127334 
226350 19

Pénzkészlet — —
Váltók : tárezában 

visszleszámitolva 
Előleg — — —— 
Jelzálog kölcsön — — — —
Értékpapírok (biztosítók 21747) 
Értékpapír kamat — - — —
Szelvények és vertpénzek — —
Felszerelés — — — — —
Adósok — — — — — —
Óvadékok — — — — —
Letétemények — — — —

40692 31

1499696 87
8424 —

84616 44
105839 52

76 i 30
598 "75

7812 38
60592 6«>
2430 > —

213672

2047008 to oo

I

kor. fii.

Részvény-alaptőke — — — 
Közönséges tartalékalap — —
Nyugdíj-alap — — — — —
Fedezeti alap — — — —
Felszerelések értékcsökkenési 

tartalék alap — — — —
Vissz leszámítolási kötelezettség 
Betétek: könyvecskén 1104009 79 

folyószámlán 119975-23 
Hitelezők — — — _ _
Fel nem vett osztalék — 
Biztosítékok — — — —
Letétemények — — — ■
Átmeneti kamat — — — ■
1900. évi nyeremény — — ■

160000: — 
67998! — 
21962: 40 

1634 23
I

2674 82 
2263501 19

1223985 02 
67204 63 

192 — 
24300 - 

213672 — 
6400: — 

30634 94

2047008 23

Veszt Összeg

kor- jfll.

Kamatok:
Betétkamat — — — — —
Folyószámlái kamat — — —
Váltó és egyéb kamat — -

Költségek :
Díjazás — — — — — —
Hazbór — — — — — —
Adó - — — — _ _
Betét kamatadó — — — —
Üzletköltség — — — — —
Jótékonyság — — — — —

Leírások :
Váltószámlán — — — -
Ovás-perköltség számlán — — 
Felszerelések ért. csökk. tartalék 

alap számla javára— — — 
1900. évi nyereség — — —!

49588
2812
7449

12320
145"
4943
5240
4080

70

5255
36>

570
30634

124784

Athozat 1899 ik évről — — — 
Leirt követelések — — — —

Kamatok :
Váltó kamat — — — — —
Előleg-kamat — — — —
Jelzálog kamat — — — —
Folyószámlái kamat — — —
Más intézeteknéli betét utáni kara. 
Értékpapir-kamat— — — — 
Kötvény-kamat — — — —

IHjak:
Jutalék — — — — — —
Eészvényátiratási dij — — —

Különféle nyereség:
Külföldi papírpénzen — — — 
Szelvényen — — — — -
Vertpénzen — — — — —

124784 35

Tk. 8881/1900. szám.

Hirdetmény
Nechval-Polyánka, Detrik és Kis Ke- 

mencze községek telekkönyve birtokszabályozás 
következtében átalakíttatott és ezzel egyide­
jűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre 
az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 
1891. XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcso­
latosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 

törvényczikk 15. és 17. §§-ai alapján, ideértve e 
§-oknak az 1889. XXXVÍII t.-cz. 5 és 6. §-aiban 
és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 7. §. a) és az 1891. évi XVI. 
t.-cz. 15 §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzé­
sek, vagy az 1886. évi XXIX t.-cz. 22 §a lapján 
történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
az 1901. évi julius hó 15-ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a harmadik 
személynek, aki időközben nyilván könyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. 
t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, ide értve 
az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1901 évi 
julius hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő letelte után ellent 
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog ;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körül­
irt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilván könyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
évi XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1901 
évi julius hó 15-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható záros határ­
idő elmúlta után az átalakításkor közbejött téves 
bevezetésből származó bárminemű igényeiket jó­
hiszemű harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket 
pedig csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett barma 
dik személyek jogainak sérelme nélkül támadhat 
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1901. évi debember hó 29-én.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Tk. 6255/901. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Smatko András és csatlakozó társai 
mint végreh;jutónak néhii Paulo György és neje sz. Tokár 
Mária végrehajtást szenvedő elleni 400 kor tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtás ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvény­
szék (a varannói kir. járásbíróság) területén levő Magyar- 
Krucsó községben fekvő a magyar-krucséi 35. sz. tjkvben A. 
I. 1 — 17. sor 67, 86. 97, 117, 149, 166, 191. 200, 219, 255, 
272, 288, 307, 338, 350, 385, 419. hr. sz. Paulo Győr y és 
neje Tokár Mária B. 1, 2, 4, 5. sorszám alatti jutalékra az 
árverést 1832 koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. 
évi április h.6 lO-ik napján délelőtt 9 órakor Magy r- 
Krucsó községben megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárá­
nak 10°/0-át vagvis 183 kor. 20 fillért készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-czikk jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elóleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gilszécsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1901. évi január hó 6-án.

Yalkovszky, kir. aljbirő.

! HAZAI IPAR!

SWE1H KÁROLY és TÁRSAI
szövőgyár, KÍ SMAIíU _

elismert hírneves
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Szöllökarók eladása. '$
V. 1
§ Van szerencsém a t. szőllőbirtoko- 3
t sok nagybecsű tudomására hozni, hogy 3 
| jó minőségű 180-as és 2 méteres |

| szőllökarókat |
| bocsájtok áruba. j.
| Szives megkeresésekre azonnal és gj 
I készséggel válaszolok. 3
I Tisztelettel |
/ Günspan Herman, ^
j| fakereskc iő, S.-A.-Ujhelyben. j.

származó ** 
minden darab v*,,^ ellátva.

fc, ezen védjegy- 
gyei van

áru *1
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£ladó földbirtok.
Tiszapolgári határban (Szabolcsmegye) 

a vasúti állomástól 20 perczuyire, egy 
tagban kellő gazdasági épületekkel ellá­
tott, 750 magyar holdas birtok, szabad 
kézből előnyös fizetési feltételek mellett 
eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Műnk Soma 
Alsó-Zsolczán és Dr. Neményi Vilmos 
ügyvéd Kassán.

Több száz kiváló orvos által ajánlva. 
A legizlctesebo és legolcsóbb ásványvíz, 
Kapható minden jobb fiiszerkereskc- 

déshen és vendéglőben.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételit — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S,-A-.UjheIy. Korona u.

>



Első zeum-iegfői ion Eor-
S.-a.-U jhely ben.__________
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Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös okor 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb ízlésnek is 
teljesen tnegfelelöleg jól berendezett

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktarral
megnagyobbítottam. _

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

21 év óta fennálló hordó gyáramban
GÖNCZI HORDOK

jutányos árban kaphatók.____
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomá­

sára hozni, hogy

téglagyáramat
a mai kor kívánalmainak megfelelően

gőzgéppel és körkemenczével
rendeztem be, melyben mindenféle specziel munkákat készítek,

U‘ m'i. Franczia hornyolt tetőcserep, melyből 14 drb. fed. □ 
méterenként, súlya 35 kiló.

2. Hozzávaló disz gerinczeserep. .............
3. Többféle nagyságú alagcsövek, mező és szölővizek, \ ala­

rm nt nedves lakások lecsapolásához.
4. Gép falitégla.
5. Préselt sima tégla disz munkákhoz.
6. Kézi falitégla.
7. Kézi közönséges fedélcserep.
8. Gépi közönséges fedélcserep.
9. Vízépítési fagyálló tégla.
10. Boltozat ürtégla.
11. Virágágy disztégla.
Áruimat a sárospataki vasúti állomáshoz vaggonokba rakva 

jutányosán számítom. — Gyáramat a n. é. közönségnek b. 
pártfogásába ajánlva

Kitűnő tisztelettel
ITieszner rerencz,

hordó és göztéglapyár tulajdonosa. Sárospatak. 

Bizományi raktárt állandóan tartok Behyna testvér uraknál^ S^/b-ű'jhely.

Klein maim és Klein
= tölgy-, épület- és szerszámfa raktára =
<3.-"CTjliely, Deák-utcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, s/.ar ulalt, lévzvk, továbbá :

Kapu oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok . . .70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.

Ajánljuk kerékgyártóknak szerszámfaltat, keréktalpak és 
küllőket; nyírta és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy 
raktárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkából.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Vágott tűzifát eladunk mmázsánként 1 kor. 80 fillér; 2 
mm. íeluli megrendelésnél ingyen lesz házhoz szállítva.

Az u>zoda szomszédságában lévő volt Vályi féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

1
3*^ y__ ,

Kleinmann és Klein.

Boltkezelőnő
kerestetik „Nagy-Kázmér 
és Vidéke11 fogyasztási szö­
vetkezet részére. Évi jöve­
delme : 800 kor. Pályázhat 
kizárólag magános nő. —| 
Biztosítékul leteendő 800 
kor., mely részére 4°/o ka­
matot hoz. Kérvények feb­
ruár hó 15-ig személyesen 
adandók be a szövetkezet 
igazgatóságához.

A Kazinczy-utcza 515. sz. 
házbeli

emeleti lakás
mely 5 szobából és mellék- 
helyiségekből áll, április 24- 
től több évre is bérbeadandó. 
Értekezhetni Zinner Henrik 
izr. hitk. elnökénél (főutca).

—
A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp

egy rpgi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésúl alkal­
maztató köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
I ntés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony" védjegyre és" a „Richter" czégjegyzésre.

80 f., 1 ki 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható, főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

cs&sz. ós kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

z' o n

Csillag-utcza 345 a. sz. a. házban 
egy raktárhelyiség azonnal bérbe

kiadó.

HIRDETMÉNY.
| A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény és hitelbank részvényesei j

folyó 1901. évi február hó 10 én délelőtt 10 órakor
=== helyben az intézet helyiségében fairtandó

XXXI-ik évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
1. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyv hitelesítők választása.
2. Az igazgatóságnak évi üzleti jelentése.
3. A felügyelő-bizottságnak jelentése.
4. Az 1900-ik évi mérleg megallapitása, a nyeremény felosztása és az osztalék kifizetése iránti határozat.
5. Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény.
6. Sorrendben kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.
7. A felügyelő-bizottságnak és 2 póttagnak választása.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazottja által a közgyűlésen résztvenni kíván, fel kéretik, hogy az alapsza­

bályok 26. §-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző napokban az igazgatóságánál elismervény

E
letéteményezni szíveskedjék.

Kelt Sátoralja Ujhely, 1901. évi január hó 12-én. jj^LZ

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a >Zemplén« gyorssajtóján.



-*n rv

MfMU
1900. február 2.

Ima-

is
E

|itek, |S
1

a m
E

fala- B

, Bi.kva ,=nLk b E

1 B
E
E

>atak. jg[
jhely. |gj

ier
több 

alkal- 
cknel. 
iskor 

l,.Hor- 
pém 
t ''.van 
it tár: 

i d a-

BK

&

házban 
11 bérbe

ipsza-
írvény

II. Melléklet a „Zemplén'* 5. számához.

DONGÓ JUJÓKA t-

Virágszál a ravatalon . . .
A gyertya lángja félénken szórja gyönge 

sugarait egy alabastrom arcú, néma leánykára, a 
mint összetett kezecskékkel nyugszik koporsójá­
ban a ravatalon . . .

Megdöbbentő hangulat . . .
Itt huszonnégy óra előtt még élet volt. A 

legszebb élet, hasonló az ibolya életéhez: bájos, 
szerelmetes, teli eszményképpel, teli gyönyörű­
séges boldogtalansággal. . .

A kis lányos szobácska falán az a rengeteg 
sok divatos anzix-kártya, a J. betű monogram­
jába összerendezve, mintha tündérregéről me­
sélne. Tündérregéről, a melyhez most az effek­
tust a ravatal fölött eláradó lilaszin varázsolja; 
a gyertyák lángja pedig olyan szomorúsággal 
tölti be a levegőt, hogy a szivünk facsarodik 
belé • • .

Szomorú kis lírai költemény, a melynek 
ritmusait egyszerre elszakította egy dörrenés. 
Egy hitvány, kicsinyke ólomgolyó kiszakította 
az életet egy poézissel táplálkozó lélekből . . . 
Az a közönséges golyó együtt végezte hiva­
tását azzal az élő poézissel. Minő anakroniz­
mus.

Úgy látszik, hogy sokszor nagyon sokszor, 
a virág csak azért nő illatosán, szépen, gyöngé­
den, hogy egy sáros csizmatalp eltapossa ; hogy a 
liliomszál sokszor, nagyon sokszor csak azért 
emeli vékony kis nyakát a kék égnek, hogy 
valami durva kéz letörje . . . Oh miért, hogy 
ártatlan telkekhez nem a tiszta levegő férkőzik ... 
Miért, hogy mindez nem igy van? Talán csak 
azért, hogy a megdöbbentő tragédiák mögött a 
Gondviselés rejtőzködik? Talán csak azért, hogy 
az égiek az angyali lelkekkel oktatják a \ issza- 
maradt földi életet ? Hogy az ő kiválasztott lel­
kűket fölemelik és megmentik a földi sártol ? 
Nem szabad, hogy ők emberekké váljanak, 
hogy ők soká egy levegőt szívjanak a bűnös 
földdel . . . Úgy viszi el őket innen, mint a 
Sancta Maria égfelé áramló zsolozsmáját .. . 
Ugv élnek, mint a Szentföld egy napos virág­
jai a melyek egy milliárdnyi pillanat alatt az élet 
legszebb * teljében tüneméuyszerüen vesztik el
illatukat ... , . . , , ,. ,

Oh ti bánatos, fehér kis virágok, ti leg­
szebb ékességei a földnek: milyen üres, milyen 
hitvány, milyen közönséges volna az élet, ha a 
ti szomorú tragédiátok nem juttatná eszünkbe, 
hogv van valami olyas érzelemvilág is a földön, 
a mely széppé varázsolja az életet. A ti kicsiny 
szivetek mélységes nagysága felemeli lelkünket 
a föld sarából; mosolyotok még a halai fagyos 
csókja után is sejteti velünk a másik eletet . . .

Nem tudjuk, nem akarjuk elhinni, hogy 
nem ti vagytok hirdetői a földi purgatónum 
után következő sejtelmes létnek. Nem akar­
juk másképp hinni. Úgy érezzük, hogy ezert a
hitünkért jösztök ide. . •

És sirtok, szomorkodtok, szenvedtek, gyöt­
relmeket éltek át: csakhogy az ibolyákkal, liliom­
mal együtt éljetek egy-ket napig tisztán és 
ugyanúgy szálljatok vissza, mert hivatástokat
befejeztetek i^r^ ^ kgyen szomoru a mi kedves
kollegánk, a „Zemplén" szerkesztője, az edes 
atya,8hogy az ő kis leánya, a Juj oka, most már 
fehér hóval borított sirhant alatt nyugszik. Miért . 
Hisz mi is oly szomorúsággal vettük ki reszkető 
kezéből a tollat, hogy kicsiny leányát elpare - 
táljuk és inT már mi is nyugodtak vagyunk...

Úgy érzem, valami édes hangulat felemelt 
engem a földről. Olyan jóleső érzés száll meg, 
mintha nem volna körültem semmi egyeb, mint
virágillat és tiszta, édes levegő . . .

Pedig olyan szomoru voltam, mikor a sá
utcáról betértem ide ... ^

Temetése, a rokonság, jó barátok, tisztelők és 
a vármeeve és város tisztikara, igen nagy unéstMÜönüg részvétele mellett, -eret szü­
leinek nagy-uj.utcai házából a rn^ó 29^0. 
u. 3 órakor ment vegbe. A , uörnett
szertartást az udvaron a gye? J . fölött*
magas ravatalra helyezett feher P p,. iyezve
melyen csak a család koszorúi \ 7lltán hatViolet Gyula rk. káplán végezte; Azután üat
fiatal ember a koszorúkkal ekesi ^ az
hér kocsira emelte a koporsot, es g ^ . a 
impozáns menet a közös temetőbe, után,
halottat záró koporsót a pap bes őszinte
szerettei zokogása s a mi rewvétunk 
fájdalma és .meghatottságai mellett a 
rejtették ... És dübörögve hullott a r B 
ron boldog leányka koporsójára. g

Nyugodjék békében! *

Köszönetünk.
Családunk nemes szivü barátnőinek, 

barátainak és mindazoknak a rokonérzésü 
jó embereinknek — a „Zemplén" nevében t. 
laptársainknak is — kik felejthetetlen kis le­
ányunk, a mi kedves Jujókánk, oly gyászos 
módon történt kimúlása alkalmából bennünket 
igaz részvétükkel felkeresni, hozzánk való sze- 
retetöket és jóságukat velünk éreztetni, mérhe - 
tetetlen súlyú fájdalmunkat velünk hordozni ke­
gyeskedtek : könyeinket egy percre visszafojtva, 
hálás szívvel köszönetét mondunk — immár az 
örök némaság honában boldogan lakozó Jujókánk 
nevében is. Az Isten fizessen meg jóságukért 
édes mindnyájoknak! Sátoralja-Ujhely, 1901. febr. 
2-án. Dongó Gy. Géza és neje: Inglückhoíl'er 
Júlia.

Különfélék.
— Mai számunkhoz külön mellék­

letül csatoltattuk Dókus Gyula kamarás vár­
megyei főjegyzőnek a közigazgatás egyszerűsí­
téséről szóló javaslatának IV. közleményét. A 
befejező V. közleményt jövő számunk hozza.

Lapunk mai száma, a kettős 
ünnepnapra való tekintettel, kivételesen 
szombaton adatott ki.

— Királyi adományok. Őfelsége a ki­
rály, kabinetirodája utján és főispánunk közben­
járásával, Forraády György csékei elemi tanító 
és Volyócsik Sándor tussai nyugalmazott tanítók­
nak 30—30 kor. legkegyesebb adományt küldött.

— Magyar állampolgárság. Ő cs. és 
ap. királyi felsége még múlt évi szept. hó 26-án 
kelt legfelsőbb elhatározásával Waldbott Frigyes 
báró aranykulcsos tolcsvai lakos és nagybirto­
kosnak, figyelembe vévén a magyar korona or­
szágai irányában tanúsított rendkívüli és kitűnő 
érdemeit, a belügyi kir. minister előterjesztése 
folytán és az 1879- évi L. t. c. 17. §-a alapján, a 
magyar állampolgárságot királyi oklex éllel leg­
kegyelmesebben adományozni méltóztatott. A 
nemes báró részére ily módon adományozott ma­
gyar állampolgárság összes törvényes leszárma- 

I zóira és nevezetesen az időközben nagykorúvá 
vált Ödön nevű fiára is kiterjed.

— A „Zemplén" jelen számáért, minthogy 
annak összeállításában szerkesztőnk részt nem 
vehetett, a laptulajdonos felelős.

— Személyi hir. Arnótfalvy István vezér­
kari ezredes, a miskolczi honvédezred parancs­
noka, a múlt hó 29-én hivatalos ügyben Ujhely- 
ben időzött.

_ Kinevezések. Dolvári Ilona és Poe-
diger Kamilla oki tanítónők a nagy-mihályi áll. 
el. iskolához tanítónőkké neveztettek ki.

— Sebeők Sárika nagy sikere. A 
Nyitrán megjelenő „Nyitrai Lapok"-ból (Neutra- 
Trenchiner Zeutung) olvassuk, hogy ott a t. évi 
jan. hó 13-án a „Felsőmagyarországi közműve­
lődési egyesület" javára koncerttel egybekötött 
disztornázást rendeztek a városi színházban ; es 
nem hiába, mert a buzgó munkálkodást fényes 
siker jutalmazta. A művész-est sikerei nagyban 
előmozdították a szolgálatkész műkedvelők es 
a nagy tehetségű művésznő. — Az est fény­
pontja — folytatja a „Neutra—Trenchiner Ztg 
L minden hízelgés nélkül mondhatjuk Sebeők 
Sárika — Sátoralja-Ujhely szülötte, a m. kir. 
zeneakadémia operaénekesnő-növendek ónagy­
sága képezte. A fiatal hölgy elismer szépség, 
minden igénynek megfelelő mi egyesül kitűnően 
iskolázott hangjával, sikerült fiatalos, kecses föl­
lépésével és királynői terme evei. Ily adomány 
bizonyára nem minden halandó gyermekének 
adatott meg. Ha a művésznő e gyönyörű mű­
vészet iránt továbbra is oly előszeretettel fog 
viseltetni úgy előre is büszke lehet reá hazank. Bevezetőül ffénekelte az „Aida- e operát, ke- 
sőbb Fauezt" börtön-áriáit, melyeket a közön­
ség orkánszerü tapsviharral fogadott. Dacara a 
nagy énekszámnak, dalait meg kettővel megtol- 
dotta: Káldy „Csalogány daliával es a „lann- 
hauzer"-el. A lelkes közönség hálás elismeré­
séül egy gyönyörű virágkosarat és két remek 
élővirág-csokrot nyújtott át stb.stb. A fényes 
és nagy sikerhez szívből gratulálunk 1

_ Hangverseny—ezinielőadás—tánc-
mulatság. A sátoralja újhelyi rom kát. főgim- 
náziom, az ifjúság segítő egyesületének javára, a 
f évi február hó 12-én a városi színházban 
szinielőadással és táncmulatsággal egybekötött 
hangversenyt rendez, melyre a szegény tanulok 
pártfogóit mély tisztelettel meghívja a főgimná- 
Lm igazgatósága. A hangversen kezdődik esti 
vl érikor. Műsora: 1. Ima. \ érdi Nabucco c. 
operájából. Énekli az énekiskola vegyeskara. 2.

Magyar rapszódia. II. Liszttől. Zongorán elő­
adják : Barna Gábor Vili. és Malárcsik Lajos 
III. o. tanulók 3. Részlet Offenbach Orfeuszá- 
ból. Előadja az ifj. zenekar. 4. A bajusz, Arany­
tól. Szavalja: Farkas Dezső VIII. o. tanuló. 5. 
Beteg leány, Egressytől. Éneklik : Lacsny Lajos
VI. o. t, Somogyi Bertalan IV. o. t. (szoprán), 
Lacsny Árpád VII. o. t, Bánóczy Kálmán IX . 
o. t. (alt), Sebők Elek és Péchy Dezső X I. o. 
t. (tenor), XTárkonyi Flórián VIII. o. t. Bakajsza 
Andor VII. o. t. (basszus). 6. Losoncz pusztu­
lása, Borzótól, zongorára átírta Zsadányi. Duet. 
Előadják : Fejér Andor VIII. o. t. (hegedű), Bá­
nóczy Béla IX'. o. t. (zongora). 7. Patakcsa, 
Liszttől. Énekli: az énekiskola férfikara. 8. Egy 
gondolat bánt engemet. . . Petőfitől. Szavalja: 
Mattyasovszky Kálmán VIII. o. tanuló. 9. Nép­
dal egyveleg. Előadja: az ifj. zenekar. 10. 
Hajnal-csillag, XX’agner Tannhauser c. operájá­
ból. Énekli: az énekiskola vegyeskara. Szinielő- 
adás. „Szólj igazat: betörik a fejed." X igjáték 
egy felvonásban. Irta: Dengler. Előadják : Igaz­
mondó Károly, egyetemi tanuló, Juhász Jenő
VII. o. t. —Tivadar, ennek barátja, Benárd Jenő
VIII. o. t. — Kutató, Károly nagybátyja, X ár- 
konyi Flórián X III. o. t. — Szimplicius, Kutató 
szolgája, Maliczky Lajos II. o. t. —^ Hosszú, 
Futó, egyetemi tanulók, Burger Jenő VII. o. t, 
Bakajsza Andor X'IÍ. o. t. — Egyetemi titkár, 
Szeniczey Ödön Xr. o. t. — XX erner dr-, orvos, 
Marikovszky László VIII. o. t. — Az előadás 
után táncmulatság. — Helyárak : földszinti és 
I. emeleti páholy 15 korona, II. emeleti páholy 
8 korona; földszinti ülőhely az I —II. sorban 5 
korona; a III—IXT. sorban 4 korona: a többi 
sorban 2 korona; páholyszék az I. sorban 5 
korona; a II. sorban 4 korona; a III. sorban 3 
korona; karzati ülőhely és tanuló jegy 1 korona. 
Jegyeket válthani Pécsi Ödön dr főgimn. tanár­
nál. Felülfizetéseket a szegény tanulók nevében 
hálás köszönettel fogad az intézet.

— Vörösmarty-tinnep. Az újhelyi „Ca- 
rolineum" nőnevelő-intézet növendékei a folyó 
évi február hó 2-án d. u. Va5 órakor a XTörös- 
marty-szobor javára zenével és szavalattal egybe­
kötött színi előadást rendeznek, melyre a meg­
hívókat a múlt héten küldték szét

— Farsangi mulatságok. Az újhelyi áll. 
elemi iskola táncmulatsággal egybekötött hang­
versenyét a vármegye székháza nagytermében e 
hó 17-én, — az újhelyi ált. ipartestület pedig 
szokásos bálját, melyen a szatmári honvédzene­
kar is közre fog működni, f. hó 19-én a szín­
házban fogják megtartani. Ezzel az újhelyiek far­
sangi mulatságai befejeződnek. A városi kaszinó 
és a tüzoltó-egyesület ezúttal elmaradt báljaikat 
a színi szezon után szándékoznak rendezni.

— Halálozás. Alólirottak az összes roko­
nok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelen­
tik a legjobb apa, após, nagyapa, szerető testvér 
és rokonnak Szakácsi (Koch) Lászlónak a f. évi 
jan. hó 30-án, reggel 4 órakor életének 68-ik évé­
ben, rövid szenvedés után történt elhunytát. te­
metése jan. hó 31-én, d. u 3 órakor az ev. ref. 
egyház szertartása szerint tartatott meg. Legyen 
álma csendes, emléke áldott! Sárospatak, 1901. 
január 30-án. Hazafiné Koch Paulina, Szakácsi 
Ede, Koch Arnold, mint testvérei. Tóth Antal, 
Hódy József, Kötse István, mint vejei. Szakáesy 
Ida, Tóthné, Szakáesy Erzsébet, Hódyné, Sza­
kácsi Jo'án, Kötséné, Szakácsi Anna, mint gyer­
mekei. Tóth Elek, Hódy Irénke és Józsika, 
mint unokái.

— A nyálak öröme. Az irtó hadjárat, a 
mit a szegény tapsifülesek ellen mostanában 
mindenfelé folytattak, a múlt héten befejeződött. 
Elsejétől még 14 napig szabad árusítani, azon­
túl aug. 15-ig szól a szigorú tilalom. Addig ví­
gan szaporodnak, hogy a mint sorsuk meg va­
gyon Írva, ismét a vadász fegyvere elé s onnan 
a tálba kerüljenek.

— Helyreigazítás. A ma egy hetes szá 
munkban foglalt báli referádánkból a velünk 
hiányosan közölt névsor következtében sajná- 
latánkra kimaradt a Zinner Jolánka k. a. neve, 
mit is ezennel szívesen helyre igazítunk.

— Tűz. A Henkel gróf uradalmához tar­
tozó majorban, Sztakcsin községben, január hó 
29-én ismeretlen okból tűz ütött ki s egy épület 
9 munkás-lakással és 200 métermázsa széna lett 
a lángok martalékává. rl.

— Táncmulatság. Zemplén-Szinnán febr. 
hó 6-án a járás intelligenciája jótékony célra 
zártkörű táncmulatságot rendez.

— Felhívás. Mindazok, kik makacs csuz-és 
köszvényes bántalmakban szenvednek és hiába 

j használtak szereket vagy gyógyfürdőket, küldjék 
I be címeiket Zoltán Béla gyógyszertárának (Buda­

pest, V. Sétatér u.) s ingyen megkapják a világ­
hírű Zoltán-féle kenőcs ismertetését. E páratlan 
szer hatása csodás, mert még a legrégibb csuz- 
és köszvényes bajokat is néhány nap alatt meg­
gyógyítja.

i



Színház.
Átvéve a színi referádák szolgáltatását 

a-H-tői, kik felett — fájdalom — a gyász érzete 
lett az ur: kezdjük e hét referádáját tigy, hogy a 
szinigazgatás belső ügyeibe avatkozunk. Nem 
azért ragadjuk meg az alkalmat, mert e hét re­
ferádáját némiképp el kell ítélnünk* a gyenge­
ségek miatt, hanem azért is, hogy a heti mű­
sor gyengeségében valami színházi taktikát ke­
ressünk. Taktikát, a mely mentsége az igazga­
tóságnak. Be kell ösmernünk, hogy itt, a hol 
ez a mostani az első három hónapos színházi 
évad, bizony nagy áttekintéssel kell a művészeti 
ügyeket vezetni. A taktikát észre kellett ven­
nünk, mikor tudomásul vesszük, hogy az igaz­
gatóság a februári első héttel már csupán új­
donságokkal és jó régibb darabok felelevenitésé- 
vel akarja a közönség igényeit kielégiteni.

így kellett átlátnunk, hogy a három hóna­
pos idény helyes beosztása miatt az első hónap­
ban régibb darabokból álló repertoár mellett az 
uj színház, uj szezon és uj társulat ingerével 
akarta a közönséget lekötni. Most pedig elkö­
vetkezett a második hónap és benne az újdon­
ságok egész sorozata: Kis szökevény. Xew- 
York szépe, Viceadmirális, Postásfiu, Hófe­
hérke, Dolly. Feleségem nem sikkes, Férj va­
dászni jár, Utazás a válás körül és még egy 
csomó értékes felelevenített, itt újdonság számba 
vehető jó darab megyen.

Nos hát, ha a társulat igazgatósága ezt a 
programját gyorsan és pontosan beváltja: ak­
kor a fényes szezon biztosítva van. E nélkül ter­
mészetesen szó sem lehet valami eredményről.

Mi bizunk benne, hogy épp úgy, amint az 
előadások precizitása és nívója mindenképp 
megnyerte a tetszést és kielégítette az igényeket: 
épp úgy lesz ez a művezetés dramaturgi részé­
vel is. Hisz két olyan vezető áll a Halasy tár 
sulat élén, hogy részükre továbbra is biztosít­
hatjuk az előlegezett bizalmat. Egyike, újság­
írói pályája során, külföldről irt színházi cik­
keivel, kritikusi működésével, — másika: szép 
színpadi pályáján eddig is olyan érdemeket sze­
reztek, hogy mi egy nagy színtársulat művé­
szeti és dramaturgi vezetését bátran tesszük le 
az ő szakavatott kezeikbe továbbra is.

Egyébként tudósításunk a következő :

Szombaton, }an. hó 26-án, „Görög rab­
szolga, e már Halmayéktól ismert szép zenéjü 
operet került előadásra. A darabot megelőzte is­
mét egy kijelentés, mely arról értesítette a nagy­
érdemű közönséget, hogy a Gönczi Bellácska 
szerepét nagylelkűségből Xagy Margit kisasz- 
szony vállalta el. A hirtelen szerepcsere nem 
ártott semmit az est sikerének, sőt most már 
élénk érdeklődéssel várnék e szerepet Gönczi 
kisasszonytól. — Az előadás máskülönben, mint 
már tent jeleztük, minden tekintetben kielégítő 
volt. Első sorban meg kell dicsérnünk H. Ser­
főzi Etelfi ki gyönyörű hangjával bearanyozta 
az estét. Különösen bájosan énekelte a „Van egy 
kis arany sziget . . A kezdetű énekszámát. — Szép 
sikere volt még Jakab Gyulának (Dioméd), va­
lamint Ráthonvi liliánák is (Antonia). — Ját­
szottak még: Gulyás (Heliodorus), Gabánvi L. 
(Marcus Pomponius1, Gabánvi István (Arehiás) 
Latabárné (Melanopis), kik mindnyájan buzgól- 
kodtak a minél fényesebb sikeren/

_ Vasárnap, jan. 27-én, délután a „Hófehér­
ré'-t adták gyermekelőadásul, de mulattak 
rajta a íelnőttek is. Halasy igen okosan teszi, 
hogy a délutáni előadásokra kellő gondot for­
dít. lelt ház érte e jutalom. — Este megismé­
telték a „Görög rabszolgáit. Az előadást most 
is telt ház nézte végig. - Halasyék, hajsok ilven 
egybevágó előadást fognak produkálni: a ‘fé­
nyes anyagi siker sem fog elmaradni. Szívből 
kívánjuk 1
D-i jan. 28-án, „Napoleon öcsém" et
Rákosi és Guthi ügyes bohózatát elevenítették 
lel feltűnően gyérszámu közönség előtt a cím­
szerepben Gulyással, aki mindinkább men­
nyen tetszésünket játékának természetességé­
vel és értelmes előadásával. — Gabánvi L 
sok humorral játszta meg Fülöp súgót. — Gvur- 
man Alice Lilikéje helyesen illeszkedett az ensem- 
ble-be. — Radnay Zsuzska csak egy pár vonás-
- .n^rhno^a Flóra szerepét, de ezt ügyesen 
és jellegzetesen.

Kedden, jan. 20-én, a „Vasúti baleset*6 
előtt Radnay Zsuzska mondta el Szécsi Ferenc 
Bal uían-ját. Meglátszott, hogy a kisasszony 
nemi mdispozicióval küzd ; de mindamellett elő­
adásában felcsillant néhol-néhol az az igazi szin- 
pad! tehetség, a mit már a Xagymama Máriá­
jában íelösmertünk. Előadás után pompás virá»- 
csokrot nyújtottak fel a kis kezdő művésznőnek.
— Ez est második részéről a „Vasúti baleset­
ről, úgy mint a darabról és előadásról is, kevés iót 
írhatunk. Rátonyi Iilla és Gulyás minden szor­
galmas igyekezete sem mentette meg a bukástól
vár1* rZerd^-Jan- hÓ 30'án’ a „Boszorkány­
ai -t ismeteltek meg üres ház előtt. Pedig'a
szép eloadas többet is megérdemelt volna. Hja,

de hol van itt az a közönség, mely egy regi 
darabot azon melegiben kétszer is megnézzen ?

Csütörtökön, jan. 31-én. félház előtt játsz- 
ták a „Mozgó fenyképek“-et Blumentlml és 
Kadelburg pompás bohózatát. — Kapómét Rá 
polthy Katinka játszotta ; kár, hogy a súgóra 
oly nagy szüksége volt, e nélkül talán élvezhet­
tük volna. — Latabárné sok humorral, jóizü han­
gulattal játszta meg Göncsnét Göncsöt pedig 
Gályás az ő naturalista modorában, _ minden 
fölösleges póz nélkül. — Gabánvi László Mensz- 
ky Borisával, ma is sikert aratott. — Kapor (Ga- 
bányi Istv.) nagyon gyermekes mókákkal akarta 
nevetségessé tenni alakját; de helytelenül, mert 
ezt az alakot inkább a helyzetek alkotják bohó- 
zati alakká. Itt hát csak természetes egyszerű­
séggel kéne játszani. — Radnay Zsuzsika passzív 
szerepében sok kedvességgel játszott. — Remél­
jük, hogy a most sorra kerülő vígjátéki újdonsá­
gokban gyakrabban láthatjuk. Vígjátékokban szí­
vesen hallgatjuk, mert ügyesen, diszkrét szalon 
modorban, sok kedves temperamentummal ját­
szik. — Nem hagyhatjuk dicséretnélkül Krasz- 
nav pompás Ladányiját. Ezzel az epizodista 
Krasznay lefőzte Krasznayt, a lírai szerelmest. 
Pápayt 'nem szívesen látták a színpadon.

Pénteken, febr. 1-én, este ismét „Szula- 
mith" ment, most már harmadszor zsúfolt ház 
előtt. — Ráthonvi Tilla (Szulamith) és Jakab 
(Absolon) oly szépen énekeltek ez estén, mint 
eddig még soha. — Friss Heiman Kol-Xidre 
betétjét hatásosan énekelte, hálásan megtapsolták 
érte. A legkeményebb megrovást érdemel a női 
kar, hogy megbotránkoztató módon kacagott 
össze-vissza, mialatt Abigail (Radnay Zs.) gyer­
mekeit siratva Absolontól búcsúzik.

Ma szombaton este „Eleven ördög"-öt 
Konti hírneves, hatásos zenéjü operettjét adják, 
a főbb szépekben H. Serfőzy Etellel, Gőnczy 
Bellával, Halassy, Rédev. Gabányi L. és Szent- 
iványi Sándorral.

Jövő heti műsor.
Vasárnap: délután 3 és fél órakor fél" 

helyérakkal gyermekelőadásul: „Beszélő máj* 
moku. — Este fél 8 órakor „Csókon szerzett 
vőlegény

Hétfő: „Csókon szerzett vőlegény66.
Kedd: „Sabinnők elrablása66.
Szerda : „Bőregér66.
Csütörtök : „Utazás a válás körül66.
Péntek: „Próbaházasság66.
Szombat: „Kis szökevény66.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez" c. havi folyóiratunknak 1901. évi, egy­
szersmind a VII. évfolyamnak januáriusi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: T. ol­
vasóinkhoz. A szerkesztőtől. — 2. Árpádkor! 
sírleleteinkhez. Irta: Dókus Gyula. — 3. Zemplén- 
vármegye történelmi földraj ;a (XXIX. közi.). 
Irta: Dongó Gy. Géza. — A Zemplén-vármegye 
politikai és helyrajzi ösmertetése. (60. folyt) 
Latinból: Matolai Etele. — 5. Történeti jegy­
zetek Zemplén-vármegyéről. (60. folyt.) Latinból: 
Dongó Gy. Géza. — 7. Babotsay Izsák naplója 
(11. folyt.). Közli: Hubay Kálmán. — 7. Szir- 
may András naplója. (54. folyt.) Közli: Karsa 
Ferenc. — 8. Adatok Páczin és a páczini kas­
tély történetéhez. (II.) Közli: Lojda József. — 
9.{LeveIesláda: Bocskay-irományok. (I.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. -- 10. Báthory Zsófiának egy 
levele. Közli: Dongó Gy. Géza. — 11. Görögök 
összeírása 1736-ban. Közli: Dongó Gy. Géza. — 
12. Az 1857. évi népszámlálásnak főbb adatai. 
Közli: Dongó Gy. Géza. — 13. Irodalom: A 
„Nagy Iván** családtörténeti havi folyóirat. — 
14. Tárca: Bethlen Gábor fejedelem emlékezete. 
Irta: Bodrog János tanár. — 15. Az 1831 iki 
parasztlázadás történetéhez. (3. folyt.). Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 15. A szerkesztő postája. — 
A havonkint 2 nagy ivén megjelenő „Adalékok6* 
előfizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 korona 
80 fillér. — Melegen ajánljuk mindenkinek, a 
kit vármegyénk viszontagságos története ér­
dekel ; főképp pedig ajánljuk a vármegyebeli 
községek figyelmébe, már csak azért is, mert 
ebben az évfolyamunkban folytatódik köz­
ségeinknek külön-külön történeti és helyrajzi 
ösmertetése. — Az előző évfolyamokhoz dí­
szes könyvtáblákkal folyton szolgálhatunk. 
Ara 1 kor. 80 fillér, postai küldéssel 1 kor. 
90 fillér.

Romeo temploma. Verona mellett, a Policella-völgy- 
ben, van egy hata-mas nagy templom s mellette egy kla- 
strom árkádjait, kőpilléreit a pusztulás költészetével vonta 
be az idő. márványoszlopain tiz meghalt század lehellete 
pihen. A kereszt-folyosó szabad falát faragott, gömbölyű 
és szögletes kőpillérek választják el kecskeny kis abla­
kokká. A boltivek repedései közt tanyát vert a hosszuszálu 
zöld moha. A tetőt boritó szétálló kúpos-cserepek közt 
kizöldült a fű. S az elhagyatott szent helyről odalátni a 
völgyhajlaton át a szerelem városára, Verona házaira, a 
hol Julia, élt, arra a másik szent helyre, a hol a legnagyobb 
szerelem pihegett. A legnagyobb szerelem, melynek hal­
hatatlan emléket állított a legnagyobb költő. A barát, a 
ki a költőnél szerepel, talán itt élt a pilises szerzetesek 
közt. Ezek közt a falak közt, a hol ma a szól az ur, so­

káig Írogattak furcsa fraktura hetükkel szent krónikákat 
a barátok, vének, fiatalok és máso lgattdk a klasszikus 
költőket. A vaskoronás longobárd királyok építtettek a 
klastromot, faragtatták pilléreit, melyeken a gyöngysorok 
és csigavonalak közt ott a Megváltás jele. a kereszt. A 
folyosókon a longobárd harcosok és szüzek jellemei sá- 
pognak tavaszi északákon, országrontó longobárd királyuk 
erejét példázza a kő. És messziről, a város felől virágzó 
fák illatát hozza ide a szél, a Julia kertjéből: a nagy er­
kély alól és suttogja a szerelem szivrontó hatomat. Ennek 
a kíastromnak képe ott van a Nagy képes világtörténet 
most megjelent 85-86. füzetének képei közt. E füzetek 
a nagy vállalkozás IV, kötetéből valók s a kelet római 
birodalom történetét mondják el — alaposan és érdekesen. 
A nagy vállalat 12 kötetből fog állni, szerkesztője Mar- 
czali Henrik, egyetemi tanár. A vállalat munkatársai között 
legjobb történetíróink neveivel találkozunk; a IV. kötetet 
Borovszkv Samu dr. az akadémia és a történeti társulat 
tagja és Goldziher Ignác, az európai hírű orientálista ír­
ták Egy kötet (40 ív) ára diszkötésben 16 kor. A munka 
füzetekben is megjelen. Miuden héten egy füzet; ára l 
kor. 20 fill Kapható részletfizetésre is a Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál (Budapest, Vili., 
Üllői-ut 18.).

A „Magyar könyvészet" folytatásaként a magyar 
könyvkereskedők egyesülete kiadja az 1886 -1900, évek­
ben megjelent magyar könyvek kimutatását, és a munka 
szerkesztésével Tetrik Gézát bizta meg Petrik most la-- 
pnnk utján is kéri magyar Írókat, különösen pedig azokat 
akik munkáikat saját költségükön adták ki, hogy szíves­
kedjenek vele (Budapest, if, Zárda-utca 59.i az 1*86^ 
1900. években megjelent műveiknek pontos címét — je­
lezve a terjedelmet (oldalszám', óvszámot, megjelenést 
helyet és nyomdát, valamint á könyv bolti árát 5 a2 
fontossága érdekeben mentül előbb közölni, hogy így az 
esetleges hiányokat még pótolhassa.

Egyesületi elet.
Kaszinói közgyűlés. A sátoralj a-újhelyi 

városi kaszinó folyó évi február hó 2-án délután 
5 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre 
a kaszinó tagjai ez utón is meghivatnak/A 
közgyűlést délután 4 órakor választmányi ülés 
előzi meg. A közgyűlés tárgyai: 1. Az 1900. 
évről szóló jelentés. 2. Az 1901. évi költségvetés/

Az elnökség.f

Nyilvános számadás
A sátoralja-ujhelyi csizmadia ifjúságnak" 

múlt hó 27-én megtartott táncmulatsága alkal­
mából : L

Bevétel volt.................... 239 K. 20 C. )
Kiadás ....... 229 K. 21T. /
Tiszta jövedelem . . . 10 K- — i, j 

mely összeg a temetkezési alap tőkéjéhez ésa* 
toltatOtt ;■/ .

Felüifizettek : Koralovszky Gyula 4 Jk 
csizmadia ipartársulat 3 k., Kiss István 2 1, 
Csomós András 1 k., Takács Bálázs l'k>r-és; 
Bírta Lajos 20 fii. ;llf

A közönség köréből. /
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. — - u
A sztropkói uj állami elemi iskola épület: 

átvételét az állami építészeti hivatal főmérnöke; 
egy bizottság élén f. évi jan. hó 23 és 24-éoe 
eszközölte, bizony nem örvendetes eredménynyeli 
mert nagyon sok kifogásolni valót talált a bi­
zottság a mintegy 32,000 korona költséggel épült 
iskolában. ;>i,r

Ezen iskola magasztos hivatást fog bétől-: 
teni városunkban, a hol a magyarosodás, a ki­
tűnő tanerők minden buzgósága dacára, vala/ 
mely felsőbb nembánomság folytán nagyon las­
san halad előre.

Különösen az ismétlő tanórák látogatott­
sága áll minden bírálaton alul, mert a tanító 
alig 2—5 hallgatónak tart előadást 40—50 heé 
lyett. Ez pedig igen nagy kárára van a magya­
rosodásnak, mert az ifjúság teljesen elfelejti a 
mit a rendes iskolai évek alatt tanult. Talán az-. 
uj és díszes iskolában ahoz méltó Ielkiisraere-> 
tességgel fogja végrehajtani az illetékes fórum7 
azt, a mit eddig elmulasztott. - j

Sztropkai krach. Van a mi édes hazánk­
nak egy határszéli városa, járása, a hol n$ég 
minden — alszik a minek nem kellene, igy 
esett meg azután; hogy egy bevándorolt, „jé 
firma** látva azt, hogy mások alusznak, hát gon­
dolt merészet és nagyot, hogy ő bizony aludni, 
nem fog és tényleg furfangos észszel és erővel 
éjjel nappal gyártotta a saját találmányit túró- 
gyárában az ő általa „extra fein~-nak hitt kóser- 
túrót minden juh avagy tehéntenyésztés nélkül,., 
hogy miből — azt csak kizárólag a „Weinstein 
et Comp** firma — a gyár és gyártmánya fel­
fedezője tudná megmondani.

Evek során át jól is ment az üzlet s a 
szállítás naponta minden irányban még a. haza, 
határán túl is egyre nagyobb mérveket öltött, 
mig végre most, hogy egy alföldi városnak- nem 
alvó hatósága 400 korona bírsággal sújtott egy, 
kereskedőt, ki elég bárgyú volt „sztropkói turőt*1 
árusítani vevőinek, az ügy oda fejlődött, hogy 
városunk e nemben unikum túró-gyárát a hely-) 
beli hatóság is becses figyelmére méltatni szi-, 
veskedett, s a gyárat összes cók-mókjával zár 
alá vette. ;//

Ezzel kevesebb lett egy piszokkal Sztrofc- 
kón. X ajjon lesz-é, mert nagyon kéne, folytatása 
a tisztogatásnak?!



Színház.
Átvéve a színi referállak szolgálta tilsát 

a+Mfil, kik felett — fájdalom — a gyász érzete 
lett az ur: kezdjük e hét referádáját úgy, hogy a 
szinigazgatás belső ügyeibe avatkozunk. Nem 
azért ragadjuk meg az alkalmat, mert e hét re­
ferádáját némiképp el kell Ítélnünk* a gyenge­
ségek miatt, hanem azért is, hogy a heti mű­
sor gyengeségében valami színházi taktikát ke­
ressünk. Taktikát, a mely mentsége az igazga­
tóságnak. Be kell ösmernünk, hogy itt, a hol 
ez a mostani az első három hónapos színházi 
évad, bizony nagy áttekintéssel kell a művészeti 
ügyeket vezetni. A taktikát észre kellett ven­
nünk, mikor tudomásul vesszük, hogy az igaz­
gatóság a februári első héttel már csupán új­
donságokkal és jó régibb darabok felelevenítésé­
vel akarja a közönség igényeit kielégíteni.

így kellett átlátnunk, hogy a három hóna­
pos idény helyes beosztása miatt az első hónap­
ban régibb darabokból álló repertoár mellett az 
uj színház, uj szezon és uj társulat ingerével 
akarta a közönséget lekötni. Most pedig elkö­
vetkezett a második Jjónap és benne az újdon­
ságok egész sorozata: Kis szökevény, New- 
York szépe, Viceadmirális, Postásfiu, Hófe­
hérke, Dolly, Feleségem nem sikkes, Férj va­
dászni jár, Utazás a válás körül és még egy 
csomó értékes felelevenített, itt újdonság számba 
vehető jó darab megyen.

Nos hát, ha a társulat igazgatósága ezt a 
programját gyorsan és pontosan beváltja: ak­
kor a fényes szezon biztosítva van. E nélkül ter­
mészetesen szó sem lehet valami eredményről.

Mi bízunk benne, hogy épp úgy, amint az 
előadások precizitása és nívója mindenképp 
megnyerte a tetszést és kielégítette az igényeket: 
épp úgy lesz ez a művezetés dramaturgi részé­
vel is. Hisz két olyan vezető áll a Halasy tár 
sulat élén, hogy részükre továbbra is biztosít­
hatjuk az előlegezett bizalmat. Egyike, újság­
írói pályája során, külföldről irt színházi cik­
keivel, kritikusi működésével, — másika: szép 
színpadi pályáján eddig is olyan érdemeket sze­
reztek, hogy mi egy nagy színtársulat művé­
szeti és dramaturgi vezetését bátran tesszük le 
az ő szakavatott kezeikbe továbbra is.

Egyébként tudósításunk a következő :

Szombaton, "Ján. hó 26-án, „Görög rab­
szolga, e már Halmayéktól ismert szép zenéjü 
operet került előadásra. A darabot megelőzte is­
mét egy kijelentés, mely arról értesítette a nagy­
érdemű közönséget, hogy a Gönczi Bellácska 
szerepét nagylelkűségből Xagy Margit kisasz- 
szony vállalta el. A hirtelen szerepcsere nem 
ártott semmit az est sikerének, sőt most már 
élénk érdeklődéssel várnék e szerepet Gönczi 
kisasszonytól. — Az előadás máskülönben, mint 
már fent jeleztük, minden tekintetben kielégítő 
volt. Első sorban meg kell dicsérnünk H. Ser- 
tőzi Etelt, ki gyönyörű hangjával bearanyozta 
az estét. Különösen bájosan énekelte a „Van eoy 
kis arany sziget . . .u kezdetű énekszámát. — Szép 
sikere volt még Jakab Gyulának (Dioméd), va­
lamint Ráthonvi Tillának is (Antonia). — Ját­
szottak még: Gulyás (Heliodorus), Gabányi L. 
(Marcus Pomponius', Gabányi István (Arehiás) 
Latabárné (Melanopis), kik mindnyájan buzgól- 
kodtak a minél fényesebb sikeren.

,u Vasárnap, jan. 27-én, délután a „Hófehér­
ke11-t adták gyermekelőadásul, de mulattak 
rajta a felnőttek is. Halasy igen okosan teszi, 
bogy a délutáni előadásokra kellő gondot for­
dít, lelt ház érte e jutalom. — Este megismé­
telték a „Görög rabszolgáit. Az előadást most 
is telt ház nézte végig. - Halasyék, ha>ok ilven 
egybevágó előadást fognak produkálni: a "fé­
nyes anyagi siker sem fog elmaradni. Szívből 
kívánjuk!

Hétfőn, jan. 28-án, „Napoleon öcsém" et 
Kakosi és Guthi ügyes bohózatát elevenítették 
lel feltűnően gyérszámu közönség előtt a cím­
szerepben Gulyás-sál, aki mindinkább meg- 
nyeii tetszésünket játékának természetességé­
vel és értelmes előadásával. — Gabánvi L. 
sok humorral játszta meg Fülöp súgót. — *Gvur- 
man Alice Lilikéje helyesen illeszkedett az ensem- 
bie-be. — Radnay Zsuzska csak egy pár vonás­
sal markirozta Flóra szerepét, de ezt ügyesen 
és jellegzetesen.
i" ®e^en> jan. 29-én, a „Vasúti baleset*6 

előtt Radnay Zsuzska mondta el Szécsi Ferenc 
Bal uíán-ját. Meglátszott, hogy a kisasszony 
nemi indispozicióval küzd; de mindamellett elő­
adásában felcsillant néhol-néhol az az igazi szin- 
padi tehetség, a mit már a Xagy mama Martá­
éban lelösmertünk. Előadás után pompás virág­
csokrot nyújtottak fel a kis kezdő művésznőnek. 
— Ez est második részéről a „Vasúti baleset"- 
rof, úgy mint a darabról és előadásról is, kevés jót 
írhatunk. Rátonyi Tilla és Gulyás minden szor­
galmi^ igyekezete sem mentette meg a bukástól.

, <: jan. hó 30-án, a „Boszorkány-
vár -t ismeteltek meg üres ház előtt. Pedig a 
szép előadás többet is megérdemelt volna. Hja,

de hol van itt az a közönség, mely egy régi 
darabot azon melegiben kétszer is megnézzen *.

Csütörtökön, jan. 31-én, félház előtt játsz- 
ták a „Mozgó fenyképek“-et Blumenthnl és 
Kadelburg pompás bohózatát. — Kapómét Ra 
polthy Katinka játszotta ; kár, hogy a súgóra 
oly nagy szüksége volt, e nélkül talán élvezhet­
tük volna. — Latabárné sok humorral, jóizü han­
gulattal játszta meg Göncsnét Göncsöt pedig 
Gálrás az ő naturalista modorában, minden 
fölösleges póz nélkül. — Gabányi László Mensz- 
kv Borisával, ma is sikert aratott. — Kapor (Ga- 
b'ányi Istv.) nagyon gyermekes mókákkal akarta 
nevetségessé tenni alakját; de helytelenül, meit 
ezt az alakot inkább a helyzetek alkotják bohó- 
zati alakká. Itt hát csak természetes egyszerű­
séggel kéne játszani. — Radnay Zsuzsika passzív 
szerepében sok kedvességgel játszott. Remél­
jük, hogy a most sorra kerülő vígjátéki újdonsá­
gokban gyakrabban láthatjuk. Vígjátékokban szí­
vesen hallgatjuk, mert ügyesen, diszkrét szalon 
modorban, sok kedves temperamentummal ját­
szik. — Nem hagyhatjuk dicséretnélkiil Krasz- 
nav pompás Ladányiját. Ezzel az epizodista 
Krasznay lefőzte Krasznayt, a lírai szerelmest. — 
Pápayt nem szívesen látták a színpadon.

Pénteken, febr. 1-én, este ismét „Szula- 
mitlv ment, most már harmadszor zsúfolt ház 
előtt. — Ráthonvi Tilla (Szulamith) és Jakab 
(Absolon) oly szépen énekeltek ez estén, mint 
eddig még soha. — Friss Heiman Kol-Nidre 
betétjét hatásosan énekelte, hálásan megtapsolták 
érte. A legkeményebb megrovást érdemel a női 
kar, hogy megbotránkoztató módon kacagott 
össze-vissza, mialatt Abigail (Radnay Zs.) gyér 
mekeit siratva Absolontól búcsúzik.

Ma szombaton este „Eleven ördög"-öt 
Konti hírneves, hatásos zenéjü operettjét adják, 
a főbb szépekben H. Serfőzy Etellel, Gönczy 
Bellával, Halassy, Rédey. Gabányi L. és Szent- 
iványi Sándorral.

Jövő heti műsor.
Vasárnap: délután 3 és fél órakor fél- 

helyérakkal gyermekelőadásul: „Beszélő maj­
mok11. — Este fél 8 órakor „Csókon szerzett 
vőlegény66.

Hétfő: „Csókon szerzett vőlegény66.
Kedd: „Sabinnők elrablása66.
Szerda : „Bőregér66.
Csütörtök : „Utazás a válás körül66.. 
Péntek: „Próbaházasság66.
Szombat: „Kis szökevény66.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez16 c. havi folyóiratunknak 1901. évi, egy­
szersmind a VII. évfolyamnak januáriusi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: ,1. T. ol­
vasóinkhoz. A szerkesztőtől. — 2. Árpádkori 
sírleleteinkhez. Irta: Dókus Gyula. — 3. Zemplén- 
vármegye történelmi földrajza (XXIX. közi.). 
Irta: Dongó Gy. Géza. — 4. Zemplén-várra egye 
politikai és helyrajzi ösmertetőse. (60. folyt.) 
Latinból: Matolai Etele. -— 5. Történeti jegy­
zetek Zemplén-vármegyéről. (60. folyt.) Latinból: 
Dongó Gy. Géza. — 7. Babotsay Izsák naplója 
(11. folyt.). Közli: Hubay Kálmán. — 7. Szir- 
may András naplója. (54. folyt.) Közli: Karsa 
Ferenc. — 8. Adatok Páczin és a páczini kas­
tély történetéhez. (II.) Közli: Lojda József. — 
O.JLevelesláda: Bocskay-irományok. (I.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. -- 10. Báthory Zsófiának egyr 
levele. Közli: Dongó Gy. Géza. — 11. Görögök 
összeírása 1736-ban. Közli: Dongó Gy. Géza. — 
12. Az 1857. évi népszámlálásnak főbb adatai. 
'dzIí: Dongó Gy. Géza. — 13. Irodalom: A 
,Nagy Iván16 családtörténeti havi folyóirat. — 
14. Tárca: Bethlen Gábor fejedelem emlékezete. 
Irta: Bodrog János tanár. — 15. Az 1831 iki 
parasztlázadás történetéhez. (3. folyt.). Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 15. A szerkesztő postája. — 
A havonkint 2 nagy ivén megjelenő „Adalékok11 
előfizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 korona 
80 fillér. — Melegen ajánljuk mindenkinek, a 
kit vármegyénk viszontagságos története ér­
dekel; főképp pedig ajánljuk a vármegyebeli 
községek figyelmébe, már csak azért is, mert 
ebben az évfolyamunkban folytatódik köz­
ségeinknek külön-külön történeti és helyrajzi 
ősmertetése. — Az előző évfolyamokhoz dí­
szes könyvtáblákkal folyton szolgálhatunk. 
Ára 1 kor. SO fillér, postai küldéssel 1 kor. 
90 fillér.

Romeo temploma. Verona mellett, a Policella-völgy- 
ben, van egy hata mas nagy templom s mellette egy kla- 
strom árkádjait, kőpilléreit a pusztulás költészetével vonta 
be az idő. márványoszlopain tiz meghalt század lehellete 
pihen. A kereszt-folyosó szabad falát faragott, gömbölyű 
és szögletes kőpillérek választják el keeskeny kis abla­
kokká. A boltivek repedései közt tanyát vert a hosszuszálu 
zöld moha. A tetőt boritó szétálló kúpos-cserepek közt 
kizöldült a fű. S az elhagyatott szent helyről odalátni a 
völgyhajlaton át a szerelem városára, Verona házaira, a 
hol Júlia, ólt, arra a másik szent helyre, a hol a legnagyobb 
szerelem pihegett. A legnagyobb szerelem, melynek hal­
hatatlan emléket állított a legnagyobb költő. A barát, a 
ki a költőnél szerepel, talán itt élt a pilises szerzetesek 
közt. Ezek közt a falak közt, a hol ma a szól az ur, so­

káig írogattak furcsa traktora hetükkel szent krónikákat 
a barátok, vének, fiatalok és másolhatták a klasszikus 
költőket. A vaskoronás longobárd királyok építtették a 
klastromot, faragtatták pilléreit, melyeken a gyöngysorok 
és csigavonalak közt ott a Megváltás jele. a kereszt. A 
folyosókon a longobárd harcosok és szüzek jellemei sá- 
pognak tavaszi ószakákon, országrontó longobárd királyuk 
erejét példázza a kő. És messziről, a város felől virágzó 
fák illatát hozza ide a szól, a Julia kertjéből: a nagy er­
kély alól és suttogja a szerelem szivrontó hataűmát. Ennek 
a klastromnak képe ott van a Nagy képes világtörténet 
most megjelent 85—86. füzetének képei közt. E füzetek 
a nagy vállalkozás lvr, kötetéből valók s a kelet római 
birodalom történetét mondják el — alaposan érdekesen. 
A nagy vállalat 12 kötetből fog állni, szerkesztője Mar- 
czalí Henrik, egyetemi tanár. A vállalat munkatársai között 
legjobb történetíróink neveivel tnlálkozunk; a IV. kötetet 
Borovszky Samu dr. az akadémia és a történeti társulat 
tagja és Goldziher Ignác, az európai hirű orientalista ír­
ták. Egy kötet (40 ív) ára diszkötósben 16 kor. A munka 
füzetekben is megjelen. Miuden héten egy füzet; ára l 
kor 20 fill Kapható részletfizetésre is a Rivai Testvérek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál (Budapest, Vili., 
Üllői-ut 18.).

A „Magyar könyvészeti folytatásaként a magyar 
könyvkereskedők egyesülete kiadja az 1886 -1900, évek­
ben megjelent magyar könyvek kimutatását, és a munka 
szerkesztésével Tetrik Gézát bízta meg Petrik most la-1 
pnnk utján is kéri magyar írókat, különösen pedig azokat 
akik munkáikat saját költségükön adták ki, hogy szíves­
kedjenek vele (Budapest, II , Zárda-utca 59.1 az l«8fi--, 
1900. években megjelent müveiknek pontos címét — je­
lezve a terjedelmet (oldalszámi, óvszámot, megjelenést 
helyet és nyomdát, valamint á könyv bolti árát — az ügy' 
fontossága érdekeben mentül előbb közölni, hogy így az 
esetleges hiányokat még pótolhassa.

Egyesületi elet.
Kaszinói közgyűlés. A sátoralja-újhelyi 

városi kaszinó folyó évi február hó 2-án délután7 
5 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre 
a kaszinó tagjai ez utón is meghivatnak. A 
közgyűlést délután 4 órakor választmányi üiéá 
előzi meg. A közgyűlés tárgyai: 1. Az 1900. 
évről szóló jelentés. 2. Az 1901. évi költségvetés/

Az elnökség. -f )

Nyilvános számadás
A sátoralja-ujhelyi csizmadia ifjúságnak 

múlt hó 27-én megtartott táncmulatsága alkal­
mából : ju

Bevétel volt.................... 239 K- 20 f. .1
Kiadás ........ 229 K. 21
Tiszta jövedelem . . . 10 K- — i, J

mely összeg a temetkezési alap tőkéjéhez ésft-7 
toltatott. ;v ... .

Felülfizettek: Koralovszky Gyula 4 
csizmadia ipartársulat 3 k., Kiss István 2 íL 
Csomós András 1 k., Takács Bálázs 1'k.u-ésÍ 
Birta Lajos 20 fii. zf-jíli

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. — : - V; rí

A sztropkói uj állami elemi iskola, épületi 
átvételét az állami építészeti hivatal főmérnöke? 
egy bizottság élén f. évi jan. hó 23 és 24-éEe 
eszközölte, bizony nem örvendetes eredménynyel;; 
mert nagyon sok kifogásolni valót talált a bi­
zottság a mintegy 32,000 korona költséggel' épült 
iskolában. . ,r •

Ezen iskola magasztos hivatást fog betől-i 
teni városunkban, a hol a magyarosodás, a ki­
tűnő tanerők minden buzgósága dacára, vala­
mely felsőbb nembánomság folytán nagyon las­
san halad előre. :;,>T

Különösen az ismétlő tanórák látogatottá 
sága áll minden bírálaton alul, mert a tanító, 
alig 2—5 hallgatónak tart előadást 40—50 hed 
lyett. Ez pedig igen nagy kárára van a magya­
rosodásnak, mert az ifjúság teljesen elfelejti $ 
mit a rendes iskolai évek alatt tanult. Talán az,- 
uj és díszes iskolában ahoz méltó lelkiisraere-f 
tességgel fogja végrehajtani az illetékes fórum 
azt, a mit eddig elmulasztott. * : 4

Sztropkai krach. Van a mi édes hazánk­
nak egy határszéli városa, járása, a hol még? 
minden — alszik a minek nem kellene, igy 
esett meg azután; hogy egy bevándorolt.„jár 
firma11 látva azt, hogy mások alusznak, hát gon­
dolt merészet és nagyot, hogy ő bizony aludni 
nem log és tényleg furfangos észszel és erővel 
éjjel nappal gyártotta a saját találmányi! túró- 
gyárában az ő általa „extra fein'"-nak hitt kóser- 
túrót minden juh avagy tehéntenyésztés nélkül,, 
hogy miből — azt csak kizárólag a „Weinstein" 
et Comp11 firma — a gyár és gyártmánya fel­
fedezője tudná megmondani.

Évek során át jól is ment az üzlet s a 
szállítás naponta minden irányban még a. haza 
határán túl is egyre nagyobb mérveket öltött* 
mig végre most, hogy egy alföldi városnak, úem 
alvó hatósága 400 korona birsággal sújtott egy 
kereskedőt, ki elég bárgyú volt „sztropkói turőtÁ 
árusítani vevőinek, az ügy oda fejlődött, hogy 
városunk e nemben unikum turó-gyárát a hely 4 
beli hatóság is becses figyelmére méltatni sziÁ 
veskedett, s a gyárat összes cók-mókjával zár 
alá vette. '

Ezzel kevesebb lett egy piszokkal Sztrop- 
kón. Vájjon lesz-é, mert nagyon kéne, folytatása 
a tisztogatásnak ?!


